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Deca: učinioci nasilja, žrtve, posmatrači

Zaštitadecerazvedenihroditelja
kojasužrtveemocionalnogzlostavljanja

Dra ga na Ba tić

iskra aki mov ska ma le tić*

O pro ble mu emo ci o nal nog zlo sta vlja nja de ce, kao re zul ta ta raz vo da i raz dva ja nja 
ro di te lja, ve o ma se ma lo go vo ri i pi še, ve ro vat no za to što se ra di o vr lo so fi sti ci ra noj 

vr sti emo ci o nal nog zlo sta vlja nja, ko ja na ža lost po ne kad pro mak ne i struč nja ci ma. Ma lo 
se pi še i is tra žu je o ovom pro ble mu uop šte, a na ro či to u Re pu bli ci Ma ke do ni ji.

Ni je spor no da u Re pu bli ci Ma ke do ni ji po sto ji so li dan prav ni okvir za re ak ci ju dr ža ve 
na ovu vr stu zlo sta vlja nja de ce. S ob zi rom na po sle di ce po de cu, ovaj pro blem zah te va 
mno go vi še pa žnje, edu ka ci je i sa rad nju nad le žnih in sti tu ci ja.

U ra du se na sto ji da se is tra ži po jam emo ci o nal nog zlo sta vlja nja de ce, kao re zul tat 
raz vo da i raz dva ja nja ro di te lja, kao jed nog vr lo spe ci fič nog ob li ka po ro dič nog na si lja sa 
psi ho lo ške tač ke gle di šta, kao i da se ana li zi ra prav no nor mi ra nje ovog ob li ka po ro dič nog 
na si lja u Re pu bli ci Ma ke do ni ji.

Ključ ne re či: za šti ta de ce, po ro dič no na si lje, raz vod, ma ni pu la ci ja de com, prav ni 
okvir.
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Uvod

U skla du sa Kon ven ci jom o pra vi ma de te ta (Con ven tion on the Rights of the 
Child, 44/25 of 20 No vem ber 1989), de te1 tre ba bi ti za šti će no od bi lo ka kvog 
ob li ka na si lja i zlo u po tre be, a dr ža va tre ba da pre du zme sve za kon ske, ad mi-
ni stra tiv ne i so ci jal ne me re da bi obez be di la za šti tu de te ta od na si lja i zlo u po-
tre be. Pred vi đe no je da de cu ne tre ba raz dva ja ti od ro di te lja, osim ako to ni je 
u nji ho vom in te re su, kao na pri mer, ka da ro di telj po stu pa lo še ili za po sta vlja 
de te. Za da tak dr ža ve je da de ca bu du do bro zbri nu ta i za šti će na od na si lja, zlo-
u po tre be i za po sta vlja nja od stra ne svo jih ro di te lja ili onih ko ji bri nu o nji ma.

„Zlo sta vlja nje de ce se de fi ni še kao sva ka for ma fi zič kog i/ili emo ci o nal-
nog lo šeg po stu pa nja, sek su al nog zlo sta vlja nja, za ne ma ri va nja ili za ne ma ru-
ju ćeg po stu pa nja ili ko mer ci jal nog ili dru gog vi da eks plo a ta ci je, što re zul ti ra 
re al nim ili po ten ci jal nim na no še njem šte te zdra vlju de ce, pre ži vlja va nju i raz-
vo ju dig ni te ta u kon tek stu sa od no sa od go vor no sti, po ve re nja i mo ći“2. Je dan 
od na či na na ko ji ro di te lji lo še po stu pa ju pre ma svo joj de ci, a ko je ni je ta ko 
vi dlji vo kao osta li ob li ci na si lja (i ko ji se zbog to ga te ško ot kri va) je emo ci o-
nal no zlo sta vlja nje. „Emo ci o nal no zlo sta vlja nje pod ra zu me va pro pust u obez-
be đi va nju raz voj no od go va ra ju će po dr ža va ju će sre di ne, uklju ču ju ći do stup-
nost pri mar ne fi gu re ve zi va nja, ta ko što de te mo že da raz vi je sta bi lan i pun 
op seg emo ci o nal nih i so ci jal nih kom pe ten ci ja, ko ji od go va ra ju nje go vom lič-
nom po ten ci ja lu, u dru štve nom kon tek stu u ko me ži vi“.3

Is ti če se da je emo ci o nal no zlo sta vlja nje obra zac po na ša nja od ra slih ko ji 
de struk tiv no de lu je na de te tov emo ci o nal ni raz voj i so ci jal nu kom pe ten ci ju, 
kao i na ose ćaj sop stve ne vred no sti. U emo ci o nal no zlo sta vlja nje spa da ju: 
od ba ci va nje, po ni ža va nje, te ro ri sa nje, izo la ci ja, is ko ri šća va nje, ig no ri sa nje i 
ma ni pu li sa nje de te tom (Gar ba ri no, 1994). Ma ni pu li sa nje se od no si na ma ni-
pu la ci ju de te to vim ose ća nji ma u ci lju re ša va nja ne kih pro ble ma ro di te lja i vr lo 
če sto se do ga đa to kom i po sle raz vo da i raz dva ja nja ro di te lja. Mi će mo se u 
ra du za dr ža ti upra vo na ovoj vr sti emo ci o nal nog zlo sta vlja nja.

1 U sa gla sno sti sa čla nom 1 Kon ven ci je o pra vi ma de te ta za de te se sma tra sva ko ljud sko bi će 
is pod 18 go di na

2 Re port of the con sul ta tion on child abu se pre ven tion, 29–31 March 1999. Ge ne va, World 
He alth Or ga ni za tion, 1999 (do ku ment WHO/HSC/PVI/99.1), World He alth Or ga ni za tion, str. 
13-17.

3 Ibid
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O pro ble mu emo ci o nal nog zlo sta vlja nja, kao re zul ta ta raz vo da ro di te lja, 
ve o ma se ma lo go vo ri i pi še, ve ro vat no za to što se ra di o vr lo so fi sti ci ra noj 
vr sti emo ci o nal nog zlo sta vlja nja, ko ja, na ža lost po ne kad pro mak ne i struč nja-
ci ma. Pred met ovog ra da je emo ci o nal no zlo sta vlja nje de ce kao re zul tat ma ni-
pu la ci je ko ja se de ša va u to ku i po sle raz vo da ili raz dva ja nja ro di te lja, od no-
sno uvek ka da je dan od ro di te lja ocr nju je dru gog pred de te tom i ne do pu šta 
mu kon tak te sa dru gim ro di te ljem. Cilj ra da je opi sa ti ovu po ja vu i na zva ti je 
nje nim pra vim ime nom (emo ci o nal no zlo sta vlja nje), utvr di ti da li je i ko li ko 
je pre ci zno nor mi ra na u Re pu bli ci Ma ke do ni ji i po nu di ti ne ke na či ne nje nog 
pre va zi la že nja, a ko ji se od no se na psiho-so ci jal nu i prav nu za šti tu.

Pravnoregulisanjeporodičnog(posebnoemocionalnog)nasilja
izaštitapravadece

Po la ze ći od ono ga što je utvr đe no me đu na rod nom re gu la ti vom, a pre 
sve ga De kla ra ci jom o pra vi ma de te ta, da „de te ima po tre bu za po seb nim 
me ra ma za šti te i ne ge, uklju ču ju ći od go va ra ju ću prav nu za šti tu, zbog nje-
go ve fi zič ke i men tal ne ne zre lo sti, pre i po sle nje go vog ro đe nja“4, u Re pu bli ci 
Ma ke do ni ji je do ne ta prav na re gu la ti va5 ko jom se na sto ji da se pri me ne oni 
stan dar di ko ji se na me ću me đu na rod nim ak ti ma. U Re pu bli ci Ma ke do ni ji, u 
skla du sa Za ko nom o po ro di ci (За кон за се меј ство, 2008, 2010), obez be đu je 
se po seb na za šti ta po ro di ce, ma te rin stva, de ce, ma lo let nih li ca, de ce bez ro di-
te lja i de ce bez ro di telj sko ga sta ra nja. Po seb no je pred vi đe no da Re pu bli ka 
obez be đu je za šti tu od po ro dič nog na si lja. U tom smi slu, do net je Na ci o nal ni 
plan za ak ci ju o pra vi ma de ce u RM, od 2005–2015, ko ji, kao je dan od stra te-
ških ci lje va pred vi đa za šti tu de ce od za po sta vlja nja, zlo sta vlja nja i na si lja6.

De te mo že da bu de žr tva na si lja i u svo joj po ro di ci, ko je se te ško ot kri va 
i utvr đu je, a mo že da uzro ku je te ške po sle di ce po nje gov psi hič ki i fi zič ki raz-
voj. Da bi se spre či lo po ro dič no na si lje, u za ko no dav stvu Re pu bli ke Ma ke do-

4 Kon ven ci ja za pra va ta na de te to, 20 nov., 1989, 1577 Z.D.O.N.3, sp: D. Ma rien Bler, Merl H. Vaj ner, 
Meѓunarodno se mej no pra vo, kon ven cii, sta tu ti i re gu la tor ni ma te ri ja li (pre vod), Sko pje, str. 168.

5 Za kon za se mej stvo („Slu žben ve snik na RM“ br. 157/2008, 84/2008, 67/2010, Za kon za za šti-
ta na de ca ta („Slu žben ve snik na RM” br. 170/2010, Za kon za ma lo let nič ka prav da („Slu žben 
ve snik na RM” br. 87/2007, 103/2008, 161/2008, 145/2010) itd.

6 http://www.nkpd.gov.mk/images/Image/NPAPD%202006-2015%281%29.pdf, [pri stup saj tu 21. 
03. 2011].
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ni je je za bra njen sva ki ob lik na si lja me đu čla no vi ma po ro di ce, bez ob zi ra na 
pol i uz rast7, a po seb no su za bra nje ni svi ob li ci is ko ri šća va nja i zlo u po tre be 
de ce, kao i psi hič ko ili fi zič ko na si lje i mal tre ti ra nje de ce.8 U Za ko nu o po ro-
di ci pod po ro dič nim na si ljem se pod ra zu me va mal tre ti ra nje, vre đa nje, pret nja 
bez bed no sti, fi zič ko zlo sta vlja nje, sek su al no ili dru go fi zič ko ili psi hič ko na si lje, 
ko je iza zi va ose ćaj ne si gur no sti, pret nju ili strah pre ma raz li či tim li ci ma9 me đu 
ko ji ma i pre ma de ci.

Po seb nu ulo gu u spre ča va nju po ro dič nog na si lja (gde spa da i emo ci o-
nal no zlo sta vlja nje) nad de com, ima Cen tar za so ci jal ni rad, ko ji je du žan da 
pre du zme me re za šti te, uvek ka da ima in for ma ci ju (do bi je nu od gra đa na, slu-
žbe nih i prav nih li ca), da po sto ji po ro dič no na si lje nad de te tom (Za kon o po ro-
di ci, 2008, 2010, čl. 14). Pri to me, u ci lju za šti te lič no sti, pra va i in te re sa de te ta, 
slu ži se me to da ma struč nog i sa ve to dav nog in ter di sci pli nar nog tim skog ra da. 
Ako to zah te va ju in te re si de te ta, Cen tar upo zo ra va ro di te lje na ne do stat ke u 
vas pi ta nju i raz vo ju de te ta i pru ža im po moć u po gle du pra vil nog raz vo ja i vas-
pi ta nja de te ta, a mo že i da ih upu ti da oni sa mi, ili za jed no sa de te tom po se te 
od go va ra ju će sa ve to va li šte ili ne ku dru gu zdra stve nu ili vas pit nu usta no vu ko ja 
mo že da im pru ži po tre ban sa vet. Uko li ko je to u in te re su de te ta, Cen tar mo že 
da do ne se re še nje o stal nom nad zo ru u vr še nju ro di telj skog pra va u od no su na 
svu de cu ili u od no su na ne ko od njih. Ta ko đe, Cen tar mo že da do ne se re še nje 

7 Kri vič ni za ko nik u Re pu bli ci Ma ke do ni ji, pred vi đa da je po ro dič no na si lje mal tre ti ra nje, gru-
ba uvre da, ugro ža va nje bez bed no sti, fi zič ko zlo sta vlja nje, sek su al no ili dru go psi ho lo ško ili 
fi zič ko na si lje, ko jim se iza zi va ose ćaj ne si gur no sti, pret nje i strah, pre ma su pru žni ku ili de ci 
ili dru gim li ci ma ko je ži ve u brač noj ili van brač noj za jed ni ci, kao i pre ma biv šem su pru žni ku 
ili pre ma li cu sa ko me ima ju za jed nič ko de te ili se na la ze u bli skim lič nim od no si ma (Kri vič ni 
za ko nik, 1996, 1999, 2002, 2003, 2004, čl. 122)

8 Za kon za za šti tu de ce za bra nju je sve ob li ke sek su al nog is ko ri šća va nja i sek su al ne zlo u po-
tre be de ce (deč ju por no gra fi ju, deč ju pro sti tu ci ju), pri sil no pod vo đe nje, pro da ju ili tr go vi na 
de com, psi hič ko ili fi zič ko na si lje i mal tre ti ra nje, ka žnja va nje ili dru go ne ljud sko po stu pa-
nje, sve ob li ke eks plo a ta ci je, ko mer ci jal no is ko ri šća va nje i zlo u po tre bu de ce, ko ji ma se kr še 
osnov na ljud ska slo bo da i pra va de te ta. (Za kon za za šti ta na de ca 2010, čl. 9, st. 2)

9 Su pru žni ku, ro di te lju ili de ci ili dru gim li ci ma ko ja ži ve u brač noj ili van brač noj za jed ni ci, biv-
šem su pru žni ku ili li cu sa ko jim ima ju za jed nič ko de te ili se na la ze u bli skim lič nim od no si ma, 
uklju ču ju ći od no se ko je na sta ju usva ja njem i sta ra telj stvom, bra ći i se stra ma, po lu bra ći i 
po lu se stra ma, sta ri jim čla no vi ma po ro di ce ili u za jed nič kom do ma ćin stvu i li ci ma – čla no vi-
ma po ro di ce ili za jed nič kog do ma ćin stva či ja je po slov na spo sob nost de li mič no ili u ce lo sti 
od u ze ta. Pri to me bli ski lič ni od no si su lič ni od no si iz me đu li ca raz li či tog po la ko ji su ili su bi li 
u part ner skim od no si ma, a ne ži ve u van brač noj za jed ni ci. Pre ma za kon skim nor ma ma po či-
ni lac, ali i žr tva po ro dič nog na si lja mo že da bu de bi lo ko od pret hod no na ve de nih li ca, bez 
ob zi ra na pol i uz rast.
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ko jim od u zi ma de te od jed nog ro di te lja i da je ga dru gom ro di te lju na ču va nje 
i vas pi ta va nje, za tim ne kom dru gom li cu ili od go va ra ju ćoj usta no vi, u slu ča ju 
ka da ro di te lji ili ro di telj kod ko ga de te ži vi za po sta vi de te u od no su na ču va-
nje i vas pi ta va nje, ili ka da po sto ji ozbilj na opa snost za nje gov pra vil ni raz voj i 
od ra sta nje. Is ti ču se i dru gi slu ča je vi, ka da, zbog neo stva ri va nja oba ve za ro di-
te lja pre ma de te tu, Cen tar mo že da ogra ni či kon tak te ro di te lja sa de te tom, 
što mo že ne ga tiv no da de lu je na psi hič ko sta nje de te ta. To su si tu a ci je ka da 
ro di telj du že od tri me se ca ne da je iz dr ža va nje za de te; uko li ko ro di telj ko ji 
ne ži vi sa de te tom vi še od tri pu ta ne pre kid no ne po štu je re še nje cen tra; uko-
li ko ro di telj ni je vra tio de te ili je za dr žao de te vi še od pred vi đe nog u re še nju 
ili je od neo de te u ne po zna tom prav cu; za tim, po sto ji si tu a ci ja ka da se de te 
da je na od re đe ni pe riod, ali ne vi še od 15 da na, ro di te lju ko me ni je do de lje no 
de te na ču va nje i vas pi ta nje, uko li ko dru gi ro di telj neo prav da no ni je po što vao 
re še nje cen tra vi še od dva pu ta; i uko li ko je ro di telj sa ko jim de te ži vi, neo prav-
da no pre ki nuo ne po sred ne kon tak te de te ta sa dru gim ro di te ljem vi še od dva 
me se ca, zbog ne po što va nja re še nja ko je je do neo Cen tar, što se štet no od ra-
zi lo na raz voj de te ta (Za kon za se mej stvo, 2008, 2010, čl. 87).

U skla du sa čla nom 90 Za ko na o po ro di ci (Za kon za se mej stvo, 2008, 2010), 
onom ro di te lju ko ji zlo u po tre bi ro di telj sko pra vo ili gru bo za ne ma ri vr še nje 
ro di telj ske du žno sti, na kon pri ba vlje nog mi šlje nja od stra ne Cen tra za so ci jal ni 
rad, od u zi ma se ro di telj sko pra vo re še njem ko je do no si sud, u van par nič nom 
po stup ku. Za ko nom su tak sa tiv no10 na bro ja ne si tu a ci je ko je se sma tra ju zlo u-
po tre bom ili gru bim za ne ma ri va njem ro di telj ske du žno sti, kao što je i spro vo-
đe nje fi zič kog ili emo ci o nal nog na si lja nad de te tom.

Ka da ima in for ma ci je da po sto ji po ro dič no na si lje nad ma lo let nim de te-
tom, Cen tar za so ci jal ni rad pred u zi ma ne ke od sle de ćih me ra za šti te: obez be-
đu je nu žni sme štaj li cu–žr tvi po ro dič nog na si lja, ko je mo že da tra je naj vi še šest 
me se ci sa mo guć no šću pro du ža va nja za još to li ko; obez be đu je od go va ra ju ću 
zdrav stve nu za šti tu; obez be đu je od go va ra ju ću psi ho-so ci jal nu in ter ven ci ju i 
tret man; upu ću je ih u od go va ra ju će sa ve to va li šte; uko li ko u po ro di ci ima de te 
ko je je na re dov nom ško lo va nju, po ma že u pro du ža va nju re dov nog ško lo va-

10 Kao zlo u po tre ba i gru bo za ne ma ri va nje ro di telj skih du žno sti sma tra se spro vo đe nje fi zič kog 
ili emo ci o nal nog na si lja nad de te tom, sek su al no is ko ri šća va nje de te ta, pri mo ra va nje de te ta 
na rad ko ji ne od go va ra nje go vom uz ra stu, do zvo lja va nje de te tu da zlo u po tre blja va al ko hol, 
dro ge ili dru ge psi ho trop ne sup stan ce; na vo dje nje de te ta na dru štve no ne pri hva tlji vo po na ša-
nje; na pu šta nje de te ta da du že od tri me se ca ne bri ne o nje mu i ako na bi lo ko ji na čin gru bo kr ši 
pra va de te ta.
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nja; in for mi še or ga ne pro go na; da je prav nu po moć i za stu pa nje; ini ci ra po stu-
pak pred nad le žnim su dom i pred u zi ma me re ko je pro iz la ze iz od no sa ro di te-
lja i de ce; ako po sto ji po tre ba pod no si zah tev su du za od re đi va nje pri vre me ne 
me re za za šti tu i dru ge me re (Za kon za se mej stvo, 2008, 2010, čl. 94-g).

Re pu bli ka Ma ke do ni ja na sto ji da obez be di efi ka sni ju za šti tu de ce, u 
skla du sa me đu na rod nim in stru men ti ma za za šti tu deč jih pra va, stal nim 
una pre đi va njem prav ne re gu la ti ve ko ja se od no si na ovu oblast. Pri to me 
se raz vi ja ju kon trol ni me ha ni zmi, ko ji, vr še ći nad zor nad nad le žnim in sti-
tu ci ja ma, mo gu da do pri ne su efi ka sni joj za šti ti pra va de ce. Zbog to ga, 
u okvi ru kan ce la ri je Na rod nog pra vo bra ni o ca (Om bud msa na) Re pu-
bli ke Ma ke do ni je od 1998 go di ne, u sa rad nji sa UNI CE Fom, osno va no je 
po seb no Ode lje nje za za šti tu pra va de te ta (Aki mov ska-Ma le tić, 2005). Ima-
ju ći u ob zir nad le žnost Na rod nog pra vo bra ni o ca da po stu pa u slu ča je vi ma 
ka da po sto ji po vre da ljud skih pra va od stra ne jav ne ad mi ni stra ci je i da 
obez be đu je po seb nu za šti tu de ce, u slu ča je vi ma ka da je reč o de ci ko ja su 
žr tve po ro dič nog na si lja, Na rod ni pra vo bra ni oc vr ši nad zor pre sve ga nad 
cen tri ma za so ci jal ni rad, ko ji su nad le žni za spro vo đe nje za ko na, iz me đu 
osta log i ka da je reč o po ro dič nom na si lju. Ima ju ći u vi du da u kan ce la ri ji 
Na rod nog pra vo bra ni o ca u Ma ke do ni ji ra de sa mo prav ni ci, sma tra mo, da 
bi se struč no utvr di la pra vil nost po stu pa nja Cen tra za so ci jal ni rad u slu-
ča je vi ma emo ci o nal nog zlo sta vlja nja de ce, da je po tre ban od go va ra ju ći 
struč ni ka dar sa sta vljen od psi ho lo ga i so ci jal nih rad ni ka u okvi ru Ode lje-
nja za za šti tu de ce, kao što je slu čaj u kan ce la ri ji Om bud sma na u Grč koj ili u 
kan ce la ri ji Om bud sma na za de cu u Nor ve škoj11.

Dalijerazvoduvekpovezansaemocionalnimzlostavljanjem?

Iako raz vod pred sta vlja do ga đaj ko ji no si broj ne stre sne pro me ne ko je 
do vo de u pi ta nje po sto je ću rav no te žu po ro di ce i zah te va ju re or ga ni za ci ju, on 
sam po se bi uvek ne ošte ću je de cu. Is tra ži va nja po ka zu ju da naj ve ći broj de ce 
ma ni fe stu je ne ke pro ble me u pr ve dve go di ne po sle raz vo da, po sle če ga se 
prilagođava ju i iz ra sta ju u funk ci o nal ne osobe (Cha ze-Lan sda le, Het he ring ton, 

11 Om bud sman Grč ke u okvi ru Ode lje nja za za šti tu pra va de ce ima psi ho lo ge, a Om bud sman 
za de cu u Nor ve škoj ima so ci o lo ga. Vi di vi še: Iskra Aki mov ska-Ma le tić, Na rod ni ot pra vo bra-
ni tel na Re pu bli ka Ma ke do ni ja (om bud sman), za štit nik na pra va ta i slo bo di te na graѓanite, 
Sko pje, 2010.
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1990). No vi ja is tra ži va nja kod nas po ka zu ju, da ado le scen ti, či ji su ro di te lji raz-
ve de ni, ne po ka zu ju simp to me po ko ji ma ih pre po zna je mo kao ri zič nu gru pu, 
od no sno oni se u po gle du men tal nog zdra vlja ne raz li ku ju od svo jih vr šnja ka 
ko ji ži ve sa oba ro di te lja (Ba tić, 2010: 86).

S ob zi rom da raz vod pred sta vlja je dan od naj stre sni jih ži vot nih do ga đa ja, 
nor mal no je da za vre me raz vo da brač ni part ne ri pro la ze kroz emo ci o nal nu 
kri zu, pri če mu je po treb no da se pri hva te raz li či ta, če sto su prot na ose ća nja: 
ve za no sti, tu ge, be sa, am bi va len ci je, stra ha od bu duć no sti, ank si o zno sti. Da bi 
se to uči ni lo, po treb no je upra vlja ti kon flik tom, to le ri sa ti emo ci je i po ste pe no 
de fi ni sa ti bol no am bi va lent ne gra ni ce u pro ce su tran sfor ma ci je od part ne ra 
do biv ših part ne ra. To zah te va mno go str plje nja, zre lo sti i kre a tiv no sti.

De ca su po seb no vul ne ra bil na na raz vod bu du ći da se su o ča va ju sa pro-
me na ma i gu bit kom po ro dič ne po dr ške za vre me raz vo da, a ka ko će se no si ti 
sa ovom stre snom si tu a ci jom pre sve ga za vi si od sta va i po na ša nja nji ho vih 
ro di te lja. Mеđutim, mno gi ro di te lji u to ku raz vo da, pod uti ca jem stre sa, po ka-
zu ju sma nje ni ka pa ci tet za ba vlje nje de com. Ono što de ci naj vi še šte ti je ka da 
ro di te lji po sta vlja ju de cu u sre di šte svo jih kon fli ka ta.

Kon flik ti ro di te lja ko ji de cu sta vlja ju iz me đu, ko mu ni ka ci ja pre ko de ce, 
me đu sob na bor ba za njih, iza zi va ju kod de ce kon flikt lo jal no sti što de struk-
tiv no de lu je na nji ho vo bla go sta nje (Buc ha nan, Mac coby, Dor nbush, 1992; 
Mac coby, Mno o kin, 1992). Čak iako de ca ni su in vol vi ra na di rekt no u ro di telj ski 
kon flikt, ne ga tiv ni efek ti kon flik ta mo gu se is ku si ti kroz po rast ner vo ze ro di te-
lja, sma nje nu kon tro lu, po dr šku i uče šće u deč jim ak tiv no sti ma.

Po la ze ći od svog pro fe si o nal nog is ku stva u ra du sa de com i brač nim part-
ne ri ma to kom raz vo da, mo že mo re ći da, ipak, po sle pr vog stre snog pe ri o da, 
ve ći na ro di te lja na u či da ko mu ni ci ra na ro di telj skom ni vou, ili da, ba rem ne 
tru je od nos de te ta sa dru gim ro di te ljem. Po da tak da sko ro 90% ro di te lja, ko ji 
su raz ve de ni vi še od dve go di ne, a ko ji ži ve sa de te tom ado le scen tom ima ju 
po zi ti van od nos pre ma kon tak ti ma sa dru gim ro di te ljem, ide u pri log ovoj 
kon sta ta ci ji (Ba tić, 2010: 91).

Ipak, je dan ma nji pro ce nat ro di te lja osta je u stal nom me đu sob nom „ra tu“ 
u ko me de cu i deč je emo ci je ko ri ste kao oruž je. Uko li ko po sto ji ma ni pu la ci ja 
de ce i pot ko pa va nje od no sa sa dru gim ro di te ljem, reč je o ob li ku emo ci o nal-
nog zlo sta vlja nja de ce či ji re zul tat mo že bi ti de te to vo pri vre me no ili traj no 
od ba ci va nje ro di te lja. Ovo je ne pri me re ni pri ti sak od ko ga bi de cu sva ka ko 
tre balo za šti ti ti (Bu ljan-Flan der u: War shak, 2008).
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Kadagovorimooemocionalnomzlostavljanju?

Gard ner je pr vi uočio emo ci o nal no zlo sta vlja nje po ve za no sa raz vo dom 
da ju ći od li čan kli nič ki pri kaz sin dro ma otu đe nja od ro di te lja (Gard ner, 1998). 
Ro di telj s ovim po re me ća jem pod u ča va de te da po sta ne neo prav da no op sed-
nu to ne ga tiv nim kva li te ti ma dru gog ro di te lja. Pu no na po ra se ula že u pod u ku 
de te ta da ne što sa dru gim ro di te ljem ni je u re du. Pri rod no, re zul tat to ga je 
ozbilj no ošte će nje od no sa de te ta sa dru gim ro di te ljem. Me to de ko je se ko ri ste 
u otu đi va nju de te ta su raz li či te i uklju ču ju: im pli cit no i eks pli cit no kri ti ko va nje, 
sar ka stič ne ko men ta re, iz vr nu te ko mu ni ka ci je čak do pa ra no id nog po na ša-
nja. Kad je na de lu pot pu no otu đe nje od ro di te lja, ro di telj i de te de le pot pu no 
ne pri ja telj ska uve re nja i po na ša nja pre ma dru gom ro di te lju. Dru gim re či ma, 
sin drom i po sto ji ka da su i ro di telj i de te za hva će ni. U ta kvim slu ča je vi ma 
su sre ti se kon ti nu i ra no ome ta ju za to što je sa mo de te is tre ni ra no da od bi ja da 
se vi đa sa dru gim ro di te ljem. Mno ga de ca, iz ra ža va ju mr žnju ne sa mo pre ma 
jed nom ro di te lju već i pre ma ce loj nje go voj po ro di ci. „Ka da po sto ji ri va li tet 
iz me đu ro di te lja po sle raz vo da, de ca se mo gu ko ri sti ti kao pi o ni. Tri naj će šća 
na či na ko ri šće nja i zlo u po tre be de ce su: blo ki ra nje, ba ca nje ta mo-amo i ‘de lje-
nje’ “ (Ayalon, Flas her, 1993: 83).

„Blo ki ra nje“ pred sta vlja pot pu no is klju či va nje jed nog ro di te lja od stra ne 
dru gog u ži vo tu de te ta. „Ba ca nje ta mo-amo“ je ka da de te ide od jed nog ro di-
te lja do dru gog pri če mu se is pi tu je i na sto ji da se iz nje ga iz vu če što vi še 
in for ma ci ja o biv šem su pru žni ku. De ca se ko ri ste kao go lu bo vi pi smo no še u 
ro di telj skom kon flik tu. „De lje nje“ de te ta je ka da su ro di te lji vi še za in te re so-
va ni za to da ima ju jed na ka pra va nad de te tom ne go da za do vo lje nje go ve 
po tre be. Cilj je bor ba za moć iz me đu biv ših part ne ra.

„Sin drom zlo na mer ne maj ke“ je po ja va gde maj ka ne sa mo što po ku-
ša va da otu đi de te od oca, već se po sve ću je op se žno po sta vlje noj kam pa nji 
ka ko bi di rekt no ozle di la oca (Tur kat, 1995). Ka sni je, 2002 godine, tvo rac ovog 
poj ma, Tur kat je ter min ‘maj ka’ za me nio ter mi nom ‘ro di telj’ (Tur kat, 2002). Pri-
me ri ova kvog eks trem nog po na ša nja su: osta vlja nje de te ta da spa va u ko li ma, 
ka ko bi do ka za la/o da ih je dru gi ro di telj osta vio da ban kro ti ra ju, spa lji va nje 
ku će biv šeg su pru ga/e, la žno op tu ži va nje za sek su al no zlo sta vlja nje de te ta, 
ma ni pu li ra nje dru gim lju di ma da uz ne mi ra va ju biv šeg su pru ga/u, po ku šaj da 
biv ši su prug/a do bi je ot kaz na po slu.

Ovi ro di te lji su ve šti la žo vi, ma ni pu la tiv ni i sprem ni da mo ti vi ra ju dru ge da 
uče stvu ju u kam pa nji pro tiv dru gog ro di te lja. Ta ko đe su sklo ni du gim par ni-
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če nji ma, a sprem ni su i da kr še za kon da bi se osve ti li biv šem mu žu/že ni. Ovaj 
po re me ćaj ni je spe ci fič no po ve zan sa dru gim psi ho pa to lo škim po re me ća ji ma, 
iako mo že pa ra lel no po sto ja ti sa ne kim dru gim men tal nim po re me ća jem.

U svim ovim slu ča je vi ma emo ci o nal nog zlo sta vlja nja, u osno vi je ne raz re-
šen part ner ski od nos, od no sno ne spo sob nost da se on odvo ji od ro di telj skog 
od no sa i da se u pr vi plan sta ve po tre be i do bro bit de te ta. Kon flikt ko ji po sto ji 
me đu ro di te lji ma dr ži ih u sta nju be sa, što sma nju je emo ci o nal ne po ten ci ja le 
za ba vlje nje de com i či ni ih sle pim za po tre be de ce, a pre sve ga za nji ho vu 
ba zič nu po tre bu da ima ju do bre od no se sa ro di te lji ma i da im ro di te lji bu du 
me đu sob no ko o pe ra tiv ni.

Re zul tat svih ovih ma ni pu la ci ja sa de com po sle raz vo da je kon flikt po de-
lje ne lo jal no sti, ko ja pred sta vlja naj ve ći stres, bu du ći da se de te, ko je ima 
ba zič nu po tre bu da ima do bre od no se sa oba ro di te lja, sta vlja u si tu a ci ju da 
bi ra stra nu ko ja auto mat ski is klju ču je jed nog od ro di te lja.

Kon flikt lo jal no sti ima broj ne ne ga tiv ne efek te po de cu: ja ku ank si o znost, 
sni ža va nje sa mo po što va nja, po ti snu ti bes, što ote ža va adap ta ci ju na raz vod, a 
de te tr pi da le ko se žne po sle di ce. Kon flikt ni od nos iz me đu ro di te lja pred sta vlja 
emo ci o nal no zlo sta vlja nje ko je ni je je dan spe ci fi čan do ga đaj, već du go traj ni 
i kon ti nu i ra ni atak na lič nost de te ta, uz od su stvo emo ci o nal ne po dr ške, če ga 
ro di te lji naj če šće ni su sve sni. Po sle di ce emo ci o nal nog zlo sta vlja nja, kao deo 
kon flik ta ro di te lja zbog raz vo da ili raz dva ja nja, mo gu da bu du čak i te že od 
dru gih ob li ka zlo sta vlja nja (fi zič kog, na pri mer). Naj ve će po sle di ce po de te ima 
otu đe nje od ro di te lja, ko je do vo di do pot pu nog pre ki da kon ta ka ta sa dru gim 
ro di te ljem, pri če mu se sa ma de ca od ri ču po tre be i že lje za dru gim ro di te ljem. 
Ova vr sta emo ci o nal ne zlo u po tre be de te ta do vo di do for mi ra nja ne ga tiv ne 
sli ke o se bi i na ru še nog sa mo po što va nja, što se u kraj njoj li ni ji od ra ža va na 
men tal no zdra vlje de te ta, sa da šnje i bu du će.

Kakoprepoznatiemocionalnozlostavljanje?

War shak go vo ri o tri ste pe na kri ti ko va nja dru gog ro di te lja ko ji se kre će od 
bla gog ocr nji va nja do te škog i si ste mat skog is pi ra nja mo zga. Pri to me ro di te lji 
ko ri ste sup til ne psi ho lo ške ma ne vre da bi ma ni pu li sa li svo jom de com (War-
shak, 2008: 40). Ocr nji va nje je obič no pri sut no na sa mom po čet ku raz vo da, 
ka da su ro di te lji u is ku še nju da po ni ze jed ni dru ge, čak i pred de com. Ipak, 
u naj ve ćem bro ju slu ča je va, de ca slu čaj no ču ju ne pri ja telj sku ko mu ni ka ci ju 
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ko ja im ni je bi la na me nje na. Me đu tim, si ste mat sko i kon ti nu i ra no ocr nji va nje, 
do vo di do to ga da de ca pre sta ju da iz ra ža va ju svo ja ose ća nja za ro di te lja pred 
ro di te ljem ko ji ocr nju je, zbog stra ha da će ga raz o ča ra ti ili mu bi ti ne lo jal ni.

„Bla će nje pred sta vlja gru bo, zlob no ili sar ka stič no obez vre đi va nje“ (War-
shak, 2008: 43). De ca se ose ća ju ne pri jat no za vre me bla će nja dru gog ro di te lja 
i, že le ći da ono pre sta ne, re a gu ju ta ko što pre sta ju da mi sle o to me ili po vre-
me no bra ne ro di te lja ko ji je cilj bla će nja. Ve ći na de ce se ne mo že no si ti sa 
ovim pro ble mom bez po mo ći od ra slih.

„Bla će nje po sta je štet ni je ako se po na vlja, a de ca se raz li či tim teh ni ka ma 
pro gra mi ra ju da bi se pri dru ži la obez vre đi va nju ro di te lja, ba ke, de ke i dru-
gih ro đa ka. Na tom ni vou, bla će nje po sta je is pi ra nje mo zga“ (War shak, 2008: 
45). Ovo je naj te ži ob lik emo ci o nal nog zlo sta vlja nja po ve za nog sa raz vo dom. 
Kao re zul tat to ga de ca po či nju da tre ti ra ju ro di te lje kao ne pri ja te lje i bez 
ima lo po što va nja. U svo joj prak si smo sre ta li de cu ko ja iz be ga va ju ro di te lje, 
ne po zdra vlja ju ih, be že od njih gla vom bez ob zi ra i upor no od bi ja ju da ima ju 
bi lo ka kve kon tak te sa nji ma. Ovo po na ša nje pred sta vlja zna čaj nu pro me nu 
u od no su na pret hod no po na ša nje de te ta, ko je je ima lo to pao od nos pre ma 
ro di te lju. Ne ka de ca pre ma ro di te lji ma is po lja va ju čak sa di stič ko po na ša nje 
bez ose ća nja kri vi ce, a za ova kvo svo je po na ša nje obič no da ju be zna čaj ne raz-
lo ge. Po sto ji po la ri zo va no vi đe nje ro di te lja: otu đe ni ro di telj se opi su je ne ga-
tiv no, dok se dru gi ro di telj sma tra sa vr še nim. U sva kom su ko bu po što va nog 
i otu đe nog ro di te lja de ca su auto mat ski na stra ni po što va nog ro di te lja, čak i 
ka da ima ju oči gled ne do ka ze da je su prot no is prav no. Ona pa pa gaj ski po na-
vlja ju je zik ro di te lja, iz ra zi ma ko ji su če sto iz van nji ho vog vo ka bu la ra i raz u-
me va nja. Otu đe na de ca ne shva ta ju da je nji ho va mr žnja re zul tat ma ni pu la-
ci je i uvek in si sti ra ju da je to nji hov auto nom ni od go vor na lo še po stu pa nje 
otu đe nog ro di te lja. Po red to ga, že le za šti ti ti po što va nog ro di te lja, po ri ču ći da 
on ima bi lo ka kav uti caj na nji ho vo od bi ja nje kon ta ka ta sa dru gim ro di te ljem. 
Če sto će ova kvo de te re ći: „Ni ko mi ni je re kao šta da ka žem“.

Ono što je ka rak te ri stič no za otu đe no de te je, da ne ga ti van od nos pro-
ši ru je i na ši ru po ro di cu omra že nog ro di te lja. U ono me što Gard ner na zi va 
ras pro sti ra nje ne pri ja telj stva (Gard ner, 1998) de ca sma tra ju ne pri ja te ljem sva-
kog po ve za nog sa tim ro di te ljem, ba ke, de de, uja ke, pri ja te lje, čak i kuć ne lju-
bim ce. Kao re zul tat to ga, de ca gu be kon takt sa po lo vi nom svo je po ro di ce i 
otu đu ju se od svo jih ko re na. Na za pre pa šće nje rod bi ne sa ko ji ma su bi la u 
do brim od no si ma pre raz vo da, ona na glo me nja ju svo je po na ša nje i gu be 
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na klo nost pre ma nji ma. „Otu đe nje če sto za da je uda rac zlo kob nom br zi nom i 
sa vr lo ma lo upo zo re nja“ (War shak, 2008: 74).

Kakopomoćiemocionalnozlostavljanojdeci,
žrtvamaotuđenjaodroditelja?

Za ve ći nu ro di te lja, otu đi va nje de te ta je jed na od naj stre sni jih ži vot nih 
si tu a ci ja. Ro di te lji ne ma ju pret hod nog is ku stva sa ta kvim ne po što va njem i 
od bi ja njem svo je de ce, ta ko da se te ško sna la ze. Pret hod ni od nos sa de com, 
ko ji je bio to pao i pun lju ba vi, na ža lost, ni je pre ven ti va za otu đe nje de te ta. 
De te se po ne kad okre će pro tiv ro di te lja či ju lju bav do bi ja la ko, u za me nu za 
uslov no pri hva ta nje od ro di te lja ko ji je ra ni je bio ne za in te re so van ili čak grub 
pre ma de te tu. Ka da ro di telj na pu šta dom, to ta ko đe mo že kom pli ko va ti si tu a-
ci ju i po go do va ti otu đe nju.

U skla du sa Za ko nom o po ro di ci, ro di te lji pre ma svo joj de ci ima ju jed na ka 
pra va i du žno sti (ro di telj sko pra vo) da se bri nu o lič no sti, pra vi ma i in te re si ma 
svo je ma lo let ne de ce i pu no let ne de ce nad ko ji ma je pro du že no ro di telj sko 
pra vo. Ro di telj sko pra vo ro di te lji vr še za jed nič ki i po do go vo ru, a u slu ča ju 
ne u sa gla še no sti ro di te lja u vr še nju ro di telj skog pra va, re ša va cen tar za so ci-
jal ni rad. Ka da je u pi ta nju raz vod bra ka, sud pre su dom od lu ču je o ču va nju, 
vas pi ta va nju i iz dr ža va nju za jed nič ke de ce. Pri to me, ro di telj ko me ni su po ve-
re na de ca na ču va nje, ima pra vo da odr ža va lič ne od no se i ne po sred ne kon-
tak te sa nji ma, uko li ko sud ni je od re dio dru ga či je u in te re su de ce.

U slu ča ju ka da ro di te lji de te ta ne ži ve za jed no, ta da se do go va ra ju oko 
na či na odr ža va nja lič nih od no sa i ne po sred nih kon ta ka ta sa de te tom. Uko li ko 
ne mo gu da se usa gla se u ro ku od dva me se ca, ta da Cen tar za so ci jal ni rad 
do no si re še nje. Odr ža va nje lič nih od no sa de ce sa ro di te lji ma mo že se ogra-
ni či ti ili pri vre me no za bra ni ti, ali sa mo zbog za šti te zdra vlja i dru gih in te re sa 
de te ta. U slu ča je vi ma ka da se ne ostva ru je pra vo ma lo let nog de te ta da odr-
ža va kon tak te sa ro di te lji ma i dru gim bli skim ro đa ci ma ro di te lja ko ji je umro, 
ko me je od u ze to ro di telj sko pra vo ili je zbog dru gih raz lo ga spre čen da vr ši 
ro di telj sko pra vo, Cen tar za so ci jal ni rad do no si re še nje o na či nu odr ža va nja 
ne po sred nih kon ta ka ta.
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Zbog zna ča ja ovog pi ta nja, ra di za šti te naj bo ljeg in te re sa de te ta, Sa vet 
Evro pe je 2003. god. do neo Kon ven ci ju o kon tak ti ma ko ji se od no se na de cu12, 
ko jom je de talj no raz ra đe no pra vo na kon tak te iz Kon ven ci je UN o pra vi ma 
de te ta. Ovom Kon ven ci jom se pre sve ga na gla ša va da se če sto upo tre blja van 
ter min pri stup de te tu za me nju je iz ra zom kon takt ko ji se od no si na de te. Pri 
to me Kon ven ci ja de fi ni še šta se sma tra pod kon tak tom i prin ci pi ko ji su za stu-
plje ni u Kon ven ci ji.

Po sta vlja se pi ta nje da li od bi ja nje jed nog ro di te lja da omo gu ći odr ža va nje 
kon ta ka ta de te ta sa ro di te ljem sa ko jim ne ži vi, ne pred sta vlja sup ti lan na čin 
emo ci o nal nog zlo sta vlja nja de te ta. In te re san tan je sle de ći slu čaj iz prak se ko ji 
pred sta vlja ilu stra ci ju emo ci o nal nog zlo sta vlja nja de te ta zbog raz vo da ro di te-
lja ka da je Cen tar za so ci jal ni rad u Sko plju pred u zeo od go va ra ju će me re.

Ra di se o de ča ku od če ti ri go di ne. Ro di te lji, in te lek tu al ci, ne po sred no 
po sle raz dva ja nja ima ju ta kav aran žman vi đe nja da de te sko ro pod jed na ko 
vre me na pro vo di sa oba ro di te lja. Ka ko pro ces raz vo da na pre du je, maj ka 
po či nje da sa bo ti ra kon tak te ko ri ste ći raz li či ta oprav da nja. Ro di te lji za po či nju 
bor bu oko sta ra telj stva i sko ro sva ko dnev no su pri sut ni u Cen tru za so ci jal ni 
rad u Sko plju, bo re ći se za pre vlast nad de te tom. Maj ka la žno op tu žu je oca 
za sek su al no zlo sta vlja nje, či me si na pod vr ga va broj nim ne po treb nim is pi-
ti va nji ma da bi na šte ti la oče voj re pu ta ci ji. Ono što ovog oca iz dva ja od dru-
gih ro di te lja u slič noj si tu a ci ji je ste nje go va iz u zet na upor nost i sprem nost da 
ko ri sti sve in sti tu ci je si ste ma. Zbog to ga što je pro ce nje no da de te tr pi emo-
ci o nal no zlo sta vlja nje od stra ne maj ke i nje ne po ro di ce, zbog pot pu nog pre-
ki da kon ta ka ta sa ocem i ma ni pu li sa nja de te tom, Cen tar do no si re še nje ko jim 
se de te od u zi ma od maj ke i po ve ra va ocu na ču va nje i vas pi ta nje i po red to ga 
što je sud ski bi lo po ve re no maj ci. Ceo pro ces tra je ne ko li ko go di na i za vr ša va 
se ti me što otac do bi ja sta ra telj stvo nad de te tom. Pri tom, ne pa da u is ku še-
nje da otu đi de te od maj ke već joj omo gu ća va nor mal na i če sta vi đe nja. Ovo 
je je dan od ret kih pri me ra iz prak se, gde je pro ces, iako je tra jao du go, ipak 
za šti tio de te od otu đe nja od ro di te lja, od no sno, in sti tu ci je si ste ma su po mo-
gle de te tu da odr ži re dov ne kon tak te sa oba ro di te lja.

Me đu tim, is ku stvo po ka zu je da su ro di te lji ko ji ne ma ju kon tak te sa svo jom 
de com če sto pa siv ni ji ne go što bi tre ba lo, pre vi še če ka ju na ak ci ju i ti me da ju 
moć dru gom ro di te lju-otu đi te lju. Po la ze ći od ovog sa zna nja, u Cen tru za so ci-

12 Con ven tion on con tact con cer ning chil dren, Stras bo urg, 15.05.2003, Co un cil of Euro pe, (ETS 
No. 192: 2003/2005) 
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jal ni rad u Sko plju, for mi ra na je gru pa ro di te lja ko ja du že vre me na ni je ima la 
ni ka kve kon tak te sa svo jom de com. Sa nji ma se ra di lo na to me da sa gle da ju 
svoj udeo u si tu a ci ji i da sa gru pom po de le svo ja is ku stva. Po ka za lo se da i nji-
ho va pa siv nost do pri no si pre ki da nju kon ta ka ta sa de com, da u že lji da se vi de 
sa de com gre še i da mo ra ju da ra de na se bi. Na pri mer, zbog ne pri me re nog 
po na ša nja svo je de ce ovi ro di te lji zna ju da bu du agre siv ni ili pre vi še po pu-
stlji vi, bra ne se ili tr pe uvre de, či me sa mo po tvr đu ju ono na če mu in si sti ra ro di-
telj otu đi telj. Gru pa kao si stem po dr ške je ima la bla go tvor nu ulo gu. S ob zi rom 
da se ra di ne sa mo o te škoj, već i o ve o ma ret koj si tu a ci ji od ko je se mno gi 
ro di te lji sti de i zbog ko je se ose ća ju kri vi ma, mo guć nost da po de le svo ja is ku-
stva sa oni ma ko ji su u slič noj si tu a ci ji je bi la od po mo ći. Od ukup no de set 
ro di te lja, ko ji su do la zi li na gru pu, po lo vi na je us po sta vi la kon tak te sa svo jom 
de com. Na ža lost, iako efi ka sna, ova prak sa se iz vi še raz lo ga ni je na sta vi la. Ono 
što omra že ni ro di telj ni ka ko ne sme smet nu ti sa uma je da su de ca žr tve, da su 
iz ma ni pu li sa na i da dru gom ro di te lju slu že kao sred stvo za osve tu. Ka da de ca 
po či nju da po ka zu ju zna ke otu đe nja, ro di te lji mo ra ju zna ti da nji ho va re ak-
ci ja mo že da bu de pre sud na za da lji tok si tu a ci je. Ne ki ro di te lji, ka da vi de da 
de ca na svu nji ho vu pa žnju i lju bav uz vra ća ju od boj nim pa čak i bez ob zir nim 
po na ša njem, na pra ve fi zič ki ili ver bal ni is pad, što sa mo da je još je dan razlоg 
de ci da na sta ve sa ta kvim po na ša njem, a ro di te lju ko ji otu đu je sa mo po ma že. 
Pa siv nost, s dru ge stra ne, ne sa mo što ne vo di re še nju pro ble ma, ne go osta-
vlja de cu na mi lost i ne mi lost dru gom ro di te lju ko ji ih emo ci o nal no zlo sta vlja. 
U ova kvoj si tu a ci ji, de ca ima ju po tre bu da im ne ko pri sko či u po moć, ali se 
če sto ni nad le žne in sti tu ci je ne sna la ze naj bo lje. Sud ski pro ce si tra ju du go, a 
struč nja ci za men tal no zdra vlje po ne kad sa ve tu ju ro di te lju da „pri če ka da do đe 
pra vo vre me“. Zbog svih ovih raz lo ga ovi ro di te lji su ili pa siv ni ili, ne zna ju ći šta 
da ra de, či ne gre ške ko je još vi še po gor ša va ju iona ko slo že nu si tu a ci ju.

War shak pre po ru ču je ro di te lji ma da is tra ju u za dr ža va nju kon ta ka ta sa 
de te tom i da po ka žu ak tiv ni od nos. To pod ra zu me va sle de će: ro di te lji mo ra ju 
kon tro li sa ti svo je emo ci je, ne sme ju se po na ša ti agre siv no, iz gu bi ti živ ce ili 
gru bo kri ti ko va ti svo ju de cu; ne sme ju da od bi ja ju svo ju de cu tvr de ći da, ako 
ona ne že le da ih vi de, ta da i oni ne že le da vi de njih; ne sme ju pa siv no do pu-
šta ti de ci i biv šem part ne ru da dik ti ra ju uslo ve kon ta ka ta sa de com. Ta ko đe, 
ne sme ju če ka ti da do đe pra vo vre me. Ovi ro di te lji pre ka sno shva te da su 
po gre ši li če ka ju ći pre vi še; vre me sa de com tre ba da or ga ni zu ju ta ko da bu de 
pri jat na in ter ak ci ja, a ne kri ti ko va nje nji ho vih ne ga tiv nih sta vo va; de ci tre ba 
po ka za ti raz u me va nje za ono što ose ća ju pre ma ro di te lji ma, ne tre ba obez-
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vre đi va ti nji ho va ose ća nja. Iako se ro di telj ne sla že sa nji ma, ako ih kri ti ku je 
de ca će sa mo ose ća ti da ih ro di telj ne raz u me; ne tre ba op tu ži va ti de cu da 
sa mo po na vlja ju re či dru gog ro di te lja. Iako je to obič no tač no, de ca će to od ri-
ca ti i ose ća će se na pad nu to; ro di telj ne sme ocr nji va ti dru gog ro di te lja (War-
shak, 2008).

Razumevanjemanipulisanjadetetom

Da bi struč nja ci i ro di te lji mo gli uspe šno in ter ve ni sa ti, mo ra ju raz u me ti da 
je deč je vi đe nje stvar no sti ve što iz ma ni pu li sa no. Ne ke od uobi ča je nih stra te-
gi ja ko je na vo di War shak su sle de će: po na vlja nje la žnih mi sli dok ih de te ne 
pri hva ti kao isti ni te, se lek tiv no usme ra va nje deč je pa žnje na ne ga tiv ne aspek te 
dru gog ro di te lja i isto vre me no ig no ri sa nje po zi tiv nih, iz o sta vlja nje kon tek sta 
po na ša nja dru gog ro di te lja, la ga nje o ro di te lju, re vi di ra nje pro šlo sti ka ko bi se 
obri sa la po zi tiv na se ća nja na tog ro di te lja, pod sti ca nje de te ta da is ko ri šća va 
dru gog ro di te lja, pre te ra no uga đa nje de ci od no sno pot ku plji va nje, upu ći va nje 
de ce da ču va ju taj ne pred dru gim ro di te ljem, da ga špi ju ni ra ju i da ga la žu. Sve 
ove stra te gi je se ko ri ste u ci lju ma ni pu la ci je de ce i vo de is pi ra nju mo zga. Za to 
na la ži i ma ni pu la ci ju tre ba re a go va ti što je pre mo gu će, jer po na vlja nje la ži 
stva ra de ci la žna se ća nja ko je je te ško iz bri sa ti (Warshak, 2008).

Ro di telj ko ji je omra žen tre ba da uči ni pri jat nim i ne u gro ža va ju ćim vre me 
ko je pro vo di sa de te tom, ne tre ba da do ka zu je da je dru gi ro di telj loš i ne pra-
ve dan, ali tre ba de te pod sta ći da sa mo raz mi sli je su li op tu žbe u skla du sa 
po na ša njem ocr nje nog ro di te lja? Ume sto da se o to me ću ti, ro di telj ume šno 
tre ba po mo ći de te tu da raz u me ono što se do ga đa, da bi se od u pr lo otu đe-
nju. U to me mu mo že po mo ći do bar te ra pe ut ko ji se ba vi ovim pro ble mi ma, 
sa ko jim će raz ra di ti stra te gi ju pri bli ža va nja de te tu.

Ako su de ca re dov no u sre di štu su ko ba iz me đu svo jih ro di te lja, ako su 
re dov no iz lo že na ocr nji va nju, ili se od njih tra ži pre no še nje po ru ka od jed-
nog ro di te lja dru go me, bi lo bi do bro po tra ži ti te ra pe u ta. Vr lo je va žno iza bra ti 
te ra pe u ta ko ji raz u me je din stve nu va žnost od no sa iz me đu ro di te lja i de te ta i 
ko ji sma tra da je gu bi tak te ve ze tra gi čan, bez ob zi ra na to ko li ko do bro de te 
funk ci o ni še u dru gim pod ruč ji ma ži vo ta.

Do bar te ra pe ut mo že une ti ne u tral nu per spek ti vu u po ro dič ni kon flikt. 
De cu tre ba na u či ti da ja sno ka žu ro di te lji ma da ne že le bi ti u sre di štu su ko ba i 
da ne že le slu ša ti ni jed nog ro di te lja da go vo ri lo še o onom dru gom. Ka da de te 
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na u či da se be po tvr di na ovaj na čin, ro di telj otu đi telj kao i otu đe ni siblinzi s 
vre me nom pri hva te deč ju ne u tral nost (War shak, 2008).

Psi ho so ci jal ni pro gram pre ven tiv ne in ter ven ci je sa gru pom de ce i ado-
le sce na ta raz ve de nih ro di te lja mo že po mo ći i u slu ča je vi ma ma ni pu la ci je 
de com. Je dan ta kav pro gram su raz vi le Ayalon i Flas her i on se re dov no spro-
vo di u ško la ma u Izra e lu.13 Adap ta ci ju ovog pro gra ma smo pri me ni li u svom 
ra du sa gru pom jed no ro di telj skih po ro di ca u Sko plju.14

Zaključak

Ni je spor no da u Re pu bli ci Ma ke do ni ji po sto ji so li dan prav ni okvir ko ji se 
od no si na pi ta nja vr še nja ro di telj skog pra va, za tim utvr đi va nje po ro dič nog 
na si lja i emo ci o nal nog na si lja nad de com u po ro di ci, kao i ostva ri va nje lič nih 
kon ta ka ta de te ta sa ro di te ljem sa ko jim ne ži vi. U prav cu po bolj ša nja prav ne 
re gu la ti ve ko ja ure đu je ovu pro ble ma ti ku, na po mi nje mo da Ma ke do ni ja do 
sa da ni je pri stu pi la Kon ven ci ji o kon tak ti ma ko ji se od no se na de cu, a ko jom 
bi se sva ka ko una pre di lo re gu li sa nje ovog de li kat nog pi ta nja.

U Re pu bli ci Ma ke do ni ji, uko li ko ro di telj sa ko jim de te ži vi upor no ome ta 
ili ne do pu šta kon tak te sa dru gim ro di te ljem, to mo že bi ti raz log zbog ko ga 
će ro di telj pred lo ži ti su du do no še nje no ve od lu ke o ro di telj skom sta ra nju. Sud 
će, za tra ži ti mi šlje nje struč nog ti ma Cen tra ili psi ho lo ško psi hi ja trij sko-ve šta če-
nje ro di te lja i de te ta.

U slu ča je vi ma emo ci o nal nog zlo sta vlja nja kao re zul ta ta otu đe nja, ono što 
de lu je zbu nju ju će za sud, a po ne kad i na ne do volj no is ku sne čla no ve struč nog 
ti ma cen tra, je od bi ja nje de te ta da kon tak ti ra sa ro di te ljem, od no sno ne pre-
po zna va nje de te ta kao žr tve ma ni pu la ci je. „Čak i struč nja ci ko ji su is ku sni u 
vo đe nju pro ce ne s kim će de te ži ve ti po sle raz vo da, če sto su sla bi ka da do đe 
do iden ti fi ka ci je pro ce sa otu đe nja od ro di te lja. De talj no zna nje o is pi ra nju 
mo zga po ma že is pi ti va ču da do zna gde i ka ko da tra ži do ka ze in dok tri na ci je. 
To zna nje ne do sta je mno gim is pi ti va či ma“ (War shak, 2008: 304). U prin ci pu, 
psi ho te ra pe u ti, advo ka ti i su di je sla žu se da su po ro di ce sa de com, ko ja od bi-
ja ju da pro vo de vre me sa jed nim ro di te ljem, te žak iza zov.

13 Vi deti vi še u Ba tić, 2010.
14 Videti više u Ni ko lo va i dr., 1996.
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Na ža lost, sruč nja ci i sud, zbog opre zno sti, da ne bi po gre ši li, po ne kad 
po ma žu otu đe nju za to što ne mo gu da po ve ru ju da se de ca mo gu pro gra mi-
ra ti ta ko da se okre nu pro tiv dru gog ro di te lja; zna ci ma ni pu la ci je mo gu bi ti 
sup til ni i iz ma ći opa ža nju; upr kos utvr đe noj ma ni pu la ci ji sud mo že sma tra ti 
po na ša nje ro di te lja raz lo gom za de te to vo od bi ja nje. Po treb no je iz na la zi ti 
no ve i kre a tiv ne na či ne za upra vlja nje ovim pro ble mom (na  pr. psi ho-so ci jal ni 
pro gra mi sa gru pa ma de ce i ro di te lja, ko je bi spro vo di li cen tri za so ci jal ni rad).

S ob zi rom na ve li ke po sle di ce po de cu, ovaj pro blem zah te va mno go vi še 
pa žnje, edu ka ci je i sa rad nju nad le žnih in sti tu ci ja, kao i na uč nih is tra ži va nja.
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Dra ga na Ba tić

iskra aki mov ska ma le tić

Protectionofchildrenofdivorcedparents
whoarevictimsofemotionalabuse

Very lit tle is said and writ ten abo ut the pro blem of emo ti o nal abu se of chil dren, 
as a re sult of pa ren tal di vor ce and se pa ra tion, pro bably be ca u se it is a very sop hi-
sti ca ted type of emo ti o nal abu se, which un for tu na tely so me ti mes ex perts do not 
re cog ni ze. This phe no me non is ra rely ex plo red and re se ar ched in ge ne ral and espe-
ci ally in the Re pu blic of Ma ce do nia.

It is not dis pu ted that the re is a so lid le gal fra me work for a go vern ment re spon se 
to this type of child abu se in Re pu blic of Ma ce do nia. Gi ven the im pact on chil dren, 
this pro blem re qu i res much mo re at ten tion, edu ca tion and co o pe ra tion bet we en 
the com pe tent in sti tu ti ons.

This pa per tri es to ex plo re the con cept of emo ti o nal abu se of chil dren, as a re sult 
of di vor ce and se pa ra tion of the pa rents, as a very spe ci fic form of do me stic vi o len ce 
from a psycho lo gi cal po int of vi ew, as well as to analyze the le gal norm of this form 
of do me stic vi o len ce in the Re pu blic of Ma ce do nia.

Key words: pro tec tion of chil dren, do me stic vi o len ce, di vor ce, ma ni pu la tion of 
chil dren, le gal fra me work.
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Psiho-socijalniuticajivirtuelnihkomunikacija1

raj ko ma cu ra 
sla vo ljuB vu jo vić 
Đu ro mi kić*

Po ja va i ši re nje In ter net ko mu ni ka ci ja do ve la je do pro me na u so ci jal nim od no si ma, 
zlo u po tre be in ter ne ta i ma la dap tiv nog po na ša nja. Me đu auto ri ma ko ji su se ba vi li 

uti ca ji ma ovih pro me na ne po sto ji kon sen zus, a re zul ta ti nji ho vih is tra ži va nja če sto su 
kon tra dik tor ni. Ne ki auto ri za klju ču ju da In ter net ko mu ni ka ci ja učvr šću je mre že nje go vih 
ko ri sni ka, dok dru gi sma tra ju da ova kva ko mu ni ka ci ja do vo di do sma nje nja uče stvo va-
nja u re al nom dru štve nom ži vo tu. Kod jed nog bro ja oso ba, pre ve li ko ko ri šće nje in ter ne ta 
ne ga tiv no de lu je na men tal no zdra vlje i so ci jal ni ži vot i mo že do ve sti do op se si je na ra čun 
dru gih aspe ka ta ži vo ta i stva ra nja za vi sno sti. U naj ve ćem ri zi ku ne ga tiv nih uti ca ja on li ne 
ko mu ni ka ci je su de ca i mla di. Ovim ra dom se že le lo uka za ti, ka ko na do bre stra ne, ta ko i 
na ne ga tiv ne po sle di ce pre ko mer ne i ne funk ci o nal ne upo tre be In ter ne ta.

Ključ ne re či: ko mu ni ka ci ja, vir tu el ne za jed ni ce, In ter net za vi snost, on lajn vik ti mi-
za ci ja.

1 Rad je deo is tra ži va nja na pro jek tu br. 046001 fi nan si ra nom od stra ne Mi ni star stva na u ke 
Sr bi je. 

TEMIDA 
Septembar 2011, str. 23-36 
ISSN: 1450-6637 
DOI: 10.2298/TEM1103023M 
Pregledni rad

* Raj ko Ma cu ra je do cent na ko le džu u Ba nja Lu ci, E-mail: rajko.macura@nvo-svjetionik.org
 Sla vo ljub Vu jo vić je na uč ni sa vet nik na Eko nom skom in sti tu tu u Be o gra du,  

E-mail: kelovic1967@yahoo.com
 Đu ro Mi kić je van red ni pro fe sor u Vi so koj ško li za eko no mi ju i in for ma ti ku u Pri je do ru,  

E-mail: in fo@ ko led zpri je dor.org



Raj ko Ma cu ra, Sla vo ljub Vu jo vić, Đu ro Mi kić

24

Uvod

In ter net pred sta vlja re vo lu ci o nar no ot kri će ko je je u zna čaj noj me ri obe le-
ži lo dru gu po lo vi nu 20. ve ka, ko je je, u vre me br zog teh no lo škog raz vo ja i glo-
ba li za ci je, do pri ne lo br žoj i efi ka sni joj ko mu ni ka ci ji me đu lju di ma, u skla du sa 
sa vre me nim po tre ba ma. No vi stan dar di i obra sci po na ša nja ko ji ma je do pri-
ne lo ko ri šće nje in ter ne ta, zbog svo je spe ci fič no sti, po sta li su pred met mno-
go broj nih te o rij skih raz ma tra nja i ras pra va na uč nih rad ni ka. Isto vre me no sa 
odu še vlje njem zbog ve li kih mo guć no sti i ko ri sti vir tu el nog ko mu ni ci ra nja, 
po ja vi la se i za bri nu tost i di le ma ka ko će no vi ob li ci so ci ja li za ci je uti ca ti na 
men tal no zdra vlje po je di na ca. Po re me ćaj uzro ko van In ter net ko mu ni ka ci jom 
još uvek ni je do bio od go va ra ju ći na ziv, ko ji bi imao sve ka rak te ri sti ke dis funk-
ci o nal nog po na ša nja, ko je su po zna te ka da su u pi ta nju bo le sti za vi sno sti o 
In ter ne tu. U upo tre bi su ra zni ter mi ni, ta ko da se po red ter mi na za vi snost od 
In ter ne ta – In te r net ad dic tion (Young, 1996: 241), ko ri ste ter mi ni kom pul siv na 
upo tre ba In ter ne ta (Com pul si ve In ter net use), pa to lo ška upo tre ba In ter ne ta 
(Pat ho lo gi cal In ter net use) i dru gi (Gold berg, 1996).

Ak tu el ne psi hi ja trij ske kla si fi ka ci je bo le sti (ICD-10, DSM-IV), ne sa dr že ovu 
ka te go ri ju za vi sno sti. Me đu tim, po sto ji ja sna na me ra da no va ame rič ka kla si-
fi ka ci ja men tal nih obo lje nja (DSM-V), ko ja je u fa zi pri pre me, uvr sti ovaj ob lik 
za vi sno sti u di jag no stič ku ka te go ri ju pod na zi vom ki ber net ski po re me ćaj. U 
ovu ka te go ri ju tre ba da bu du svr sta ne sve vr ste za vi sno sti ko je su re zul tat zlo-
u po tre be sa vre me nih teh nič kih do stig nu ća (Hu ang, Ales si, 1996).

Virtuelnezajednice

In ter net ko mu ni ka ci ja je do ve la do stva ra nja vir tu el nih za jed ni ca. Bol len 
ka že da je „vir tu el na za jed ni ca „dru štve na gru pa po je di na ca ko ji su po ve za ni 
pu tem In ter ne ta sa ci ljem da ostva re za jed nič ke in te re se i/ili raz vi ja ju i odr ža-
va ju dru štve ne od no se“ (Bol len, 1989: 10-39). Put man vir tu el ne za jed ni ce de fi-
ni še „kao gru pe lju di ko ji ni su po ve za ne ge o graf ski, već pu tem svog uče šća u 
ra ču nar skoj mre ži“. (Put nam, 1995: 65-78).

Re zul ta ti is tra ži va nja o ka rak te ri sti ka ma pro me na i uti ca ja In ter ne ta se raz-
li ku ju i če sto su kon tra dik tor na. Ne ka is tra ži va nja po ka zu ju da in ter net učvr-
šću je mre žu nje go vih ko ri sni ka (Gross i dr., 2002: 70-99), kao i da ne ma ne ga ti-
van uti caj na uče šće nje go vih ko ri sni ka u re al nom ži vo tu (Katz, Asp den, 1997: 
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81). Dru ga is tra ži va nja su uka za la na ne ga tiv ne po sle di ce ko je mo že ima ti 
vir tu el na ko mu ni ka ci ja na men tal no zdra vlje i so ci jal nu uklju če nost (Kra ut i 
dr., 1998, pre ma Gross, Ju vo nen, Ga ble, 2002). Pre ma ne kim auto ri ma, ank si-
o zne oso be re al ni svet za me nju ju vir tu el nom ko mu ni ka ci jom (Chak, Le ung, 
2004). Šta vi še, upo tre ba in ter ne ta kod ovih oso ba mo že do ve sti do za vi sno sti. 
Pre ma te o ri ji so ci jal ne kom pen za ci je, čla no vi vir tu el ne mre že ima ju svo je spe-
ci fič no sti (Joc hen, Val ken burg, Scho u ten, 2005: 423-430). Po nji ma, vir tu el na 
ko mu ni ka ci ja pri vla či in tro vert ne i ank si o zne oso be, ko je na taj na čin ubla ža-
va ju pro ble me u so ci jal noj in ter ak ci ji.

Socijalniuticajinternetkomunikacije

Psi ho lo zi već du go pro u ča va ju ka ko kon tekst ko mu ni ka ci je lju di me nja 
dru štve ne od no se. U kla sič noj stu di ji Fe stin ge ra, Ša te ra i Ba ka (Fe stin ger, 
Schac hter, Back, 1950) i Nju kom ba (New comb, 1961), is pi ti va no je ka ko fi zič ka 
bli zi na lju di uti če na nji ho ve obra sce ko mu ni ka ci je i pri ja telj stva. Uvo đe njem 
in ter ne ta otva ra ju se no ve op ci je ko mu ni ka ci ja, ko je mo gu me nja ti na še raz-
u me va nje o to me ka ko ko mu ni ka ci ja ob li ku je so ci jal ne od no se. Po red po zi-
tiv nih dru štve nih uti ca ja ko je ko ri šće nje in ter ne ta ima na dru štve ni an ga žman 
lju di i na nje go ve psi ho lo ške ko ri sti (Co hen i Wills, 1985), ve ći na is tra ži va nja 
po ka zu je da je on li ne ko mu ni ka ci ja ma nje ko ri sna od kla sič ne. On li ne ko mu-
ni ka ci ja je ma nje in ter ak tiv na ne go kon ver za ci ja li cem u li ce ili te le fon ska kon-
ver za ci ja i pre no si ma nje kon tek stu al ne in for ma ci je po je di ni ci vre me na (Spro-
ull, Ki e sler, 1991). Od no si ko ji su us po sta vlje ni ili odr ža va ni na mre ži (on li ne) 
spo ri je se raz vi ja ju (Walt her, 2002: 235-237) i sla bi ji su od onih ko ji su raz vi je ni 
ili odr ža va ni na tra di ci o nal nim vred no sti ma (Cum mings, Bu tler, Kra ut, 2002: 
103-108; Parks, Ro be rts, 1998: 517-537).

In ter net ko ri sni ci i ne ko ri sni ci raz li ku ju se po svo jim de mo graf skim atri bu-
ti ma, sta vo vi ma, vred no sti ma i sti lu ži vo ta. Ne u zi ma nje u ob zir in di vi du al nih raz-
li ka, je dan je od raz lo ga raz li či tih is ho da is tra ži va nja uti ca ja in ter ne ta. Re zul ta ti 
is tra ži va nja (Kra ut, Ki e sler, 2003) po ka zu ju da ve će ko ri šće nje In ter ne ta ne mo ra 
neo p hod no da do ve de do ve ćih dru štve nih mre ža, ve će so ci jal ne po dr ške, bo ljih 
od no sa sa part ne ri ma na mre ži (on li ne) ili po zi tiv nih psi ho lo ških re zul ta ta, uglav-
nom u ve zi sa dru štve nim an ga žma nom. Is tra ži vač ke stu di je po ka zu ju da je kod 
lju di, ko ji su pu no ko ri sti li In te r net, pri ja vljen ve ći po rast stre sa u sva ko dnev nom 
ži vo tu u od no su na lju de ko ji uop šte ni su ko ri sti li in ter net ili su ga ma lo ko ri sti li, 
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(Holm, Hol royd, 1992). Ni je iden ti fi ko van je dan stre sor ili iz vor stre sa ko ji ra ste sa 
po ve ća nom upo tre bom in ter ne ta, već ko ri sni ci In ter ne ta do ži vlja va ju po ve ća nje 
di fu zi je u stre su. Ovo se ob ja šnja va či nje ni com da in ter net uvo di vi še ak tiv no sti 
i so ci jal nih oba ve za u ži vot ko ri sni ka, što uti če na po ve ća nje pri ti ska vre me na 
i stre sa. Dru go ob ja šnje nje je da slo že ne teh no lo gi je, pre pre ke in for mi sa nju i 
ko mu ni ka ci ji i dru gi on li ne iri tan ti, ko ri sni ke či ne sen zi tiv ni jim (ose tlji vi jim) na 
ru tin ske do ga đa je sa ko ji ma su se mo gli la ko iz bo ri ti u pro šlo sti. Isto ta ko is tra-
ži va nja po ka zu ju (Kra ut i dr., 1998) da je ve ća upo tre ba In ter ne ta po ve za na sa 
pa dom u ko mu ni ka ci ji ko ri sni ka sa čla no vi ma po ro di ce, pa dom ve li či ne nji ho-
vog dru štve nog kru ga i po ra stom nji ho ve de pre si je i usa mlje no sti.

Pre ma is tra ži va nji ma Kra ut i Ki e sler, kod oso ba ko je su po če le da ko ri ste 
in ter net, po sle go di nu da na, uglav nom su se ose ti li po zi tiv ni efek ti ko ri šće nja 
In ter ne ta na ko mu ni ka ci ju i so ci jal nu uklju če nost – po ve ća va se ve li či na nji-
ho vih dru štve nih kru go va, ko mu ni ka ci ja li cem u li ce, uklju če nje u za jed ni cu, 
po ve re nje u lju de i po zi ti van uti caj. Me đu eks tra vert nim oso ba ma, ko ri šće nje 
In ter ne ta je bi lo po ve za no sa po ve ća njem uklju če no sti u za jed ni cu i sa mo-
po što va njem, kao i pa dom usa mlje no sti. Obr nu ti tren do vi su pri me će ni kod 
in tro vert nih oso ba (sli ka 1).

Sli ka 1: InterakcijakorišćenjaInternetaiekstraverzijanausamljenost

Iz vor:  Sa ra Ki e sler, Ro bert Kra ut, Jo nat hon Cum mings, Bon ka Bo ne va, Vic ki Hel ge son, 
and An ne Craw ford, In ter net Evo lu tion and So cial Im pact, Car ne gie Mel lon Uni-
ver sity, Ju ne 1, 2001
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Pre ma Kra ut i Ki e sler, ko ri šće nje In ter ne ta za za ba vu i pre tra ži va nje in for-
ma ci ja, po ve za no sa raz li či tim pro me na ma u so ci jal nim is ho di ma, raz li ku je se 
od nje go vog ko ri šće nja za ko mu ni ka ci ju sa pri ja te lji ma i po ro di com ili za upo-
zna va nje no vih lju di na on li ne mre ži (Kra ut, Ki e sler, 2003). Lju di ko ji ko ri ste 
in ter net za so ci jal ne svr he su, uglav nom, dru štve no an ga žo va ni iz van mre že 
(of fli ne), ali nji ho va upo tre ba In ter ne ta za so ci jal ne svr he pred vi đa pad ne kih 
di men zi ja dru štve nog an ga žma na. Tre ba na po me nu ti da se pro to kom vre-
me na raz li ku ju re zul ta ti is tra ži va nja ve za no za uti caj in ter net ko mu ni ka ci je. 
Lon gi tu di nal ne stu di je po ka zu ju da se me nja ju nor me ko ri šće nja in ter ne ta 
i svr ha ko ri šće nja (Kra ut, Ki e sler, 2003). Na čin i svr ha ko ri šće nja In ter ne ta u 
1996. go di ni su se raz li ko va li od ko ri šće nja in ter ne ta da nas, kao što će se In ter-
net su tra šnji ce raz li ko va ti od In ter ne ta da nas. U skla du sa teh no lo škim pro me-
na ma, me nja se i nji hov dru štve ni uti caj.

Uti caj ko ri šće nja In ter ne ta na so ci jal ne od no se se raz li ku je od oso be do 
oso be. Za ne ke to zna či vi še so ci jal ne po dr ške, a ma nje usa mlje no sti i stre sa 
i ja ča nje so ci jal nih kon ta ka ta i is ho da. Za dru ge lju de, vre me pro ve de no na 
In ter ne tu mo že bi ti na ra čun dru gih, vi še vred nih of fli ne ak tiv no sti. Ve li ki broj 
ti nej dže ra pro vo di sa te na on li ne ća ska nju sa stran ci ma, ume sto da se dru že i 
ba ve se spor tom sa pri ja te lji ma iz ško le.

Ge ne ral no gle da no, vir tu el na ko mu ni ka ci ja mo že bi ti štet na ako se ko ri sti 
kao za me na za efi ka sni je na či ne da se bu de sa dru gim oso ba ma. Evo lu ci jom 
teh no lo gi ja za on li ne ko mu ni ka ci ju stva ra će se uslo vi za no ve na či ne da lju di 
za me ne ili po ve ća ju svo je dra go ce ne dru štve ne od no se. Iz tog raz lo ga, psi ho-
lo zi tre ba da uče stvu ju u di zaj nu on li ne ko mu ni ka ci je.

U bu duć no sti se oče ku je zna čaj ni ji so ci jal ni uti caj In ter ne ta u ko mu ni ka-
ci ji. Ko ri šće nje e-po šte na vo di lju de da pro vo de vi še vre me na on li ne (Kra ut i 
dr., 1998). Sve po pu lar ni je su dru ge in te r net ko mu ni ka ci o ne uslu ge, so be za 
ća ska nje, vi še ko ri snič ke igre, auk ci je i bez broj gru pa ko je se sa sto je od „vir tu-
el nog dru štve nog ka pi ta la“ na In ter ne tu (Put nam, 2000: 170). Pre ma ne kim 
auto ri ma, pret po stav ka je da će in ter net ima ti po zi ti van dru štve ni uti caj. 
Us po sta vlja nje ko mu ni ka ci je sa kom ši ja ma, pri ja te lji ma i po ro di com i uče šće 
u dru štve nim gru pa ma, od ra ža va se na ni vo so ci jal ne po dr ške, is pu nja va nje 
lič nih od no sa, nji ho vu po sve će nost dru štve nim nor ma ma i nji ho vim za jed-
ni ca ma i nji ho vo psi hič ko i fi zič ko bla go sta nje (Co hen, Wills, 1985; Mi rowsky, 
Ross, 1989: 140).

Ve ći broj auto ra se sla že da In ter net mo že ima ti zna čaj ne po zi tiv ne dru-
štve ne efek te na po je din ce (Katz, Asp den, 1997; McKen na, Bargh, 2000), 
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gru pe, or ga ni za ci je (Spro ull, Ki e sler, 1991), za jed ni ce i dru štvo u ce li ni. Iz raz-
lo ga što in ter net omo gu ća va ko mu ni ka ci je kroz vre me i dis tan cu, on po ma že 
lju di ma da se po ve žu sa da le kom, kao i lo kal nom po ro di com i pri ja te lji ma, 
sa rad ni ci ma, po slov nim kon tak ti ma i sa stran ci ma ko ji de le slič na in te re so va-
nja. Kao što to či ni i te le fon, ši rok dru štve ni pri stup mo že po ve ća ti so ci jal nu 
uklju če nost lju di (Fis her, 1992: 455-474). On li ne ko mu ni ka ci ja mo že olak ša ti 
for mi ra nje no vih od no sa (Katz, Asp den, 1997), so ci jal nih iden ti te ta i po sve će-
nost kod izo lo va nih li ca (McKen na, Bargh, 2000), uče šće u gru pa ma i or ga ni-
za ci ja ma (Spro ull, Ki e sler, 1991) i po li tič ke mo bi li za ci je. Ve li ki broj auto ra po ka-
zu je za bri nu tost da bi ko mu ni ka ci ja na in ter ne tu mo gla ohra bri va ti lju de da 
vi še vre me na pro vo de sa mi u ko mu ni ka ci ji sa ne po zna tim oso ba ma, na ra čun 
du blje ko mu ni ka ci je li cem u li ce, di sku si je i dru že nja sa pri ja te lji ma i po ro di-
com (Put nam, 2000: 179).

Internetzavisnost

Kao što je već re če no, ve li ki broj auto ra za go va ra stav da se za vi snost o 
in ter ne tu uvr sti u di jag no stič ku ka te go ri ju pod na zi vom ki ber net ski po re me ćaj 
i da se u ovu ka te go ri ju uvr ste i svi dru gi ob li ci zlo u po tre be teh nič kih do stig-
nu ća. Kri ti ča ri ova kvog pri stu pa, uka zu ju na ve li ki broj me to do lo ških ne do-
sta ta ka i lo gič kih ne do sled no sti do sa da pro ve de nih is tra ži va nja, na ko ji ma su 
za sno va ni za ključ ci o po sto ja nju po ja ve za vi sno sti. Pre ma nji ma, su šti na pr o-
ble ma po tre be za du žim bo rav kom na in ter ne tu, ako za i sta po sto je, su ra zni 
ob li ci psi hič kih pro ble ma, kao što su de pre siv nost, ank si o znost, ni sko sa mo-
po što va nje i sl., pro ble mi na po slu i u po ro di ci, te ži zdrav stve ni pro ble mi, i sl.

TipovizavisnostiodInterneta

Za vi snost od In ter ne ta se mo že po de li ti na pet spe ci fič nih ti po va, u skla du 
sa vr stom ak tiv no sti ko ju ko ri snik zlo u po tre blja va u okvi ru In ter ne ta (Young, 
1999; Gro hol, 1999). Ta ko raz li ku je mo: Cyber se xu al ad dic tion (op sed nu ti saj-
ber-sek som); Cyber-re la ti on ship ad dic tion (za vi snost od vir tu el nih ve za i pri ja-
telj sta va); Net-com pul sion (za vi sni ci o In ter net ku po vi ni); In for ma tion over load 
(za vi snost o in for ma ci ja ma); Com pu ter ad dic tion (za vi snost o ra ču na ru).

S ob zi rom da In ter net za vi snost ne pod ra zu me va uno še nje sup stan ce u 
or ga ni zam, ona pred sta vlja ob lik bi hej vi o ral ne za vi sno sti (Widyan to, McMur ran, 
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2004: 443-450) i slič na je za vi sno sti o koc ka nju (Young, 1996). Za vi snost o in te-
r ne tu do vo di do pro ble ma na po slu, za po sta vlja nja oso ba u naj bli žem okru že-
nju, po vla če nja u se be i ner vo ze ka da se ni je na in ter ne tu. Uoč lji ve su pro me ne 
u na či na ži vo ta, a vre me pro ve de no na in ter ne tu je sve ve će. Za ne ma ru je se 
vla sti to zdra vlje, vir tu el ni pri ja te lji se fa vo ri zu ju u od no su na stvar ne i sl.

Za vi snost o in ter ne tu mo že do ve sti do na ru ša va nja fi zič kog zdra vlja (pro-
ble mi sa kič mom, zglo bo vi ma, ko žna obo lje nja, ne sa ni ca, sla bo vidost, pad 
imu no si ste ma i sl.), so ci jal nih pro ble ma (gu bi tak so ci jal nih kon ta ka ta, usa-
mlje nost, aso ci jal nost i sl.), psi ho lo ških po sle di ca (de pre si ja, pa siv nost, raz dra-
žlji vost, agre siv nost, psi ho tič ni po re me ća ji i sl.), po ro dič nih pro ble ma (dis funk-
ci o nal nost po ro di ce, kon flik ti i sl.) kao i pro ble mi na po slu.

Ključnipokazateljiprevelikogkorišćenjeinterneta

Je dan od ključ nih po ka za te lja za vi sno sti o in ter ne tu je vre me pro ve-
de no u in ter net ko mu ni ka ci ji. Is tra ži va či na Taj va nu sma tra ju da vi še od 20 
ča so va pro ve de nih ne delj no na In ter ne tu pred sta vlja za vi snost od In ter ne ta. 
Ovaj po ka za telj je imao od je ka u is tra ži va nji ma ko ja su spro ve de na u SAD-u 
i Evro pi (Lin, Tsai, 2002: 411-426). Sli čan je ni vo za vi sno sti o te le vi zi ji, ako pr o-
seč na oso ba gle da te le vi zi ju 11-13 sa ti ne delj no, za vi sni ci je gle da ju vi še od 21 
sat ne delj no. Sle de ći po ka za te lji mo gu da po mog nu da se od re di da li ne ko 
pro vo di pre vi še vre me na na in ter ne tu (Yang, Tung, 2004): pre o ku pi ra nost 
in ter ne tom po sta je naj zna čaj ni ji iz vor za do volj stva u ži vo tu oso be; ma nje 
an ga žo va nja u od no si ma sa pri ja te lji ma i pre ki di dru štve nih od no sa; ose ćaj 
pra zni ne, de pre siv nost i raz dra žlji vost kad oso ba ni je na kom pju te ru; pat nja 
i po ja va simp to ma, ka da ne ma pri stu pa ili ka da je sma nje na upo tre ba In ter-
ne ta, ko ji uklju ču ju ank si o znost, ne mir, de pre si ju, čak i drh ta nje ru ku; žud nja 
da se sve vi še i vi še vre me na pro vo di na kom pju te ru; ob ma nji va nje ve za no 
za vre me pro ve de no na in te r ne tu; po ri ca nje ozbilj no sti pro ble ma; ne do sta tak 
sna i ve li ki umor; opa da nje re zul ta ta u ško li; po vla če nje iz škol skih dru štve nih 
ak tiv no sti i do ga đa ja; uve re nost da je ono što se na u či na in ter ne tu su per i-
or no u od no su na ško lu.

Uticajvirtuelnihkomunikicijanadecuiomladinu

In ter net ko mu ni ka ci ja pred sta vlja iza zov za mla de oso be. Pru ža im ve li ki 
broj in for ma ci ja, br zih i ko ri snih uslu ga, omo gu ća va ko mu ni ka ci ju sa ve li kim 
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bro jem lju di i da je mo guć nost kre a tiv no sti i ino va tiv no sti. Ona da je ose ćaj 
ne za vi sno sti, sa mo stal no sti i ano nim no sti. In ter net je la ko do stu pan, jed no-
sta van i za ba van. In ter net se mo že ko ri sti ti u raz li či te svr he, za dru že nje na 
dru štve nim mre ža ma, uče nje, igre, pro vo đe nje slo bod nog vre me na i sl. Zbog 
na ve de nih pred no sti, vir tu el ne ko mu ni ka ci je naj ve ći uti caj ima ju na omla di nu. 
One nu de mo guć no sti zа sti ca nje vred no sti, od go vor no sti i nezаvisnosti. Kroz 
in ter net ko muni ka ci ju mo že se na u či ti efi ka sno upra vlja ti vre me nom, ka ko 
svo je ide je pre tvo ri ti u smi slen kon cept i svo je ko mu ni ka ci je cilj no usme ri ti. 
Integrisаnje Internetа u komunikаciju omogućаvа uče sni ci ma dа de le lič ne 
per spek ti ve, znаnjа i iskustvа, kаo i kon cept ide je za di sku si ju. Negаtivna 
strаna sаjber-komunikаcijа je mo guć nost pri stu pa lič nim informаcijаmа, 
ta ko da ne do bro na mer ne oso be mo gu sаznаti adre su na ko joj ne ko ži vi, broj 
telefonа i dru ge lič ne po dat ke. Istrаživаnje otkrivа dа je jednа od pet mlаdih 
oso ba, uzrаstа od 10 do 17 go di na, do bi la ne že lje ne seksuаlne po ru ke nа 
mre ži (Ol sen, 2006). Sadа je sve te že za šti ti ti de cu od dаvаnjа informаcijа sа 
ne že lje nim posledicаmа ili uti ca ja štet nih informаcija.

Dru štve ni krug vi še ni je ogra ni čen na ge o graf sku lo ka ci ju. Tu je pri sut no 
pr ven stve no „vir tu el no“, a tek on da „fi zič ko”; pri su stvo (Pan ko ke-Ba batz, Jef-
frey, 2002), ta ko da mla de oso be ge o graf ski uda lje ne, oso be sa in va li di te tom, 
ili oso be ko je bo ra ve u ku ći zbog bo le sti, mo gu na in ter ne tu da ća ska ju, što 
za njih mo že pred sta vlja ti va žan ob lik ko mu ni ka ci je. Saj ber-ko mu ni ka ci jom, 
raz vi ja se ose ćaj auto no mi je. Sa dru ge stra ne, ovaj ob lik ko mu ni ka ci je do vo di 
do sma nje nja di rekt nog kon tak ta sa dru gim lju di ma i so ci jal ne izo la ci je ado-
le sce na ta, kao i ne ga tiv nog uti ca ja na od no se u po ro di ci (Lit tle fi eld, 2004). 
In ter net sve vi še po sta je ključ ni re surs za re ša va nje raz li či tih pro ble ma, od zlo-
sta vlja nja pa do sa mo po mo ći. Mno gi mla di lju di pri stu pa ju re sur si ma kao što 
su SOS li ni je za sa mo u bi ce, gru pe za po dr šku, in for ma ci je iz obla sti me di ci ne 
i kon takt sa od go va ra ju ćim or ga ni za ci ja ma. Ova in ter ak ci ja po ma že mla di ma 
da do bi ju si stem sku po dr šku iz van nji ho ve ne po sred ne oko li ne ko ja će im 
po mo ći u re ša va nju emo ci o nal nih pro ble ma.

Vir tu el na ko mu ni ka ci ja mo že do ve sti do pre br zog sna žnog emo ci o nal nog 
ve zi va nja i stva ra nja ilu zi je da se po zna je oso ba sa ko jom se vir tu el no ko mu-
ni ci ra. Is tra ži va nja po ka zu ju da po sto je raz li ke iz me đu od no sa for mi ra nih kr oz 
in ter net ko mu ni ka ci ju (Bryant, San ders-Jac kson, Smal lwo od, 2006). Sve su ra ši-
re ni ja mal tre ti ra nja i po ni ža va nja, kr še nja osnov nih nor mi po na ša nja, kao što 
su ra si zam, sek si zam i ho mo fo bi ja, pr ven stve no jer ne po sto je re per ku si je za 
ta kve po stup ke. Ka da je u pi ta nju uče nje pu tem in ter ne ta, ono mo že do ve sti 
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do gu blje nja na vi ke za či ta njem, ne kri tič no sti, po vr šno sti, usva ja nju po gre šnih 
in for ma ci ja, copy pa ste sin dro ma i sl.

Za bri nja va ju će je da su na in ter ne tu sve pri sut ni je di sku si je o sa mo u bi-
stvu i sa mo po vre đi va nju. Pre ma Ba ker, oko tre ći na svih ado le sce na ta ima su i-
cid ne mi sli (Bec ker i dr., 2004: 111-114). Po sto je i pri me ri on-li ne sa mo u bi sta va. 
Na in ter ne tu su pri sut ne in for ma ci je o to me ka ko se mo že na pra vi ti bom ba, 
bi ti sek su al no ak ti van, tr go va ti dro gom, ali i o mno gim dru gim ne za ko ni tim 
i ne le gal nim ak tiv no sti ma (Payne, 2006). De ca su iz lo že na ne zdra vim emo ci-
o nal nim sa dr ža ji ma, a da to ga ni su ni sve sna kao što bi bi la da su pu no let na 
(Be ker i dr., 2004).

Ka ko sve vi še mla dih ko mu ni ci ra pre ko in ter ne ta, ključ ni za da tak škol-
skih pe da go ga i sa vet ni ka po sta je uče nje de ce i mla dih bez bed ni jim na či ni ma 
ba vlje nja saj ber-ko mu ni ka ci jom u ci lju stva ra nja zdra vih dru štve nih od no sa. 
Struč ni rad ni ci, tre ba da kre i ra ju stra te gi je ko je se ba ve saj ber-ko mu ni ka ci-
jom i po ma žu mla di ma u pre ven ci ji i re ša va nju pro ble ma uzro ko va nih vir tu-
el nom ko mu ni ka ci jom. Oni tre ba da do bro po zna ju in ter net ko mu ni ka ci ju i 
da po me ra ju fo kus svog de lo va nja u skla du sa zah te vi ma u 21. ve ku i da su 
u to ku no vih de ša va nja. Tre ba da uče uče ni ke da ko ri ste in ter net kao zdrav 
re surs in for ma ci ja.

Da nas je saj ber-bez bed nost va žan aspekt sa ve to va nja mla dih. Po treb no je 
obra zo va ti ro di te lje i de cu da bu du sve sni zna ča ja saj ber-bez bed no sti i da se 
iz beg ne vik ti mi za ci ja, uklju ču ju ći sek su al no uz ne mi ra va nje. Na stav ni ci mo gu 
spro vo di ti pro gra me za re ša va nje pro ble ma pla gi ja ta, va ra nja, kao i dru gih 
ob li ka ne mo ral nih me to da ko mu ni ka ci je. Kroz saj ber-lek ci je, na stav ni ci i uče-
ni ci mo gu da kri ti ku ju in stant/ tek stu al nu po ru ku ili e-mail, da ras pra vlja ju o 
pri stoj no sti po ru ka, pre i spi tu ju upo tre bu in ter ne ta i de mon stri ra ju ko ri šće nje 
soft ve ra u po zi tiv ne svr he.

Da nas ni je mo gu će pra ti ti sve dru štve ne in ter ak ci je i ko mu ni ka ci je, ko je se 
de ša va ju na In ter ne tu ili mo bil nim te le fo ni ma. De ca ko ja ima ju pri stup in ter-
ne tu, sva ko dnev no su iz lo že na vir tu el nim ko mu ni ka ci ja ma iz van ško le. Ba lan-
si ra nje u vir tu el nom sve tu po sta je jed na od naj ve ćih vred no sti. Saj ber-ko mu-
ni ka ci ja mo že pro me ni ti so ci jal ne, kul tur ne, eko nom ske, in te lek tu al ne i dru ge 
aspek te na ših pri vat nih ži vo ta. Uz pra vil nu upo tre bu, smer ni ce i nad zor, elek-
tron ska ko mu ni ka ci ja pred sta vlja po ten ci jal za lič ni raz voj.
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Onlineviktimizacija

Cen tar za is tra ži va nje zlo či na nad de com Uni ver zi te ta New Ham pshi re je 
2006. go di ne is tra ži vao vik ti mi za ci ju de ce i mla dih na in ter ne tu. An ke ti ra ne 
oso be su u svo jim di sku si ja ma uka za le na tri vr ste vik ti mi za ci je: sek su al ne 
pred lo ge, zah te ve i pri stu pe (1), ne že lje na iz la ga nja sek su al nim sce na ma (2), i 
uz ne mi ra va nja (3).

Sek su al ni pred lo zi i pri stu pi pred sta vlja ju zah te ve za uklju či va njem u sek su-
al ne ak tiv no sti ili sek su al ne raz go vo re ili zah tev da da ju lič ne sek su al ne in for-
ma ci je ili pi ta nje da li se že li bi ti sa od ra slom oso bom. 40% on li ne sek su al-
nih pred lo ga mla di ma po če lo je sa In stant po ru kom. Ot pri li ke jed no od pet 
re dov nih ko ri sni ka In ter ne ta (19%) je re klo da su do bi li ne že lje ne sek su al ne 
pred lo ge i zah te ve ili pri stup u zad njih go di nu da na (Wo lak, Mitchell, Fin kel-
hor, 2006).

Ne že lje no iz la ga nje sek su al nim sce na ma ozna ča va oso be ko je su, bez svo je 
že lje, iz lo že ne sli ka ma go lih lju di ili lju di ko ji ima ju seks u slu ča je vi ma ka da su 
na on li ne pre tra ži va nju, sur fo va nju in ter ne tom, otva ra ju e-mail. Is tra ži va nja 
po ka zu ju da je če tvr ti na (25%) mla dih ima la naj ma nje jed nu ne že lje nu iz lo že-
nost sek su al nim sli ka ma u po sled njoj go di ni da na. 71% iz lo že no sti je re zul tat 
pre tra ži va nja ili sur fo va nja in ter ne tom, a 28% iz lo že no sti se de si lo pri otva ra-
nju e-mail ili kli kom na lin ko ve (Wo lak, Mitchell, Fin kel hor, 2006). Ana li za sa dr-
ža ja i iz vo ra ne že lje nih po ru ka po ka zu je da su na 94% sli ka bi la go la li ca; 38% 
je pri ka zi va lo lju de ko ji upra žnja va ju seks; 8% uklju če no na si lje, go lo ti nju i/ ili 
seks; Ve ći na ne že lje nih iz lo že no sti (67%) se de si lo kod ku će, a 15% se de si lo u 
ško li i 3% do go di lo u bi bli o te ka ma.

Uz ne mi ra va nje pod ra zu me va pret nje ili dru go uvre dlji vo po na ša nje (ne 
sek su al ni pred lo zi i zah te vi) po sla to je na mre žu sa na me rom da omla di na 
to vi di. 6% re dov nih ko ri sni ka In ter ne ta pri ja vi lo je ta kva is ku stva u pro šloj 
go di ni. Od njih je tre ći na, ili 2% ce log uzor ka, re klo da su bi li ve o ma ili iz u-
zet no uz ne mi re ni ili upla še ni zbog uz ne mi ra va nja. Za bri nja va po da tak da 
sko ro če tvr ti na uz ne mi ri va ča ži vi u bli zi ni mla dih.
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Zaključak

In ter net ko mu ni ka ci ja je do ve la do us po sta vlja nja vir tu el ne ko mu ni ka ci je 
i stva ra nja vir tu el nih za jed ni ca, što mo že ima ti ne ga tiv ne po sle di ce na men-
tal no zdra vlje i so ci jal nu uklju če nost. Kod in tro vert nih oso ba, upo tre ba in ter-
ne ta do vo di do po ve ća nja stre sa, a kod od re đe nog bro ja oso ba mo že do ve-
sti do za vi sno sti o in ter ne tu. Ak tu el ne psi hi ja trij ske kla si fi ka ci je bo le sti (ICD-10, 
DSM-IV) ne sa dr že ovu ka te go ri ju za vi sno sti. Po kre nu ta je ini ci ja ti va da sve vr ste 
za vi sno sti, ko je su re zul tat zlo u po tre be sa vre me nih teh nič kih do stig nu ća, bu du 
svr sta ne u jed nu ka te go ri ju, ta ko da po sto ji ja sna na me ra da no va ame rič ka kla-
si fi ka ci ja men tal nih obo lje nja (DSM-V), ko ja je u fa zi pri pre me, uvr sti ovaj ob lik 
za vi sno sti u di jag no stič ku ka te go ri ju pod na zi vom ki ber net ski po re me ćaj.

Za vi snost o in ter ne tu mo že do ve sti do na ru ša va nja fi zič kog zdra vlja, so ci-
jal nih pro ble ma, psi ho lo ških po sle di ca, kao i pro ble ma na po slu. Po seb no 
za bri nja va on li ne vik ti mi za ci ja, od ko jih su naj zna čaj ni je sek su al ni pred lo zi, 
zah te vi, ne že lje na iz la ga nja sek su al nim sce na ma i uz ne mi ra va nja. Saj ber vik-
ti mi za ci ja naj vi še po ga đa de cu i mla de, zbog če ga je po treb no ve ću pa žnju 
po sve ći va ti sa ve to va nju mla dih, u če mu naj va žni ju ulo gu ima ju ro di te lji, 
na stav ni ci, pe da go zi, psi ho lo zi, so ci o lo zi, in ter net sa vet ni ci i dr. Po treb no je 
na gla si ti da is tra ži va nja još uvek ni su do ve la do kon sen zu sa o pri ro di dru-
štve ne in ter ak ci je on li ne ili nje nom uti ca ju na dru štve ne uklju če no sti i lič ne 
do bro bi ti. Iz tog raz lo ga, po treb no je, po red pre seč nih, vr ši ti i lon gi tu di nal na 
is tra ži va nja i uzi ma ti u ob zir spe ci fič no sti ko ri sni ka i ne ko ri sni ka in ter ne ta.
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Psycho-socialimpactsofvirtualcommunication

The emer gen ce and spread of In ter net com mu ni ca tion has led to chan ges in 
so cial re la ti on ships, abu se of the In ter net and ma la dap ti ve be ha vi or. Among the aut-
hors who ha ve stu died the im pact of the se chan ges the re is no con sen sus, and the 
re sults of the ir re se arch are of ten con tra dic tory. So me aut hors con clu de that In ter-
net com mu ni ca tion stren gthens net works of its users, whi le ot hers be li e ve that such 
com mu ni ca tion le ads to re du ced par ti ci pa tion in real so cial li fe. In a num ber of pe o-
ple, ex ces si ve use of the In ter net adver sely af fects the men tal he alth and so cial li fe 
and can lead to ob ses sion at the ex pen se of ot her aspects of li fe and cre a ting ad dic-
tion. The gre a test risk of ne ga ti ve im pacts of on li ne com mu ni ca tion is among chil-
dren and young pe o ple. This pa per is me ant to in di ca te, the good si des as well as the 
ne ga ti ve con se qu en ces of ex ces si ve and non-fun cti o nal In ter net use.

Keywords: com mu ni ca tion, vir tual com mu ni ti es, In ter net ad dic tion, on li ne vic-
ti mi za tion.
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Deca: učinioci nasilja, žrtve, posmatrači

Prekršajnopravnaodgovornostmaloletnika
uRepubliciSrpskoj

ni ko li na gr Bić-Pa vlo vić*1

Naj mla đi pri pad ni ci or ga ni zo va nog dru štva, in ten ziv ni je ne go ika da, ula ze u krug 
onih či je je po na ša nje de vi jant no. Ma lo let nič ka de lin kven ci ja pred sta vlja zna ča-

jan dru štve ni pro blem, ko ji u po sled nje vre me do ži vlja va eks pan zi ju u svim sa vre me nim 
dr ža va ma, pa ta ko i u Bo sni i Her ce go vi ni, od no sno Re pu bli ci Srp skoj.2 S ob zi rom na to 
da ma lo let nič ka de lin kven ci ja ob u hva ta i lak ša ka žnji va po na ša nja, ka kva su, na pri mer, 
pre kr ša ji, u ra du će bi ti ana li zi ran po lo žaj ma lo let ni ka u slu ča ju ka da se ma lo let na li ca 
po ja vlju ju kao iz vr ši o ci pre kr ša ja. Ta ko đe, u ra du će se sta ti stič ki pri ka za ti broj pre kr ša ja iz 
obla sti jav nog re da i mi ra ko je su iz vr ši li ma lo let ni ci na pod ruč ju Re pu bli ke Srp ske u pe ri-
o du od 2004. do 2009. go di ne.

Ključ ne re či: pre kr ša ji, jav ni red i mir, ma lo let ni ci, pre kr šaj ni po stu pak, pre kr šaj ne 
sank ci je.

Uvodnarazmatranjaopojmumaloletničkedelinkvencije

Po jam de lin kven ci je (ital. de lin qu e re – po gre ši ti, či ni ti kri vič na de la) ob u-
hva ta te že ob li ke aso ci jal nog, an ti so ci jal nog, so ci o pa to lo škog i kri mi nal nog 
po na ša nja. Iz raz ma lo let nič ka de lin kven ci ja ili ma lo let nič ko pre stup ni štvo 
ozna ča va po ja vu ko ja je ši ra od poj ma kri mi na li te ta „ma lih kri mi na la ca“. Kri-
mi na li tet ozna ča va vr še nje kri vič nih de la, dok ma lo let nič ka de lin kven ci ja ob u-

*1 Autor ka je dok to rant na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta Union u Be o gra du, asi stentkinja i 
se kre tarka na Prav noj ka te dri na Vi so koj ško li unu tra šnjih po slo va u Ba njoj Lu ci.  
E-mail: ni ko li na gr bic @blic.net.

2 Eska la ci ja ma lo ljet nič ke de lin kven ci je u Bo sni i Her ce go vi ni, Sa op šte nje za jav nost De fen do lo-
gi ja cen tra za bez bjed no sna, so ci o lo ška i kri mi no lo ška is tra ži va nja broj 12-09/08, vi di ši re na: 
www.defendologija.com, od 14. 2. 2008. go di ne.
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hva ta ka ko kri vič na de la ta ko i dru ga de vi jant na po na ša nja de ce i ma lo let-
ni ka. Ra di se o ta kvim ne do pu šte nim po na ša nji ma de ce ko ji ma se objek tiv no 
is pu nja va ju obe lež ja kri vič nih de la, iako de ca, zbog svog uz ra sta, ne pod le žu 
kri vič noj od go vor no sti, ni ti se pre ma nji ma mo gu pri me ni ti kri vič ne sank ci je. 
Su štin ski su ta po na ša nja jed na ka kri vič nim de li ma i za to su deo ma lo let nič ke 
de lin kven ci je (Bav con i dr., 2003: 530).

Po jam ma lo let nič ke de lin kven ci je ta ko đe uklju ču je i dru ge ob li ke ne pri la-
go đe nog po na ša nja ti pič nog za ma lo let ni ke, ko ji mo gu ima ti ka rak ter pre kr ša ja, 
gra đan skih de li ka ta ili se is po lji ti kao aso ci jal no ili an ti so ci jal no po na ša nje, ko je 
ni je ka zne no prav no re gu li sa no, ali uka zu je na za stoj u raz vit ku ma lo let ni ka, na 
nje go vo za pu šta nje i po tre bu da se pre du zmu me re ra di za šti te i po mo ći ma lo-
let ni ku (Kam bov ski, 2005: 1022). Ta kve vr ste po na ša nja su: stal no iz o sta ja nje iz 
ško le, bek stvo od ku će, hu li gan stvo, nar ko ma ni ja, al ko ho li zam i slič no.

Ma lo let nič ka de lin kven ci ja je opa sna i slo že na so ci jal no pa to lo ška po ja va, 
ko ja pred sta vlja de li ka tan kri mi no lo ški, prav ni, eko nom ski i so ci o lo ški pro-
blem. Isto vre me no, ona je vi dlji vi simp tom kri ze po ro di ce, škol skog si ste ma i 
vred no snog si ste ma u dru štvu uop šte.

U sa vre me noj li te ra tu ri po jam ma lo let nič ke de lin kven ci je ob u hva ta 
ve o ma ši ro ku le pe zu ra znih po ja va, od no sno raz li či tih po na ša nja jed ne ka te-
go ri je fi zič kih li ca – od nji ho vog ne pri la go đe nog do pot pu no in kri mi ni sa nog 
po na ša nja, te se sto ga ja vlja i mno štvo ter mi na i shva ta nja ove po ja ve. 3

Pro blem kri mi na li te ta ma lo let ni ka sve vi še iz la zi iz okvi ra od re da ba kri vič-
nog za ko no dav stva, te se i po jam ma lo let nič kog kri mi na li te ta sve vi še za me-
nju je poj mom ma lo let nič ko pre stup ni štvo ili ma lo let nič ka de lin kven ci ja (Če jo-
vić, 2006: 415).

Pre stup nič ko po na ša nje ma lo let ni ka ob u hva ta sva ko po na ša nje po je di-
na ca ili gru pa mla dih ko je je pro tiv dru štve no, od no sno dru štve no ne pri hva-
tlji vo, tj. ko jim se kr še prav ne ili mo ral ne nor me od re đe nog dru štva i ko je, 
ka da je dru štve no vi dlji vo, iza zi va spon ta no ili or ga ni zo va no dru štve no re a go-
va nje u na me ri da se za šti te dru štve na do bra i vred no sti, a i sa mi ak te ri ta kvog 
po na ša nja. Naj te ži ob lik ma lo let nič kog pre stup ni štva je ste ma lo let nič ki kri mi-
na li tet (Ja šo vić, 1978: 56).

O či nje ni ci da je iz vr ši lac ka zne nog de la (kri vič nog de la ili pre kr ša ja) de te 
ili ma lo let nik, u iz ve snoj me ri se vo di lo ra ču na još u rim skom, a po tom i u sred-

3 O ma lo let nič koj de lin kven ci ji, ma lo let nič kom kri mi na li te tu, ma lo let nič kom pre stup ni štvu 
vi di ši re u: Bo ško vić, M. (1999): Kri mi no lo ški lek si kon, Fo rum, No vi Sad, str. 180.
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njo ve kov nom pra vu. Me đu tim, do pred kraj 19. ve ka ne na i la zi se na ozbilj ni je 
po ku ša je de fi ni sa nja po seb nog po lo ža ja ma lo let ni ka u ka zne nom pra vu.

Prav ni po lo žaj ma lo let nih de lin kve na ta naj pre se ogle dao u bla žem 
ka žnja va nju, a za tim i u iz ri ca nju po seb nih sank ci ja za ma lo let ni ke. I u naj sta-
ri jim dr ža va ma sta ro ga ve ka dru ga či je se gle da lo na kri vič nu od go vor nost i 
ka žnji vost ma lo let ni ka. Ta ko, rim sko pra vo iz pe ri o da Ju sti ni ja no ve ko di fi ka-
ci je raz li ko va lo je de cu do se dam go di na (in fan tes), či ja je kri vič na od go vor-
nost bi la ap so lut no is klju če na, za tim ma lo let ni ke od se dam do de set go di na 
(in fan te pro xi mi), ko ji su se iz u zet no mo gli ka zni ti za iz vr še no de lo, ako su bi li 
spo sob ni da shva te šta su uči ni li, i li ca sta ra od de set do če tr na est go di na 
(pu ber ta ti pro xi mi), ko ja su bi la kri vič no od go vor na, ali im se ni je mo gla iz re ći 
smrt na ka zna, a, pri od me ra va nju dru gih ka zni, mla dost im se uzi ma la kao 
ubla ža va ju ća okol nost (La za re vić i dr., 2000: 445).

U pro šlom ve ku raz voj ka zne nog pra va za ma lo let ni ke kre tao se u prav cu 
sve ve ćeg raz li ko va nja i odva ja nja od op šteg ka zne nog pra va, ta ko da se 
da nas već mo že go vo ri ti o ma lo let nič kom ka zne nom pra vu kao po seb noj 
gra ni ka zne nog pra va. Vr ste sank ci ja ko je se pro pi su ju za ma lo let ni ke i nji-
ho va pri me na i da nas su glav ni kri te rij za oce nu vred no sti sva kog na ci o nal nog 
ma lo let nič kog za ko no dav stva.

Ma lo let nič ka de lin kven ci ja je sa stav ni deo op šteg kri mi na li te ta, ali kao 
dru štve no ne ga tiv na po ja va mo že, a i tre ba bi ti, pred met po seb nog iz u ča va-
nja. Uzro ci ove po ja ve su sva ka ko broj ni.4 Ma lo let ni ci pred sta vlja ju naj o se tlji-
vi ju ka te go ri ju ljud ske po pu la ci je, na ko ju naj te že uti če kri za dru štve ne za jed-
ni ce u tran zi ci ji, pa se nji ho va re ak ci ja na ove po ja ve ogle da ka ko u aso ci jal-
nom po na ša nju ta ko i u vr še nju kri vič nih de la i pre kr ša ja.

Kao deo op šteg kri mi na li te ta, ma lo let nič ka de lin kven ci ja sa dr ži mno ga 
obe lež ja kri mi na li te ta od ra slih li ca, ali s ob zi rom na niz bi op si ho lo ških, so ci o-
lo ških i prav nih ka rak te ri sti ka mla dih lič no sti, kri mi na li tet ma lo let ni ka sa dr ži i 
mno ge spe ci fič no sti ko je ga odva ja ju od op šteg kri mi na li te ta u za seb nu ka te-
go ri ju. Te spe ci fič no sti se ogle da ju ka ko u obi mu, struk tu ri, di na mi ci na stan ka 

4 O uzro ci ma ma lo let nič ke de lin kven ci je vi di ši re u: Ma ti je vić, M.; Bu ja no vić, T. (2008): Uzro ci, 
uslo vi i fe no men ma lo ljet nič ke de lin kven ci je, „Ma lo ljet nič ka de lin kven ci ja u Re pu bli ci Srp skoj 
– sta nje i per spek ti ve su zbi ja nja, spre ča va nja i sank ci o ni sa nja“, zbor nik ra do va, Vi so ka ško la 
unu tra šnjih po slo va, Ba nja Lu ka, str. 61; En glish, H. (1963): Pre ven tion of Ju ve ni le Cri me, Re se-
arch and Met ho do logy, Bri tish Jo ur nal Cri mi no logy; 4, p. 68-73; Ed ward P. Mul vey, Mic hael W. 
Art hur, & N. Dic kon Rep puc ci (1997): The Pre ven tion of Ju ve ni le De lin qu ency: A Re vi ew of the 
Re se arch, The Pre ven tion Re se ar cher, Vo lu me 4, Num ber 2, p. 1-4.
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i is po lja va nja ma lo let nič ke de lin kven ci je, ta ko i u na či nu i u sred stvi ma re a go-
va nja dru štva na tu po ja vu.

Ma lo let nič ka de lin kven ci ja ob u hva ta ši ro ku le pe zu raz li či tih po na ša nja 
ma lo let ni ka – od nji ho vog ne pri la go đe nog do ka zne nim pra vom pred vi đe nog 
po na ša nja. Zbog slo že no sti sa me po ja ve po sto je i raz li či ta shva ta nja poj ma 
ma lo let nič ke de lin kven ci je. Ipak, pre o vla da va ju dva osnov na shva ta nja–ši re i 
uže. Pr vo, da kle ši re shva ta nje, pro ši ru je po jam ma lo let nič ke de lin kven ci je i na 
ona po na ša nja mla dih li ca, od no sno ma lo let ni ka, ko ja se mo gu oka rak te ri sa ti 
kao so ci jal na ne us kla đe nost u naj ši rem smi slu re či (da kle, to su ona po na ša nja 
ko ja su u su prot no sti sa uobi ča je nim ili pro pi sa nim ob li ci ma po na ša nja u jed-
nom dru štvu). Dru go, uže shva ta nje, ob u hva ta sa mo ona po na ša nja ko ja su 
in kri mi ni sa na po po zi tiv nim kri vič nim za ko ni ma po je di nih ze ma lja (Mi tro vić, 
2006: 41).

U ovom ra du će po jam ma lo let nič ke de lin kven ci je pod ra zu me va ti po na-
ša nja ma lo let ni ka ko ji ma se is pu nja va ju obe lež ja pre kr ša ja iz obla sti jav nog 
re da i mi ra pre ma va že ćem za ko no dav stvu5 Re pu bli ke Srp ske.

Strukturaidinamikaprijavljenihprekršajamaloletnika
(2004–2009)

U ra du je ana li zi ra no uče šće ma lo let ni ka u iz vr še nju pre kr ša ja pro tiv jav-
nog re da i mi ra, na osno vu zva nič nih sta ti stič kih po da ta ka Mi ni star stva unu-
tra šnjih po slo va Re pu bli ke Srp ske za pe riod od 2004. do 2009. go di ne. Pri ka-
za ni po da ci su pre u ze ti iz Upra ve za ana li ti ku i in for ma ti ku Mi ni star stva unu-
tra šnjih po slo va Re pu bli ke Srp ske. Po da ci pri ka za ni sta ti stič ki i ta be lar no su 
pri la go đe ni po tre ba ma ovog ra da.6

5 U pre kr šaj nom za ko no dav stvu Re pu bli ke Srp ske ne po sto ji po se ban za kon ko ji se od no si 
na pre kr ša je iz vr še ne od stra ne ma lo let ni ka, već su od red be ko je se od no se na ma lo let ne 
uči ni o ce pre kr ša ja sa dr ža ne u Za ko nu o pre kr ša ji ma (Za kon o pre kr ša ji ma Re pu bli ke Srp ske, 
Slu žbe ni gla snik RS, broj 34/06.). 

6 Sta ti stič ki po ka za te lji iz vr še nih kri vič nih de la u istom pe ri o du pri ka za ni su u pu bli ka ci ji:  
Gr bić-Pa vlo vić, N. (2010) Ka zne no prav ni aspek ti ma lo ljet nič ke de lin kven ci je u Re pu bli ci Srp skoj, 
De fen do lo gi ja cen tar za bez bjed no sna, so ci o lo ška i kri mi no lo ška is tra ži va nja, Ba nja Lu ka. 
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Ta be la 1.Javniredimir–Podacioprekršajima

Re
dn

i b
ro

j

Opis

Godina

Uk
up

no
  

(2
00

4-
20

09
)

20
04

.

20
05

.

20
06

.

20
07

.

20
08

.

20
09

.

1. Broj prekršaja 13.407 11.739 10.605 9.627 6.128 5.574 57.080

2. Zahtevi za prekršajne 
postupke 9.525 8.414 7.300 4.346 3.887 3.388 36.860

3. Prekršajni nalozi - - - 3.474 3.905 4.539 11.918

4. Prijavljena lica – 
ukupno 13.615 12.143 10.366 9.403 6.051 5.416 56.994

5. Prijavljeni maloletnici 565 484 393 422 367 351 2582

6. Prijavljeni maloletnici 
– % učešća 4,15 3,99 3,79 4,49 6,07 6,48 4,52

Sli ka 1.Javniredimir–Podacioprekršajima

U ta be li i na sli ci 1 pri ka za ni su po da ci o iz vr še nim pre kr ša ji ma iz obla-
sti jav nog re da i mi ra, za pe riod od 2004. go di ne do 2009. go di ne. Jav ni red i 
mir, u smi slu Za ko na o jav nom re du i mi ru, is po lja va se kao „uskla đe no sta nje 
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me đu sob nih od no sa gra đa na na sta lo nji ho vim po na ša njem na jav nom me stu 
i de lo va njem or ga na i slu žbi u jav nom ži vo tu, ra di obez be đi va nja jed na kih 
uslo va za ostva ri va nje pra va gra đa na na lič nu bez bed nost, mir i spo koj stvo, 
pri vat ni ži vot, slo bo du kre ta nja, za šti tu ljud skog do sto jan stva i pra va ma lo let-
ni ka i dru gih li ca.“7

Iz po da ta ka o jav nom re du i mi ru za pret hod ne tri go di ne pri met no je da 
se sma nju je broj ma lol et ni ka ko ji su pri ja vlje ni da su iz vr ši li pre kr ša je iz obla sti 
jav nog re da i mi ra. U 2007. go di ni za pre kr ša je jav nog re da i mi ra pri ja vlje no 
je 7,4% vi še ma lo let nih po či ni la ca, a u 2006. go di ne za be le že no je 19% ma nje 
pri ja vlje nih ma lo let ni ka u od no su na 2005. go di nu, dok ih je u 2005. go di ni 
14% ma nje ne go u 2004. go di ni. U 2007. go di ni ma lo let ni ci su pred sta vlja li 
4,48% od ukup no pri ja vlje nih li ca za pre kr ša je, u 2006. go di ni 3,98%, a u 2004. 
go di ni 4,15% od ukup nog bro ja pri ja vlje nih li ca, što zna či da je u pret hod noj 
go di ni uče šće ma lo let nih li ca u vr še nju pre kr ša ja jav nog re da i mi ra bi lo ve će.

Ra ni jih go di na se nji ho vo uče šće sma nji va lo, ali bez ob zi ra na ova kve 
tren do ve, sma tra se da uku pan broj ma lo let ni ka kao po či ni la ca pre kr ša ja 
jav nog re da i mi ra i nji ho vo uče šće u na ru ša va nji ma jav nog re da i mi ra 
za slu žu je od go va ra ju ću i po ja ča nu pa žnju, ne sa mo po li ci je, već i osta lih 
nad le žnih struk tu ra dru štva. Evi dent no je da se sta nje u ovoj obla sti sta-
bi li zu je, od no sno da se be le ži ma nji broj sank ci o ni sa nih pre kr ša ja i ujed no 
ma nji broj pri ja vlje nih li ca ukup no.

Osim sma nje nja bro ja pri ja vlje nih, kao i bro ja ma lo let nih li ca pre ma 
ko ji ma je po kre nut pre kr šaj ni po stu pak, za pa ža se i ve li ka raz li ka iz me đu 
bro ja pri ja vlje nih i bro ja ma lo let ni ka pre ma ko ji ma je po kre nut pre kr-
šaj ni po stu pak, na ro či to u 2007. go di ni, što pred sta vlja zna čaj nu po sle-
di cu me nja nja pre kr šaj nog za ko no dav stva. No vim Za ko nom o pre kr ša ji ma 
pred vi đe no je da je je di ni na čin po kre ta nja pre kr šaj nog po stup ka pro tiv 
ma lo let nog li ca pod no še nje zah te va za po kre ta nje pre kr šaj nog po stup ka, 
dok je iz ri ca nje pre kr šaj nog na lo ga, kao dru gi na čin po kre ta nja pre kr šaj-
nog po stup ka, pre ma ma lo let ni ci ma za bra njen.

7 Član 2. stav 1. Za ko na o jav nom re du i mi ru („Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Srp ske“, broj 10/98); 
Vi di ši re o za šti ti jav nog re da i mi ra u: Mi tro vić, Lj. (2008): Po li cij sko pra vo – pra vo unu tra šnjih 
po slo va, De fen do lo gi ja cen tar za bez bjed no sna, so ci o lo ška i kri mi no lo ška is tra ži va nja, Ba nja 
Lu ka.
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Položajmaloletnihizvršilacaprekršaja

Pre kr šaj no pra vo Re pu bli ke Srp ske, od na stan ka Re pu bli ke Srp ske, po la zi 
od spe ci fič no sti ma lo let ni ka i na po se ban na čin re gu li še nji hov po lo žaj. Pre ma 
Za ko nu o pre kr ša ji ma Re pu bli ke Srp ske, od red be o pre kr šaj nim sank ci ja ma 
ko je se pro pi su ju i iz ri ču ma lo let nim uči ni o ci ma pre kr ša ja, te od red be o pre-
kr šaj nom po stup ku pre ma ma lo let ni ci ma su spe ci jal ne i si ste ma ti zo va ne su u 
po seb no po gla vlje ovog Za ko na i one de ro gi ra ju od red be op šteg de la Za ko na 
o pre kr ša ji ma (Mi tro vić, Gr bić, 2008: 319). Zbog to ga se od red be op šteg de la 
Za ko na pri me nju ju pre ma ma lo let ni ci ma sa mo uko li ko ni su u pro tiv reč no sti s 
od red ba ma iz po gla vlja ko je se od no si na ma lo let ne uči ni o ce pre kr ša ja.

Prekršajnaodgovornostiprekršajnesankcije

Pre kr šaj na od go vor nost

Pre kr šaj na od go vor nost su bjek ta pre kr ša ja pret po stav ka je pri me ne pre-
kr šaj ne sank ci je pre ma nje mu. Pre kr šaj na od go vor nost, kao po seb na vr sta 
prav ne od go vor no sti, is po lja va se kao oba ve za od re đe nog su bjek ta od go-
vor no sti da iz vr ša va oba ve ze pro pi sa ne prav nom nor mom ili, u su prot nom, 
da tr pi po sle di ce (prav ne sank ci je) zbog svog po na ša nja ko je ni je u skla du sa 
prav nom nor mom. Pre kr šaj noj od go vor no sti pod le žu ma lo let na li ca od 14 do 
18 go di na.

Ma lo let ni uči ni o ci pre kr ša ja su spe ci fič na ka te go ri ja uči ni la ca pre kr-
ša ja, ko ja se po svo jim bi o lo škim i bi op si hič kim oso bi na ma to li ko raz li ku ju 
od pu no let nih li ca da se su zbi ja nje či nje nja pre kr ša ja ne mo že po sti ći istim 
me ra ma i po istom po stup ku ko ji se ko ri sti kod pu no let nih li ca.

Nji ho vi pre kr ša ji, po pra vi lu, ni su re zul tat zre log raz mi šlja nja i čvr ste vo lje 
za iz vr še nje rad nje pre kr ša ja. Zbog to ga se nji ho va kri vi ca i ura čun lji vost ma ni-
fe stu ju u po seb noj for mi, raz li či toj od ura čun lji vo sti i vi no sti od ra slih li ca.

Raz li ku je mo dve ka te go ri je pre kr šaj no od go vor nih ma lo let ni ka, i to: mla đi 
ma lo let ni ci (od 14 do 16 go di na) i sta ri ji ma lo let ni ci (od 16 do 18 go di na). De ca 
do 14 go di na su pre kr šaj no neo d go vor na.
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Pre kr šaj ne sank ci je

Za ko nom o pre kr ša ji ma Re pu bli ke Srp ske8 pro pi sa ne su sle de će pre kr-
šaj ne sank ci je, i to: nov ča na ka zna, ukor, uslov na osu da i za štit ne me re. Po red 
na ve de nih, za pre kr šaj se mo gu iz re ći i sle de će me re: od u zi ma nje imo vin ske 
ko ri sti, oba ve za na kna de šte te, ka zne ni po e ni i li še nje slo bo de ra di na pla te 
nov ča ne ka zne.

Za kon ne pred vi đa ka znu za tvo ra kao pre kr šaj nu sank ci ju. Krat ko traj no 
li še nje slo bo de pred vi đe no je kao me ra obez bje đe nja pri su stva okri vlje nog 
na su du, i to naj du že do 24 ča sa. Po red to ga, čla nom 82. Za ko na o pre kr ša-
ji ma Re pu bli ke Srp ske pred vi đe na je mo guć nost li še nja slo bo de li ca–ka žnje-
nog uči ni o ca pre kr ša ja, i to naj du že do 15 da na, ko ji od bi je pla ća nje nov ča ne 
ka zne u osta vlje nom ro ku, uko li ko sud sma tra da je to je di ni ra zu man i efi ka-
san na čin ko ji će pri mo ra ti ka žnje nog da pla ti iz nos na ko ji je oba ve zan. Ovom 
me rom ka žnje ni se na svo je vr stan na čin pri si lja va na pla ća nje nov ča ne ka zne.

Glav na pre kr šaj na sank ci ja je ste nov ča na ka zna, ko ja se pro pi su je u od re-
đe nom ra spo nu ili u fik snom iz no su.

Rok pla ća nja nov ča ne ka zne ne mo že bi ti kra ći od osam da na, ni ti du ži od 
tri me se ca od da na pra vo sna žno sti re še nja o pre kr ša ju.

Mla đem ma lo let ni ku, od no sno ma lo let nom uči ni o cu pre kr ša ja, ko ji je u 
vre me iz vr še nja pre kr ša ja na vr šio če tr na est, ali ne i še sna est go di na, pre ma 
Za ko nu o pre kr ša ji ma Re pu bli ke Srp ske, mo gu se iz ri ca ti is klju či vo vas pit ne 
me re. Pre ma sta ri jem ma lo let nom uči ni o cu pre kr ša ja mo gu će je iz re ći vas-
pit ne me re, ali i sve dru ge pre kr šaj ne sank ci je ili po seb ne me re pred vi đe ne u 
čla nu 9. stav 1. i stav 2. tač ka a) i b) Za ko na o pre kr ša ji ma.

Vas pit ne me re su osnov na i po seb na vr sta pre kr šaj nih sank ci ja ko je se pri-
me nju ju pre ma ma lo let nim uči ni o ci ma pre kr ša ja. To su za ko nom od re đe ne 
me re ko ji ma se pre ma ma lo let nim uči ni o ci ma pre kr ša ja ostva ru je za šti ta jav-
nog po ret ka od vr še nja pre kr ša ja pu tem vas pi ta nja i pre va spi ta nja ma lo let-
ni ka, ko je iz ri če sud, a ko je se sa sto je u ogra ni ča va nju nji ho vih slo bo da i pra va 
(Di mi tri je vić i Jo va še vić, 2005: 128). Vas pit ne me re se iz ri ču sa mo pre ma ura-

8 Za kon o pre kr ša ji ma Re pu bli ke Srp ske („Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Srp ske”, broj 34/06) ko ji 
se pri me nju je od 1. sep tem bra 2006. go di ne; Iz me ne Za ko na o pre kr ša ji ma su ob ja vlje ne u 
Slu žbe nom gla sni ku Re pu bli ke Srp ske broj 1/09; Pot pu no iden tič na re še nja u po gle du pre kr-
šaj nih sank ci ja ko je se mo gu iz ri ca ti ma lo let nim uči ni o ci ma pre kr ša ja na la zi mo i u Za ko nu o 
pre kr ša ji ma Fe de ra ci je BiH („Slu žbe ne no vi ne Fe de ra ci je BiH,” broj 31/06) ko ji se pri me nju je 
od 1. de cem bra 2006. go di ne. 
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čun lji vim ma lo let nim uči ni o ci ma pre kr ša ja. Sva ka ko, to su oni ma lo let ni uči ni-
o ci pre kr ša ja ko ji su u vre me iz vr še nja pre kr ša ja, pre ma svo joj du šev noj raz vi-
je no sti, mo gli shva ti ti zna čaj svo je rad nje i upra vlja ti svo jim po stup ci ma.

Smi sao pri me ne ovih po seb nih me ra je ste da se pri o ri tet no obez be di pre-
va spi ta nje ma lo let nog uči ni o ca (tzv. so ci ja li za ci ja), uz što ma nju pri me nu ele-
me na ta pri nu de. Pre ma to me, vas pit ne me re ima ju iz ra zi tu spe ci jal no-pre ven-
tiv nu funk ci ju. Pri me nom vas pit nih me ra na sto je se pri o ri tet no ostva ri ti ci lje vi 
spe ci jal ne pre ven ci je, kroz vas pit no de lo va nje na ma lo let ni ka i po ku ša je nje-
go vog pre va spi ta va nja (Mr vić-Pe tro vić, Mi tro vić, 2007: 67).

Vas pit ne me re su tak sa tiv no po bro ja ne u Za ko nu o pre kr ša ji ma, ta ko da 
ne po sto ji mo guć nost iz ri ca nja ma lo let nom uči ni o cu pre kr ša ja ne ke dru ge 
vas pit ne me re.

Pre ma čla nu 26. Za ko na o pre kr ša ji ma, pre ma ma lo let ni ku se mo gu od re-
di ti sle de će vas pit ne me re:

ukor,1) 
na la ga nje lič nog iz vi nje nja ošte će nom,2) 
na la ga nje re dov nog po ha đa nja ško le,3) 
rad za op šte do bro na slo bo di,4) 
na la ga nje pri hva ta nja od go va ra ju ćeg za po sle nja,5) 
na la ga nje ma lo let ni ku da po se ću je vas pit ne, obra zov ne, psi ho lo ške i dru ge 6) 
vr ste sa ve to va li šta,
na la ga nje ma lo let ni ku da se uz dr ža va od upo tre be al ko hol nih pi ća i opoj-7) 
nih dro ga,
za bra na dru že nja sa li ci ma ko ja ima ju loš uti caj na ma lo let ni ka i8) 
po li cij ska kon tro la kre ta nja po sle od re đe nog vre me na.9) 

Pro pi si va njem na ve de nih vas pit nih me ra u pu nom smi slu se uva ža va ju 
zah te vi sa vre me ne pre kr šaj no prav ne i kri vič no prav ne na u ke i po tre ba dru-
ga či jeg na či na ka žnja va nja, od no sno sank ci o ni sa nja ma lo let nih li ca za uči-
nje ni pre kr šaj, a s ob zi rom na broj ne okol no sti su bjek tiv ne pri ro de ko je se ti ču 
ma lo let ni ka. Pri iz ri ca nju vas pit ne me re ma lo let nom uči ni o cu pre kr ša ja, sud je 
du žan uze ti u ob zir na ro či to sta rost ma lo let ni ka, ste pen nje go vog du šev nog 
raz vo ja, psi hič ko sta nje, od no sno psi hič ke ka rak te ri sti ke ma lo let ni ka i mo ti ve 
i po bu de zbog ko jih i iz ko jih je iz vr šio pre kr šaj, sklo no sti ma lo let ni ka, do sa-
da šnje vas pi ta nje ma lo let ni ka, oko li nu i uslo ve pod ko ji ma je ži veo, od no se 
u po ro di ci, te ži nu pre kr ša ja, ra ni je ka žnja va nje, kao i sve dru ge okol no sti ko je 
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uti ču na iz bor vas pit ne me re ko jom će se naj bo lje po sti ći svr ha ka žnja va nja 
(Mi tro vić, 2006: 43-44).

Vas pit ne me re ima ju is klju či vo vas pit ni i re ha bi li ta cij ski ka rak ter i nji ma 
se že li po zi tiv no uti ca ti na ma lo let nog uči ni o ca pre kr ša ja da ubu du će ne či ni 
pre kr ša je.

Vas pit na me ra ko ja no si na ziv ukor je ste spe ci fič na i, u pra vi lu, naj bla ža 
vas pit na mje ra, ko ja se sa sto ji u upu ći va nju pre ko ra ili uko ra ma lo let nom uči-
ni o cu pre kr ša ja, uka zi va nju na štet nost nje go vog po stup ka, ka ko po nje ga 
sa mog, ta ko i po dru štvo u ce li ni, kao i pre do ča va nju ma lo let nom uči ni o cu 
pre kr ša ja da, u slu ča ju po nov nog iz vr še nja pre kr ša ja, pre ma nje mu mo že bi ti 
iz re če na te ža vas pit na me ra, od no sno pre kr šaj na sank ci ja. Pre kor ili ukor ma lo-
let nom uči ni o cu pre kr ša ja, u ime dru štva, upu ću je sud (po stu pa ju ći su di ja) 
u svim onim si tu a ci ja ma ka da pre ma ma lo let nom uči ni o cu pre kr ša ja ni je 
po treb no pred u ze ti te že vas pit ne me re, a po seb no on da ka da je ma lo let nik 
pre kr šaj uči nio iz la ko mi sle no sti ili ne pro mi šlje no sti.

Na la ga nje lič nog iz vi nje nja ošte će nom ima za cilj us po sta vlja nje svo je vr-
snog kon tak ta iz me đu ma lo let nog uči ni o ca pre kr ša ja i ošte će nog, te da va nje 
mo guć no sti ma lo let nom uči ni o cu pre kr ša ja da po ka že svoj stav pre ma po či-
nje nom pre kr ša ju u smi slu sprem no sti na pre u zi ma nje od go vor no sti za uči nje ni 
pre kr šaj. Iz ri ca nje ove vas pit ne me re pod ra zu me va po sto ja nje sve sti ma lo let-
nog uči ni o ca pre kr ša ja u po gle du zna ča ja i po sle di ca nje go ve rad nje, te sprem-
no sti na iz vi nje nje, a sa mim tim na ot kla nja nje po sle di ca uči nje nog pre kr ša ja. 
Vas pit nu me ru na la ga nja lič nog iz vi nje nja ošte će nom iz ri če sud svo jim re še-
njem, a lič no iz vi nje nje ošte će nom mo že bi ti u pi sa nom ili usme nom ob li ku.

U dru gu gru pu vas pit nih me ra ubra ja mo na la ga nje re dov nog po ha đa nja 
ško le, rad za op šte do bro na slo bo di i na la ga nje pri hva ta nja od go va ra ju ćeg 
za po sle nja. Re še njem su da ma lo let ni uči ni lac pre kr ša ja mo že bi ti oba ve zan 
da re dov no po ha đa ško lu, ra di za op šte do bro ili da pri hva ti od go va ra ju će 
za po sle nje i re dov no od la zi na po sao. Iz ri ca njem ovih me ra, ma lo let ni uči ni-
lac pre kr ša ja se in te gri še u dru štve ne pro ce se i uči dru štve nim vred no sti ma i 
nor ma ma, bez na me re da se po vre di nje go vo pra vo iz bo ra za ni ma nja ili obra-
zo va nja za od re đe no za ni ma nje. Re dov no is pu nja va nje škol skih ili rad nih oba-
ve za sva ka ko zna čaj no uti če na ja ča nje di sci pli ne i stva ra nje rad nih na vi ka kod 
ma lo let ni ka, či me se su ža va vre men ski pro stor u ko me je ma lo let nik pre pu-
šten uti ca ji ma ne a de kvat nog dru štva ili do sa di, ko ji opet pred sta vlja ju ve o ma 
ri zič ne fak to re za vr še nje pre kr ša ja.
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Tre ća gru pa vas pit nih me ra od no si se na one me re ko je su usme re ne na 
ukla nja nje ili ubla ža va nje onih okol no sti i si tu a ci ja ko je su do pri ne le iz vr še nju 
pre kr ša ja, a ko je se od no se na lič na svoj stva ma lo let nog uči ni o ca pre kr ša ja i 
sre di nu i pri li ke u ko ji ma on ži vi. Ov de ubra ja mo na la ga nje ma lo let ni ku po se-
ći va nja vas pit nih, obra zov nih, psi ho lo ških i dru gih vr sta sa ve to va li šta, na la ga-
nje ma lo let ni ku da se uz dr ža va od upo tre be al ko hol nih pi ća i opoj nih dro ga, 
za bra nu dru že nja sa li ci ma ko ja ima ju loš uti caj na ma lo let ni ka i po li cij sku kon-
tro lu kre ta nja po sle od re đe nog vre me na.

Vas pit ne me re mo gu tra ja ti naj du že jed nu go di nu. Sud svo jim re še njem 
o pre kr ša ju, u pra vi lu, ne od re đu je tra ja nje vas pit ne me re, uz iz u ze tak ko ji se 
ti če vas pit ne me re ra da za op šte do bro na slo bo di, kod ko je sud u re še nju 
od re đu je nje no ukup no tra ja nje i obim. Tre ba is ta ći da sud, pri li kom od lu či va-
nja o iz bo ru vas pit ne me re, oba ve zno uzi ma u ob zir ukup ne in te re se ma lo let-
nog uči ni o ca pre kr ša ja i ošte će nog.

Ka da su in te re si ma lo let ni ka u pi ta nju, tre ba na gla si ti da će sud iza bra ti 
onu vas pit nu me ru ko jom će, uzi ma ju ći u ob zir lič na svoj stva ma lo let nog uči-
ni o ca pre kr ša ja i nje go ve po ro dič ne i so ci jal ne pri li ke, na naj bo lji na čin ostva-
ri ti svr hu ka žnja va nja, od no sno svr hu iz ri ca nja vas pit nih me ra. Tre ba na po me-
nu ti da je svr ha iz ri ca nja vas pit nih me ra onaj po zi tiv ni uti caj vas pit ne me re na 
ma lo let nog uči ni o ca pre kr ša ja i nje go vo po na ša nje ka ko on ubu du će ne bi 
či nio no ve pre kr ša je.

Iz re če na vas pit na me ra mo ra bi ti sra zmer na uči nje nom pre kr ša ju (u 
su prot nom po sto ji bo ja zan od nje nog ne pri hva ta nja i neo do bra va nja od 
stra ne ma lo let nog uči ni o ca pre kr ša ja), te pri la go đe na stvar nim mo guć no-
sti ma ma lo let ni ka. Po red ovog, iz re če na vas pit na me ra mo ra od ra ža va ti i in te-
re se ošte će nog u smi slu svo je ade kvat no sti na uči nje ni pre kr šaj i od re đe ne 
kom pen za ci je za ošte će nog.

Za ko no da vac je po seb no osta vio su du mo guć nost pre ma ko joj on (po stu-
pa ju ći su di ja) mo že uki nu ti vas pit nu me ru to kom nje nog tra ja nja i iz vr še nja, 
od no sno ob u sta vi ti ili iz me ni ti oba ve ze ko je je po stu pa ju ći su di ja ma lo let nom 
uči ni o cu pre kr ša ja od re dio. Iz vr še nje iz re če ne vas pit ne me re mo že se ob u-
sta vi ti ili za me ni ti ne kom dru gom vas pit nom me rom ka da se, po sle do no še-
nja re še nja ko jim je iz re če na vas pit na me ra, po ja ve okol no sti ko jih ni je bi lo u 
vre me do no še nja re še nja ili za njih ni je znao su di ja ko ji vo di pre kr šaj ni po stu-
pak. Iz me na od lu ke o iz re če noj vas pit noj me ri po seb no do la zi do iz ra ža ja u 
slu ča ju od bi ja nja ma lo let nog uči ni o ca pre kr ša ja ili dru gog li ca ko je iz vr ša va 
vas pit nu me ru da po stu pi po na lo zi ma su da. Ova kvo za kon sko re še nje ima za 
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cilj po sti za nje svr he vas pit nih me ra i ujed no pred sta vlja oba ve zu su da da pra ti 
iz vr še nje iz re če nih vas pit nih me ra i ade kvat no re a gu je, za vi sno od re zul ta ta 
pri me ne vas pit ne me re (Mi tro vić, 2006: 45).

Sta ri jim ma lo let ni ci ma mo gu se iz re ći, pre sve ga, vas pit ne me re, kao i 
sve dru ge pre kr šaj ne sank ci je ili po seb ne me re pred vi đe ne u čla nu 9. stav 1. 
i stav 2. tač ka a) i b) Za ko na o pre kr ša ji ma. Dru ga či je re če no, sta ri jem ma lo-
let nom uči ni o cu pre kr ša ja mo gu se, po red vas pit nih me ra, iz re ći i nov ča na 
ka zna, ukor, uslov na osu da, za štit ne me re, od u zi ma nje imo vin ske ko ri sti i oba-
ve za na kna de šte te. Pre kr šaj ne sank ci je i dru ge me re pro pi sa ne Za ko nom o 
pre kr ša ji ma ma lo let nom uči ni o cu pre kr ša ja iz ri če is klju či vo sud, te je na ovaj 
na čin pri me na pre kr šaj nog na lo ga kao na či na po kre ta nja i vo đe nja pre kr šaj-
nog po stup ka is klju če na u od no su na ma lo let na li ca.

Na da lje, sta ri jem ma lo let ni ku, po red vas pit nih me ra, mo gu se iz re ći i 
dru ge sank ci je i me re pro pi sa ne čla nom 9. Za ko na o pre kr ša ji ma sa mo ako je 
u vre me iz vr še nja pre kr ša ja, pre ma svo joj du šev noj raz vi je no sti, mo gao shva-
ti ti zna čaj svo je rad nje i upra vlja ti svo jim po stup ci ma, te, ako zbog te žih po sle-
di ca pre kr ša ja ili ve ćeg ste pe na pre kr šaj ne od go vor no sti ma lo let nog uči ni o ca 
pre kr ša ja, ne bi bi la oprav da na pri me na vas pit nih mje ra.

Pre ma Za ko nu o pre kr ša ji ma, vas pit ne me re iz re če ne sta ri jim ma lo let nim 
uči ni o ci ma pre kr ša ja mo gu naj du že tra ja ti jed nu go di nu, a pri li kom od lu či va-
nja o iz bo ru vas pit ne me re, sud sva ka ko uzi ma u ob zir ukup ne in te re se ma lo-
let nog uči ni o ca pre kr ša ja i ošte će nog.

Tre ba još is ta ći da je za pri me nu vas pit ne me re pre ma sta ri jem ma lo let nom 
uči ni o cu pre kr ša ja neo p hod no ku mu la tiv no is pu nje nje još dva uslo va, i to:
a) da je sta ri ji ma lo let ni uči ni lac pre kr ša ja pri znao po či nje ni pre kr šaj i iz ra zio 

ža lje nje zbog to ga i
b) da je do bro volj no pri stao na od re đe nu vas pit nu me ru.

Uz to, sud je du žan po seb no vo di ti ra ču na da se pri me nje nom vas pit nom 
me rom, od no sno vas pit nom pre po ru kom, ne ugro ža va re dov no ško lo va nje 
ma lo let nog uči ni o ca pre kr ša ja ili nje gov rad, od no sno za po sle nje, te da će 
se vas pit nom me rom po sti ći svr ha pre va spi ta nja. Iz bor i pri me na vas pit nih 
me ra vr ši se u sa rad nji sa ro di te lji ma, od no sno sta ra te lji ma ma lo let nog uči ni-
o ca pre kr ša ja i or ga ni ma so ci jal nog sta ra nja (Mi tro vić, Gr bić, 2008: 319).

U Za ko nu o pre kr ša ji ma osta vlje na je mo guć nost iz ri ca nja nov ča ne ka zne 
sta ri jim ma lo let nim uči ni o ci ma pre kr ša ja, bez ob zi ra na broj ne pri med be 
ko je se ti ču prak tič ne ce lis hod no sti nje ne pri me ne, jer se pri me na ove ka zne 
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svo di na nov ča no ka žnja va nje ro di te lja ko ji pla ća ju nov ča nu ka znu ume sto 
ma lo let nog uči ni o ca pre kr ša ja, ko ji naj če šće ne ma vla sti tih pri ho da. Sta ri jem 
ma lo let nom uči ni o cu pre kr ša ja mo gu će je iz re ći i me ru na kna de šte te ošte-
će nom, s tim da je iz vr še nje ove me re mo gu će i svr sis hod no je di no u slu ča ju 
ka da ma lo let ni uči ni lac pre kr ša ja po se du je vla sti ta sred stva, s ob zi rom na to 
da na kna da šte te od stra ne ro di te lja za ra čun ma lo let nog uči ni o ca pre kr ša ja, 
slič no nov ča noj ka zni, ne bi pro iz ve la po treb ne vas pit ne re zul ta te.

Odlikeprekršajnogpostupkapremamaloletnicima

Pre kr šaj ni po stu pak pro tiv ma lo let ni ka mo že se po kre nu ti sa mo pod no-
še njem zah te va za po kre ta nje pre kr šaj nog po stup ka. Iz da va nje pre kr šaj nog 
na lo ga, kao na čin po kre ta nja pre kr šaj nog po stup ka pre ma ma lo let ni ci ma, ni je 
mo gu će (Mi tro vić, 2006: 46). Pre kr šaj ni po stu pak se mo že vo di ti sa mo pro tiv 
onog li ca i sa mo za onaj pre kr šaj ko ji je ovla šće ni or gan u zah te vu za po kre-
ta nje pre kr šaj nog po stup ka na zna čio, jer sud po slu žbe noj du žno sti ne vo di 
pre kr šaj ni po stu pak (Ćur ko vić, 2007: 58).

Ka da je pre kr šaj ni po stu pak pre ma ma lo let ni ci ma u pi ta nju, tre ba is ta ći 
da se od red be po gla vlja XXVI Za ko na o kri vič nom po stup ku Re pu bli ke Srp-
ske mu ta tis mu tan dis pri me nju ju u pre kr šaj nom po stup ku. Ovaj po stu pak je 
spe ci fi čan i po se ban i u nje mu se vo di ra ču na o mla do sti uči ni o ca pre kr ša ja, 
te po tre bi pra vil nog vas pi ta nja i raz vo ja ma lo let ni ka. Nu žno je osi gu ra ti da se 
pre ma ma lo let nim uči ni o ci ma pre kr ša ja po stu pa u skla du sa nji ho vim bio-psi-
ho lo škim po seb no sti ma ve za nim za nji hov uz rast i do stig nu ti ste pen zre lo sti, 
u ci lju so ci jal ne i hu ma ne re in te gra ci je. Do bro bit ma lo let nih uči ni la ca pre kr-
ša ja tre ba da bu de osnov i cilj pre kr šaj no prav ne re ak ci je pre ma nji ma, a ta 
re ak ci ja mo ra bi ti u skla du ne sa mo sa te ži nom i okol no sti ma pod ko ji ma je 
pre kr šaj po či njen, ne go i sa lič nim svoj stvi ma ma lo let nog uči ni o ca i nje go vim 
lič nim i po ro dič nim pri li ka ma.

Mno ge ze mlje ima ju iz dvo je no za ko no dav stvo i u od no su na ma lo let ni ke, 
dok Re pu bli ka Srp ska ima po seb na po gla vlja o ma lo let ni ci ma. Pri mar na je pri-
me na po seb nih od red bi o ma lo let ni ci ma, a sa mo za ona pi ta nja ko ja ni su ure-
đe na ovim od red ba ma pri me nji va će se od red be iz op šteg de la ovog za ko na. 
Pre ma to me, na ma lo let ne uči ni o ce pre kr ša ja mo ći će se pri me ni ti od red be 
o nu žnoj od bra ni, kraj njoj nu ždi, ura čun lji vo sti, umi šlja ju, ne ha tu, stvar noj i 
prav noj za blu di, te od red be o sa u če sni ci ma.
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Pri li kom pred u zi ma nja pre kr šaj nih rad nji pre ma ma lo let nom uči ni o cu 
pre kr ša ja u nje go vom pri su stvu, a na ro či to pri nje go vom is pi ti va nju, li ca ko ja 
uče stvu ju u po stup ku du žna su da po stu pa ju oba zri vo. Zbog to ga, po stu pak 
pre ma ma lo let ni ci ma je po se ban pre kr šaj ni po stu pak, ko ji sa dr ži broj ne spe-
ci fič no sti. Ne po sto ji po se ban or gan za pre kr ša je ko ji bi bio nad le žan da vo di 
po stu pak pre ma ma lo let ni ci ma (Gr bić, 2006: 837).

Ve o ma va žna no vi na pred vi đe na Iz me na ma Za ko na o pre kr ša ji ma, u čla nu 
9, od no si se na pre kr šaj nu od go vor nost ro di te lja, usvo ji te lja, od no sno sta ra te-
lja za pre kr ša je ma lo let nih li ca mla đih od 14 go di na, od no sno li ca ko ja ima ju 
od 14 do 18 go di na, uko li ko ova li ca ni su vr ši la po tre ban nad zor, a bi la su u 
mo guć no sti da ga vr še i ti me spre če da ma lo let nik iz vr ši pre kr šaj. Na ve de na 
li ca, ko ja su bi la u mo guć no sti vr ši ti nad zor nad po na ša njem ma lo let ni ka, 
ka zni će se za pre kr šaj ko ji je po či nio ma lo let nik ko ji ni je na vr šio 14 go di na 
(de te) kao da su ga sa ma uči ni la (oba ve zno ka žnja va nje na ve de nih li ca). Isto 
ta ko, po seb nim za ko ni ma iz obla sti pre kr ša ja mo že se pro pi sa ti ka žnja va nje za 
pre kr šaj i ro di te lja, usvo ji te lja, od no sno sta ra te lja ma lo let ni ka ko ji ima od 14 
do 18 go di na, ko ji je po či nio pre kr šaj, ako je po či nje ni pre kr šaj po sle di ca pro-
pu šta nja du žnog nad zo ra nad ma lo let ni kom, uko li ko su na ve de na li ca bi la u 
mo guć no sti da ta kav nad zor vr še (npr. Za ko nom o jav nom re du i mi ru).

Na če la pre kr šaj nog po stup ka

Osnov ne ka rak te ri sti ke pre kr šaj nog po stup ka pre ma ma lo let ni ci ma, a 
ujed no i spe ci fič no sti u od no su na re dov ni pre kr šaj ni po stu pak, je su:

hit nost pre kr šaj nog po stup ka i oba zri vost po stu pa nja;•	
po zi va nje ma lo let nog uči ni o ca pre kr ša ja i do sta vlja nje pi sme na;•	
is klju če nje oslo bo đe nja od du žno sti sve do če nja;•	
spa ja nje i raz dva ja nje pre kr šaj nog po stup ka;•	
ulo ga or ga na sta ra telj stva;•	
pri me na od re da ba pre ma de ci;•	
oba ve zna od bra na;•	
spro vo đe nje je din stve nog pre kr šaj nog po stup ka;•	
za bra na ob ja vlji va nja to ka pre kr šaj nog po stup ka i is klju če nje jav no sti i•	
ne ce lis hod nost po kre ta nja pre kr šaj nog po stup ka (Mi tro vić, 2006: 47).•	
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Hit nost pre kr šaj nog po stup ka
Pre kr šaj ni po stu pak pre ma ma lo let nom uči ni o cu pre kr ša ja je hi tan, pa, 

pre ma to me, po stu pa ju ći su di ja ima oba ve zu da po stu pa hit no, od no sno br zo 
i efi ka sno i ne odu go vla či pre kr šaj ni po stu pak. Svi or ga ni i usta no ve ko je uče-
stvu ju u pre kr šaj nom po stup ku pre ma ma lo let nom uči ni o cu pre kr ša ja du žni 
su da po stu pa ju naj hit ni je, ka ko bi se pre kr šaj ni po stu pak što pre za vr šio.

Pre iz ri ca nja vas pit ne me re ili nov ča ne ka zne, po stu pa ju ći su di ja pri ba-
vlja mi šlje nje nad le žnog or ga na sta ra telj stva, ko je uti če na iz bor pre kr šaj ne 
sank ci je. Su di ja ko ji vo di pre kr šaj ni po stu pak oba ve zan je u po stup ku pre ma 
ma lo let nom uči ni o cu pre kr ša ja iz be ga va ti ne po de sno dr ža nje i iz ra ža va nje, 
neo zbilj nost, ne u me sne ša le, ali i pre te ra nu stro gost pre ma ma lo let nom uči-
ni o cu pre kr ša ja. U po stup ku pre ma ma lo let nom uči ni o cu pre kr ša ja po seb nu 
pa žnju tre ba obra ti ti na ste pen du šev ne raz vi je no sti ma lo let ni ka, nje go vo 
zdrav stve no sta nje, lič ne okol no sti, nje go vo vla da nje i sklo no sti, lič ne i po ro-
dič ne pri li ke, uče nje i vla da nje u ško li, itd. U iz bo ru vas pit ne me re su di ja ko ji 
vo di pre kr šaj ni po stu pak po seb no sa ra đu je sa ro di te lji ma, od no sno sta ra te-
lji ma ma lo let nog uči ni o ca pre kr ša ja.

Ulo ga or ga na sta ra telj stva
Or gan sta ra telj stva je spe ci fi čan su bjekt pre kr šaj nog po stup ka pre ma 

ma lo let nim uči ni o ci ma pre kr ša ja, ko ji ras po la že ve o ma zna čaj nim ovla šće-
nji ma i pro ce snim mo guć no sti ma, te na taj na čin, svo jim ak tiv nim uče šćem 
da je svoj pu ni do pri nos do no še nju kva li tet nog re še nja. Pra va or ga na sta ra-
telj stva u pre kr šaj nom po stup ku vr še nad le žni cen tri za so ci jal ni rad. U pre kr-
šaj nom po stup ku pre ma ma lo let nom uči ni o cu pre kr ša ja or ga ni sta ra telj stva, 
od no sno ro di te lji ili sta ra te lji ma lo let ni ka, ima ju slje de ća osnov na pro ce sna 
pra va: da se upo zna ju sa to kom pre kr šaj nog po stup ka, da u to ku po stup ka 
sta vlja ju pred lo ge i da uka zu ju na či nje ni ce i do ka ze ko ji su od va žno sti za 
do no še nje od lu ke ko ja će u da tim uslo vi ma naj vi še od go va ra ti.

Su di ja ko ji vo di pre kr šaj ni po stu pak pro tiv ma lo let ni ka du žan je pri ba-
vi ti po dat ke o lič no sti ma lo let ni ka od or ga na sta ra telj stva i po zva ti or gan 
sta ra telj stva na usme ni pre tres.9 Su di ja ko ji vo di pre kr šaj ni po stu pak ima 
oba ve zu da oba ve sti or gan sta ra telj stva, od no sno ro di te lje ili sta ra te lja o 
po kre nu tom po stup ku pre ma ma lo let nom uči ni o cu pre kr ša ja. Pro tiv re še-
nja do ne tog u pre kr šaj nom po stup ku, pre ma ma lo let nom uči ni o cu pre kr-

9 Ova od red ba pred vi đe na je Iz me na ma Za ko na o pre kr ša ji ma, „Slu žbe ni gla snik RS“ broj 1/09. 
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ša ja, ko jim je ma lo let ni uči ni lac pre kr ša ja ogla šen od go vor nim za pre kr šaj, 
žal bu mo gu iz ja vi ti i sta ra telj, brat, se stra i hra ni lac ma lo let ni ka, čak i ka da 
se on to me iz ri či to pro ti vi.

Za bra na ob ja vlji va nja to ka pre kr šaj nog po stup ka i is klju če nje jav no sti
Za raz li ku od pra vi la op šteg pre kr šaj nog po stup ka, od no sno po stup ka 

pre ma pu no let nim uči ni o ci ma pre kr ša ja, u po stup ku pre ma ma lo let nim uči-
ni o ci ma pre kr ša ja jav nost je uvek is klju če na sa su đe nja. Is klju če nje jav no sti ne 
od no si se na pod no si o ca zah te va, od no sno ovla šće ni or gan, ošte će nog, dru ge 
okri vlje ne i nji ho ve za stup ni ke i bra ni o ce. S dru ge stra ne, po sto je i od re đe na 
pro ce sna ogra ni če nja u po gle du oba ve šta va nja jav no sti, na taj na čin što se 
tok pre kr šaj nog po stup ka i od lu ka, od no sno re še nje do ne to u pre kr šaj nom 
po stup ku ne sme ju ob ja vi ti (pra vo sna žno re še nje su da mo že se ob ja vi ti, bez 
na vo đe nja lič nih po da ta ka ma lo let nog uči ni o ca pre kr ša ja iz ko jih se mo že 
utvr di ti nje gov iden ti tet).

Osta la na če la
1) Po zi va nje ma lo let nog uči ni o ca pre kr ša ja i do sta vlja nje pi sme na. Po ziv 

za is pi ti va nje ma lo let ni ka na su du ne upu ću je se nje mu lič no, već se ma lo let-
nik po zi va pre ko ro di te lja, od no sno za kon skog za stup ni ka. Iz u ze ci su po zi va-
nje ma lo let ni ka ko ji ne ma ro di te lja ni za kon skog za stup ni ka, po zi va nje ma lo-
let ni ka či ji su ro di te lji du že od sut ni ili se na la ze u ino stran stvu, kao i po zi va-
nje ma lo let ni ka u slu ča ju hit nog po stu pa nja ili iz dru gih oprav da nih raz lo ga. 
Pre ma Iz me na ma Za ko na o pre kr ša ji ma, no vi na je da pod no si lac zah te va za 
po kre ta nje pre kr šaj nog po stup ka pro tiv ma lo let nog li ca, od no sno ovla šće ni 
or gan, po red zah te va za po kre ta nje pre kr šaj nog po stup ka do sta vlje nog su du, 
ko pi je (i to po jed nu ko pi ju) zah te va do sta vlja nad le žnom or ga nu sta ra telj stva 
i ma lo let ni ku i nje go vim ro di te lji ma, od no sno za kon skom za stup ni ku ma lo let-
ni ka, lič no ili pu tem po šte.

2) Is klju če nje oslo bo đe nja od du žno sti sve do če nja. Sve do če nje u 
po stup ku pre ma ma lo let ni ci ma ne is po lja va ne ke po seb ne spe ci fič no sti u 
od no su na sve do če nje u op štoj pro ce du ri ko je se od no si na kri vič no de lo. 
Me đu tim, sve do če nje u po gle du lič no sti uči ni o ca, u po stup ku pre ma ma lo let-
ni ci ma, u iz ve snoj me ri je pro ce sno mo di fi ko va no u od no su na pra vi la op šte 
pro ce du re. Ta mo di fi ka ci ja se ogle da u iz me ni pra vi la op šteg po stup ka ko ja se 
od no se na mo guć nost oslo ba đa nja po je di nih sve do ka, od no sno od re đe nih 
ka te go ri ja sve do ka, od ge ne ral ne du žno sti sve do če nja (Si mo vić, 2006: 259). 
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Od du žno sti sve do če nja o okol no sti ma po treb nim za oce nji va nje du šev ne 
raz vi je no sti ma lo let nog uči ni o ca pre kr ša ja i za upo zna va nje nje go ve lič no sti 
i pri li ka u ko ji ma ži vi, oslo bo đe ni su je di no nje go vi ro di te lji, sta ra telj, usvo ji lac, 
so ci jal ni rad nik, ver ski is po ved nik i bra ni lac. Ra di se, da kle, o li ci ma ko ja su u 
od re đe nom srod nič kom ili dru gom re le vant nom od no su sa ma lo let nim iz vr ši-
o cem pre kr ša ja.

3) Spa ja nje i raz dva ja nje pre kr šaj nog po stup ka. Za raz li ku od po stup ka 
pre ma pu no let nim li ci ma, ka da je reč o objek tiv nom ko nek si te tu (ka da je vi še 
li ca uče stvo va lo u iz vr še nju de la), gde se, u prin ci pu, vo di je din stve ni po stu-
pak, u slu ča ju ka da je ma lo let nik uče stvo vao u iz vr še nju pre kr ša ja za jed no sa 
pu no let nim li cem, pre ma nje mu će se, u prin ci pu, iz dvo ji ti po stu pak.

Da kle, pra vi lo je da se pre kr šaj ni po stu pak pre ma ma lo let ni ku iz dvo ji i 
spro ve de odvo je no, pre ma od red ba ma pre kr šaj nog po stup ka ko je va že za 
ma lo let ne uči ni o ce pre kr ša ja. U slu ča ju raz dva ja nja pre kr šaj nog po stup ka, 
pu no let no okri vlje no li ce, u pre kr šaj nom po stup ku pre ma ma lo let nom uči ni-
o cu pre kr ša ja, bi će sa slu ša no kao sve dok, i obr nu to, u pre kr šaj nom po stup ku 
pro tiv pu no let nog li ca, ma lo let ni okri vlje ni bi će sa slu šan kao sve dok. Pre kr-
šaj ni po stu pak pre ma ma lo let nom uči ni o cu pre kr ša ja mo že se vo di ti za jed no 
sa po stup kom pro tiv pu no let nih li ca i spro ve sti po op štim od red ba ma Za ko na 
o kri vič nom po stup ku sa mo ako je spa ja nje po stup ka neo p hod no za sve-
stra no raz re še nje stva ri. U za jed no vo đe nom pre kr šaj nom po stup ku, pre ma 
ma lo let nom uči ni o cu pre kr ša ja mo ra se po stu pa ti oba zri vo, te vo di ti ra ču na o 
od red ba ma o sve do če nju, po zi va nju i pre kr šaj nim sank ci ja ma.

4) Pri me na od re da ba pre ma de ci. Ma lo let ni uči ni lac pre kr ša ja ko ji u vre me 
iz vr še nja pre kr ša ja ni je na vr šio če tr na est go di na sta ro sti (de te) ni je pre kr šaj no 
od go vo ran. Uko li ko su di ja ko ji vo di pre kr šaj ni po stu pak, pre po kre ta nja pre-
kr šaj nog po stup ka, utvr di da se ra di o li cu ko je ni je na vr ši lo če tr na est go di na, 
re še njem će od ba ci ti zah tev za po kre ta nje pre kr šaj nog po stup ka kao ne do pu-
šten. Ako se ista či nje ni ca utvr di u to ku pre kr šaj nog po stup ka, su di ja ko ji vo di 
pre kr šaj ni po stu pak ob u sta vi će po slu žbe noj du žno sti pre kr šaj ni po stu pak 
svo jim re še njem. U slu ča ju ob u sta ve pre kr šaj nog po stup ka, po stu pa ju ći su di ja 
će oba ve sti ti ro di te lja, od no sno sta ra te lja ma lo let nog uči ni o ca pre kr ša ja, kao i 
or gan sta ra telj stva, pre ma pre bi va li štu ma lo let nog uči ni o ca pre kr ša ja, te pod-
no si o ca zah te va za po kre ta nje pre kr šaj nog po stup ka (ovla šće ni or gan).

5) Oba ve zna od bra na. Ma lo let ni uči ni lac pre kr ša ja mo že to kom ce log pre-
kr šaj nog po stup ka ima ti bra ni o ca, bez ob zi ra na vr stu i vi si nu pre kr šaj ne sank-
ci je ko ja je pro pi sa na. Ova kvo za kon sko re še nje je u skla du sa ten den ci jom 
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po seb ne za šti te op tu že nih ko ji su na bi lo ko ji na čin ugro že ni, fi zič ki ili psi hič ki. 
To od go va ra i me đu na rod nim stan dar di ma o za šti ti pra va ma lo let ni ka ko ji se 
iz ra ža va ju kroz na če lo o za šti ti „naj bo ljih in te re sa de te ta i ma lo let ni ka“ (the best 
in te rests of the child“) (Si mo vić, 2006: 258). Iz bor bra ni o ca vr ši ma lo let nik, kao i 
li ca ko ja su mu bli ska (za kon ski za stup nik ili srod ni ci). Uko li ko na ve de na li ca ne 
is ko ri ste ovu mo guć nost, bra ni o ca, po slu žbe noj du žno sti, od re đu je su di ja za 
pre kr ša je. Isto ta ko, u slu ča ju da ne po zna je je zik na ko me se vo di pre kr šaj ni 
po stu pak, ma lo let nom uči ni o cu pre kr ša ja od re đu je se pre vo di lac.

6) Spro vo đe nje je din stve nog pre kr šaj nog po stup ka. U na šoj prav noj te o-
ri ji raz li ku je mo dve ka te go ri je po či ni la ca pre kr ša ja, i to: pu no let na i ma lo let na 
li ca. Za sva ku od ka te go ri ja pred vi đa ju se raz li či ta za ko no dav na re še nja. Uko-
li ko je ne ko li ce uči ni lo je dan pre kr šaj kao ma lo let no li ce, a dru gi pre kr šaj kao 
pu no let no li ce, pro ve šće se je din stven pre kr šaj ni po stu pak, po pra vi li ma ko ja 
va že za pu no let na li ca.

7) Ne ce lis hod nost po kre ta nja pre kr šaj nog po stup ka. Sud mo že od lu či ti 
da se iz raz lo ga ce lis hod no sti ne po kre će pre kr šaj ni po stu pak pro tiv ma lo let-
nog uči ni o ca pre kr ša ja, ako je uči nje ni pre kr šaj po svo joj te ži ni ma njeg zna-
ča ja. Pr vo ste pe ni or gan za pre kr ša je mo že od lu či ti da ne po kre ne po stu pak 
pro tiv ma lo let ni ka, ako sma tra da ne bi bi lo ce lis hod no da se po stu pak vo di, s 
ob zi rom na: pri ro du pre kr ša ja, okol no sti pod ko ji ma je pre kr šaj uči njen, ra ni ji 
ži vot ma lo let ni ka i nje go va lič na svoj stva. U tom slu ča ju re še njem se od ba cu je 
zah tev za po kre ta nje pre kr šaj nog po stup ka, sa obra zlo že njem za što je zah tev 
od ba čen, a o uči nje nom pre kr ša ju oba ve sti će se ro di telj ma lo let ni ka, od no sno 
sta ra telj i or gan sta ra telj stva, ra di pred u zi ma nja me ra u okvi ru nji ho vih ovla-
šće nja (Di mi tri je vić, Jo va še vić, 2005: 277).
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Penaltyresponsibilityofjuveniles
intheRepublicofSrpska

The youn gest mem bers of or ga ni zed so ci ety, mo re in ten si ve than ever en ter the 
cir cle of tho se who se be ha vi or is de vi ant. Ju ve ni le de lin qu ency is a so cial pro blem, 
which re cently ex pe ri en ced an ex pan si on in all mo dern co un tri es, in clu ding Bo snia 
and Her ze go vi na and the Re pu blic of Srp ska. Con si de ring the fact that ju ve ni le de lin-
qu ency in clu des lig hter cri mi nal con ducts, such as, for exam ple mis de me a nors, in 
this pa per a po si tion of ju ve ni les when they are a per pe tra tors of mis de me a nors will 
be analyzed. Al so, the pa per will sta ti sti cally show the num ber of mis de me a nors in 
the fi eld of pu blic pe a ce and or der that ju ve ni les con duc ted in the Re pu blic of Srp-
ska in the pe riod 2004-2009.

Key words: of fen ses, pu blic or der and pe a ce, ju ve ni les, co urt pro cess, mis de me-
a nor san cti ons.
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Decaizlostavljanježivotinja–kriminološki,
viktimološkiikrivičnopravniaspekti

ana Ba tri će vić*

Zlo sta vlja nje ži vo ti nja pred sta vlja kom plek san so ci jal ni, psi ho lo ški, kri mi no lo ški, vik ti-
mo lo ški i prav ni fe no men, či ja te ži na ra ste ka da se kao uči ni lac ili po sma trač na si lja 

pre ma ži vo ti nja ma po ja vi de te. Eti o lo gi ja i fe no me no lo gi ja zlo sta vlja nja ži vo ti nja uka zu ju 
da se ono pre kla pa sa raz li či tim de vi jant nim, de lin kvent nim i kri mi nal nim ak tiv no sti ma, 
uklju ču ju ći i fi zič ko, emo tiv no i sek su al no na si lje u po ro di ci i ši roj za jed ni ci, zlo u po tre bu 
al ko ho la i opoj nih dro ga, ne za ko ni to koc ka nje i kla đe nje i pri pad nost de ce i mla dih ulič-
nim ban da ma. Autor ka raz ma tra osnov ne uzro ke, po vo de i mo ti ve zlo sta vlja nja ži vo ti-
nja od stra ne de ce, kao i ra zo ran uti caj iz la ga nja de ce sce na ma zlo sta vlja nja ži vo ti nja na 
nji ho vo de lin kvent no po na ša nje u bu duć no sti. Ona na gla ša va po ve za nost zlo sta vlja nja 
ži vo ti nja i na si lja u po ro di ci, ana li zi ra po lo žaj de te ta kao ne po sred ne i po sred ne žr tve u 
ta kvim si tu a ci ja ma. Ta ko đe, autor ka pro ce nju je efi ka snost po sto je ćih me ha ni za ma pre-
ven ci je i dr žav ne re ak ci je na ta kva po na ša nja i pred la že, kao po ten ci jal ne uz o re, re še nja 
ko ja su pri hva će na u upo red nom pra vu.

Ključ ne re či: de ca, zlo sta vlja nje ži vo ti nja, na si lje u po ro di ci, žr tve, dru štve na re ak ci ja.

Uvod

Iako prin ci pi sa vre me ne bi o cen trič ne eti ke (Vi sko vić, 2009: 323) i broj ni 
me đu na rod ni i na ci o nal ni prav ni iz vo ri na la žu čo ve ku du žnost hu ma nog 
od no sa pre ma ži vo ti nja ma, ubi ja nje i zlo sta vlja nje ži vo ti nja spro ve de no na 
naj ra zli či ti je na či ne i pod stak nu to naj ra zno vr sni jim mo ti vi ma i da lje je deo 

TEMIDA 
Septembar 2011, str. 57-77 
ISSN: 1450-6637 
DOI: 10.2298/TEM1103057B 
Pregledni rad

* Ana Ba tri će vić je is tra ži vač–sa rad nik na In sti tu tu za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja u 
Be o gra du. E-mail: ana.ba tri ce vic@yahoo.com 



Ana Ba tri će vić

58

sva ko dne vi ce. Me đu tim, pro ble ma ti ka ljud ske okrut no sti pre ma ži vo ti nja ma, 
a na ro či to pre ma kič me nja ci ma, ko ji ne spor no mo gu ose ća ti bol, pat nju, strah 
i stres (Pa u no vić, 2004: 64) pre va zi la zi okvi re nji ho ve za šti te i do bro bi ti, kao i 
in te re se oču va nja ži vot ne sre di ne i te sno je is pre ple ta na sa na si ljem u me đu-
ljud skim od no si ma.

Zlo sta vlja nje ži vo ti nja de fi ni še se kao „dru štve no ne pri hva tlji vo po na ša-
nje ko jim se na mer no pro u zro ku je ne po tre ban bol, pat nja, ne pri jat nost i (ili) 
smrt ži vo ti nje“ (Asci o ne, 1993: 228; Asci o ne, Sha pi ro, 2009: 570). Kao i lju di (a 
po seb no de ca) i ži vo ti nje mo gu bi ti pod vrg nu te fi zič kom, sek su al nom i emo-
tiv nom zlo sta vlja nju i zlo sta vlja nju pu tem gru bog za ne ma ri va nja du žno sti 
ko je čo vek ima pre ma nji ma (Alek sić, Jo vić, 2008: 217–219), te se mo gu uoči ti 
i ne ke za jed nič ke od li ke na si lja pre ma ži vo ti nja ma i na si lja pre ma lju di ma. U 
oba slu ča ja, žr tva (čo vek), od no sno objekt rad nje (ži vo ti nja)1 ose ća isti bol, pat-
nju strah i stres, u oba slu ča ja žr tva te ose ća je fi zič ki po ka zu je, omo gu ća va ju ći 
dru gi ma da sa o se ća ju sa njom, sta vlja uči ni o cu do zna nja da joj pri či nja va zlo 
i u oba slu ča ja zlo sta vlja nje mo že za kraj nji is hod ima ti smrt (Asci o ne, 2001: 
2–3). U tom smi slu, iako se pri mar no svr sta va u eko lo ška kri vič na de la (Jo va še-
vić, 2009: 245), ubi ja nje i zlo sta vlja nje ži vo ti nja isto vre me no tre ba sa gle da ti i 
kao seg ment sve u kup nog na sil nič kog kri mi na li te ta u jed nom dru štvu.

Mno ga is tra ži va nja iz obla sti psi ho lo gi je i so ci jal ne pa to lo gi je po tvr di la 
su po sto ja nje kom plek snih uzroč no–po sle dič nih od no sa iz me đu ubi ja nja i 
zlo sta vlja nja ži vo ti nja i dru gih de vi jant nih, de lin kvent nih i kri mi nal nih is po-
lja va nja po je di na ca (Be ir ne, 2004: 41 i 46 i Asci o ne, Sha pi ro, 2009: 569 i 574). 
Ono se pre sve ga do vo di u ve zu sa fi zič kim, sek su al nim i emo tiv nim na si ljem 
pre ma čla no vi ma po ro di ce, a na ro či to pre ma li ci ma ko ja su ne moć na, od no-
sno zbog svog psi ho fi zič kog sta nja one mo gu će na da pru že ade kva tan ili bi lo 
ka kav ot por uči ni o cu (de ca, sta ra ili bo le sna li ca, oso be ome te ne u raz vo ju 
ili dru ga li ca ko ja su u od no su za vi sno sti pre ma uči ni o cu) (Asci o ne, Sha pi ro, 
2009: 572). Zlo sta vlja nje ži vo ti nja ta ko đe se po ve zu je sa na sil nič kim po na ša-
njem po je din ca pre ma čla no vi ma ši re dru štve ne za jed ni ce, ali i sa vr še njem 
te žih kri vič nih de la kao što su kri vič na de la pro tiv ži vo ta i te la, ne za ko ni to 
po se do va nje ili pro met oruž ja i mu ni ci je ili opoj nih dro ga, kao i sa zlo u po tre-
bom al ko ho la i opoj nih dro ga, pri pad ni štvom mla dih ulič nim ban da ma (gan-

1 Po je di ni auto ri i za ži vo ti nje ko je su bi le pod vrg nu te zlo sta vlja nju ko ri ste iz raz „žr tva” 
(vic tim), a za slu ča je ve zlo sta vlja nja ži vo ti nja „slu ča je vi u ko ji ma su ži vo ti nje bi le vik-
ti mi zi ra ne” (cri mi nal ca ses whe re ani mals ha ve been vic ti mi zed) (Stri wing, 2002: 94). 
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go vi ma) i ile gal nim koc ka njem tj. kla đe njem2 (Or tiz, 2010: 40). Pri tom se ne 
mo že sa si gur no šću utvr di ti smer u ko me se ta kvo na si lje raz vi ja, od no sno da 
li na si lje pre ma ži vo ti nja ma pret ho di na si lju pre ma lju di ma (te se mo že sma-
tra ti pre dik to rom de lin kvent nog ili kri mi nal nog po na ša nja) ili se ja vlja kao nje-
go va po sle di ca, od no sno po ka za telj ili simp tom (Be ir ne, 2004: 52).

Okrut nost pre ma ži vo ti nja ma is po lje na u naj ra ni jem ži vot nom do bu, ali i 
ne volj no pri su stvo va nje de ce sce na ma zlo sta vlja nja ži vo ti nja u nji ho vom naj-
bli žem okru že nju i di rekt na ili in di rekt na vik ti mi za ci ja de ce do ko je u ta kvim 
si tu a ci ja ma do la zi, po pra vi lu se me đu sob no pre kla pa ju či ne ći kom plek snu 
„mre žu na si lja“. Nje ne po sle di ce po psi ho–fi zič ki raz voj de te ta su ra zor ne, 
ne za vi sno od to ga da li je ono uči ni lac ta kvog na si lja ili sve dok ili in di rekt na 
žr tva zlo sta vlja nja ži vo ti nja. Si tu a ci ja je još dra stič ni ja uko li ko se jed no isto 
de te isto vre me no na đe i u ulo zi zlo sta vlja ča ži vo ti nje i u ulo zi po sma tra ča 
na si lja pre ma ži vo ti nji ili dru gim čla no vi ma po ro di ce ili ako je uz to i sa mo 
žr tva po ro dič nog ili vr šnjač kog na si lja.

Decakaoučiniocinasiljapremaživotinjama–fenomenologija
ietiologija

U po sled njih ne ko li ko de ce ni ja, u mno gim dr ža va ma sve ta mo že se uoči ti 
trend po ra sta bro ja kri vič nih de la pro tiv ži vo ta i te la (Ig nja to vić, 2009: 5), a 
po seb no ubi sta va uči nje nih od stra ne ma lo let ni ka u kri vič no prav nom smi slu, 
od no sno li ca uz ra sta od 14 do 18 go di na3, pa čak i de ce u kri vič no prav nom 
smi slu, od no sno li ca ko ja ni su na vr ši la 14 go di nu ži vo ta4 (Šku lić, 2003: 286). Iz u-
ze tak od ovog ne ga tiv nog tren da pred sta vlja ju Sje di nje ne Ame rič ke Dr ža ve. 
Iako je sto pa ma lo let nič kog na sil nič kog kri mi na li te ta u ovoj ze mlji znat no vi ša 
od one ko ja je za be le že na u dru gim raz vi je nim ze mlja ma (Ho well, 2003: 14), 
ona od 1994. go di ne kon stant no opa da, do sti žu ći ni vo ko ji je ima la se dam de-

2 Ile gal no koc ka nje i kla đe nje kao i ne za ko ni to po se do va nje ili pro met oruž ja, mu ni ci-
jie i popjnih dro ga če sti su pra ti o ci pri re đi va nja bor bi pa sa, ko je pred sta vlja ju svo je-
vr san ob lik zlo sta vlja nja ži vo ti nja. Vi še o bor ba ma pa sa vi de ti u: Ba tri će vić, A. (2010) 
Bor be pa sa kao te ži ob lik kri vič nog de la ubi ja nja i zlo sta vlja nja ži vo ti nja, Zbor nik 
in sti tu ta za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja vol. XXIX, br. 1-2. str. 211-227. 

3 Čl. 3. st. 1. Za kon o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj za šti ti 
ma lo let nih li ca, „Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je“, br. 85/2005

4 Čl. 2. 
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se tih go di na dva de se tog ve ka (Snyder, Sic kmund, 2006: 63–65). Zbog ka rak te-
ri sti ka objek ta rad nje, ali i na či na i okol no sti pod ko ji ma se zlo sta vlja nje ži vo-
ti nja spro vo di, sa mo ma li broj slu ča je va zlo sta vlja nja ži vo ti nja se evi den ti ra u 
zva nič nim sta ti sti ka ma (Be ir ne, 2004: 49), te se pro ce nju je da u ovoj obla sti 
po sto ji zna ča jan pro ce nat „tam nih broj ki kri mi na li te ta“. Ipak, mo že se osno-
va no pret po sta vi ti da i taj vid na si lja ne za o sta je za op štim uz la znim tren dom.

Po je di ni slu ča je vi zlo sta vlja nja ži vo ti nja od stra ne de ce u ši rem smi slu, 
od no sno, pre ma od red ba ma Kon ven ci je o pra vi ma de te ta, li ca uz ra sta do 18 
go di na5, pa i ado le sce na ta, od no sno li ca ko ja ni su na vr ši la 26 go di na ži vo ta 
(Ći rić, 2004: 267), po ka zu ju da su i ta ko mla de oso be u sta nju da is po lje eks-
trem nu okrut nost. Za ko pa va nje ži ve šte na di, spa lji va nje pa sa, pre bi ja nje pi to-
mog ma gar ca u zo o lo škom vr tu, usmr će nje psa ka sa plje njem se ki rom6, pu ca-
nje na psa iz va tre nog oruž ja7, sek su al no zlo sta vlja nje mač ke8 ili pa sa9 i ras pa-
ra nje psa ba šten skim ma ka za ma10 sa mo su ne ki od dra stič nih pri me ra. Ka da 
ta kav slu čaj od jek ne u me di ji ma, uobi ča je na re ak ci ja jav no sti svo di se na pi ta-
nje: „Za što bi ne ko to ura dio?“ (Asci o ne, 2001: 5).

Za zlo sta vlja nje ži vo ti nja od stra ne de ce na vo di se niz mo ti va, od ko jih su 
mno gi raz voj nog ka rak te ra: ra do zna lost ili is tra ži va nje, pri ti sak vr šnja ka, po di-
za nje ras po lo že nja (u smi slu ot kla nja nja do sa de ili de pre si je), sek su al no za do-
vo lje nje (be sti jal nost), pri nu da od stra ne od ra slih11, ve za nost za ži vo ti nju, fo bi je, 
sa mo po vre đi va nje, ve žba nje za na sil nič ko po na ša nje pre ma lju di ma, ali i iden-

5 Čl. 1. Kon ven ci ja o pra vi ma de te ta, Vi de ti: Za kon o ra ti fi ka ci ji Kon ven ci je Uje di nje nih na ci ja o 
pra vi ma de te ta, „Slu žbe ni list SFRJ „Me đu na rod ni ugo vo ri” br. 15/ 1990 i „Slu žbe ni list SRJ – 
„Me đu na rod ni ugo vor” i, br. 4/1996 i 2/ 1997.

6 Vi de ti slu čaj br. 17081od 13.12.2010. go di ne, pre u ze to sa: http://www.pet-abuse.com/
cases/17081/WA/US/ , pri stup: 27.07.2011. go di ne.

7 Vi de ti slu čaj br. 16593 od 01.11.2010. go di ne, pre u ze to sa: http://www.pet-abuse.com/
cases/16593/NC/US/ pri stup: 27.07.2011. go di ne.

8 Vi de ti slu čaj br. 16054 od 16.01.2010. go di ne, pre u ze to sa: http://www.pet-abuse.com/
cases/16054/NS/CA/ , pri stup: 27.07.2010. go di ne.

9 Vi de ti slu čaj br. 15716 od 01.08.2009. go di ne, pre u ze to sa: http://www.pet-abuse.com/
cases/15716/IA/US/ , pri stup: 27.07.2011. go di ne.

10 Vi de ti slu čaj br. 16389 od 01.12.2009. go di ne, pre u ze to sa: http://www.pet-abuse.com/
cases/16389/TX/US/ , pri stup: 27.07.2011. go di ne.

11 Kao pri mer ta kvog po stu pa nja mo že se na ve sti slu čaj u ko me je maj ka pri si li la svog dva na-
e sto go di šnjeg si na zbog lo ših ocena u ško li da če ki ćem ubi je svog kuć nog lju bim ca hrč ka. 
Vi de ti: slu čaj br. 16096 od 15.01.2010. go di ne, pre u ze to sa: http://www.pet-abuse.com/
cases/16096/GA/US/ , pri stup: 27.07.2011. go di ne.
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ti fi ka ci ja de te ta sa oso bom ko ja ga zlo sta vlja, post tra u mat ska igra i imi ta ci ja 
oso ba iz svog okru že nja. (Asci o ne, Thomp son, Black, 1997: 170–177). Po sled nja 
tri mo ti va ima ju na ro čit zna čaj bu du ći da uka zu ju na pret hod nu vik ti mi za ci ju 
de te ta, te mo gu po slu ži ti kao pri lič no po u zda ni sig na li da je i ono žr tva na si lja 
– po pra vi lu po ro dič nog ili vr šnjač kog, o če mu će po seb no bi ti re či.

Si tu a ci je u ko ji ma de ca či ne na si lje pre ma ži vo ti nja ma po re de se sa fe no-
me nom pod me ta nja po ža ra u naj ra ni jem uz ra stu. Obe po ja ve sma tra ju se 
simp to mom po re me ća ja po na ša nja (con duct di so r der), mo gu pred sta vlja ti 
od raz raz voj nih pro me na, mo gu ima ti iste eti o lo ške fak to re, če sto se prak ti-
ku ju po taj no i sma tra ju se ra nim sig na li ma ka sni jih psi hič kih pro ble ma (Asci-
o ne, 2001: 6). Po je di ni auto ri sma tra ju da su i sklo nost de te ta ka zlo sta vlja nju 
ži vo ti nja i sklo nost ka iza zi va nju po ža ra bi hej vi o ral ni fak to ri ko ji či ne deo tzv. 
„ho mi ci dal ne tri ja de“ i pred sta vlja ju po u zda ne pre dik to re na sil nič kog kri mi-
nal nog po na ša nja (Hel lman, Blac kman, 1966: 1431–1435).

Ana log no ti po lo gi ji pod me ta nja po ža ra od stra ne de ce, sa či nje na je i ti po-
lo gi ja zlo sta vlja nja ži vo ti nja, ko ja uklju ču je tri gru pe slu ča je va. Pr vu gru pu či ne 
slu ča je vi zlo sta vlja nja ra di is tra ži va nja ili iz ra do zna lo sti (ex plo ra tory or cu ri o us 
ani mal abu se). Tu po pra vi lu spa da ju de ca pred škol skog uz ra sta ili de ca ko ja 
po ha đa ju ni že raz re de osnov ne ško le i ko ja su pod sla bim ro di telj skim nad-
zo rom i bez ade kvat nog obra zo va nja i vas pi ta nja u obla sti hu ma nog od no sa 
pre ma ži vo ti nja ma, a na ro či to pre ma kuć nim lju bim ci ma ili na pu šte nim ži vo-
ti nja ma. U dru gu gru pu su svr sta ni slu ča je vi pa to lo škog zlo sta vlja nja (pat ho-
lo gi cal ani mal abu se). Ovu vr stu zlo sta vlja nja ži vo ti nja po pra vi lu či ne sta ri ja 
de ca i kod njih ta kvo po na ša nje mo že bi ti pro tu ma če no kao simp tom psi hič-
kih po re me ća ja raz li či te te ži ne. Tre ća gru pa ob u hva ta ta ko zva no de lin kvent no 
zlo sta vlja nje ži vo ti nja (de lin qu ent ani mal abu se), uči nje no od stra ne ado le sce-
na ta. De lin kvent no zlo sta vlja nje mo že bi ti sa mo jed na u ni zu nji ho vih an ti-
so ci jal nih ak tiv no sti spro ve de nih pod okri ljem ulič ne ban de ko joj pri pa da ju i 
pro pra će nih zlo u po tre bom al ko ho la i opoj nih dro ga (Asci o ne, 2001: 7).

Decakaoposmatračizlostavljanjaživotinja

Iz la ga nje de ce sce na ma na si lja uop šte, a po seb no sce na ma zlo sta vlja-
nja ži vo ti nja, mo že se zna čaj no od ra zi ti na nji ho vo ka sni je po na ša nje. Na i me, 
po sto je is tra ži va nja ko ja go vo re u pri log te zi da su de ca ko ja su bi la sve do ci 
zlo sta vlja nja ži vo ti nja znat no sklo ni ja da i sa ma uči ne ta kav vid na si lja od one 
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ko ja ni su ima la ta kvo is ku stvo (Asci o ne, Sha pi ro, 2009: 572). Do pri su stvo va-
nja de ce si tu a ci ja ma u ko ji ma je ži vo ti nja zlo sta vlja na mo že do ći kod ku će ili u 
okvi ru lo kal ne za jed ni ce, ali i po sred stvom raz li či tih sred sta va ma sov ne ko mu-
ni ka ci ja po put te le vi zi je i in ter ne ta (Ibid.). Na si lje pre ma ži vo ti nja ma uči nje no 
u pri su stvu de ce mo že va ri ra ti po in ten zi te tu od „obič nog“ uda ra nja šte na di 
na uli ci12 pa do ubi ja nja ma če ta ta ko što mu je ot ki nu ta gla va na oči gled sop-
stve ne de ce i dru gih čla no va po ro di ce13. Po seb ne slu ča je ve iz la ga nja de ce 
sce na ma zlo sta vlja nja ži vo ti nja pred sta vlja nji ho vo uklju či va nje u po sma tra nje 
bor bi pa sa ili dru gih ži vo ti nja, ko je se spro vo di u okvi ri ma so ci jal nog mi ljea 
po je di nih za jed ni ca i sub kul tu ra. Na taj na čin vr ši se si ste mat sko pod sti ca nje 
bez o se ćaj no sti kod no vih ge ne ra ci ja, ko je se pod u ča va ju da na si lje pri hva te 
kao uobi ča je nu i in he rent nu po ja vu (Gib son, 2005).

Spe ci fič nu te ži nu ima ju si tu a ci je u ko ji ma je de te po sma trač zlo sta vlja nja 
ži vo ti nja ko je se spro vo di od stra ne čla na po ro di ce i to kao deo po ro dič nog 
na si lja, od no sno u okvi ru i (ili) sa ci ljem zlo sta vlja nja osta lih čla no va po ro di ce. 
Na si lje u po ro di ci pod ra zu me va pri me nu fi zič ke i psi hič ke si le pre ma čla no-
vi ma po ro di ce uz ugro ža va nje i po vre đi va nje do me na si gur no sti i od no sa 
po ve re nja i is po lja va nje kon tro le i mo ći nad čla no vi ma po ro di ce, bez ob zi ra 
da li je u va že ćem za ko no dav stvu pred vi đe no kao kri vič no de lo i da li je iz vr-
ši lac na si lja pri ja vljen or ga ni ma go nje nja (Kon stan ti no vić Vi lić, Ni ko lić Ri sta no-
vić, Ko stić, 2009: 120). Jed na stu di ja po ka za la je da u 60% po ro di ca zlo sta vlja-
nje de ce ko eg zi sti ra sa zlo sta vlja njem ži vo ti nja, kao i da su u dve tre ći ne od 
njih oče vi zlo sta vlja li ži vo ti nje, dok su u ostat ku slu ča je va ži vo ti nje zlo sta vlja la 
de ca (De vi ney, Dic kert, Loc kwo od, 1983: 321–329) (ko ja su, po pra vi lu i sa ma 
pret hod no bi la žr tve ili po sma tra či po ro dič nog na si lja).

U slu ča je vi ma po ro dič nog na si lja, ži vo ti nje (kuć ni lju bim ci) se če sto ko ri ste 
kao sred stvo (in stru ment) za spro vo đe nje psi hič kog na si lja u for mi za stra ši va-
nja, kao i emo tiv nog zlo sta vlja nja, ali i u svr hu i na ru ša va nja fi zič kog in te gri te ta 
zlo sta vlja nog čla na po ro di ce–žr tve. Ta ko đe, ži vo ti nje u ta kvim po ro di ca ma 
ne ret ko slu že kao objek ti za „pra žnje nje“ aku mu li ra ne ili na u če ne agre si je 
(Be ir ne, 2004: 41–42). U tom kon tek stu, de ca naj pre mo gu bi ti di rekt ne žr tve 
fi zič kog, emo ci o nal nog ili sek su al nog na si lja spro ve de nog od stra ne ro di te-
lja ili dru gih čla no va po ro di ce, ali, ona isto vre me no mo gu bi ti vik ti mi zi ra na 
12 Vi de ti slu čaj br. 16648 od 17.11.2010. go di ne, pre u ze to sa : http://www.pet-abuse.com/

cases/16648/GA/US/ , pri stup: 27.07.2011. go di ne
13 Vi de ti slu čaj br. 16175 od 01.01.2010.go di ne, pre u ze to sa: http://www.pet-abuse.com/

cases/16175/AU/NZ/ , pri stup: 27.07.2011. go di ne 



Temida

63

po sred stvom zlo sta vlja nja ži vo ti nja. Reč je pre sve ga o psi hič kom tj. emo tiv-
nom zlo sta vlja nju de ce po vre đi va njem ili ubi ja njem pred nji ma nji ho vog kuć-
nog lju bim ca ili čak pri mo ra va njem de te ta (si lom ili pret njom) da ono sa mo to 
uči ni. U ta kvim okol no sti ma isto vre me no su ostva re na obe lež ja bi ća kri vič nog 
de la na si lja u po ro di ci14 i kri vič nog de la ubi ja nja i zlo sta vlja nja ži vo ti nja15.

Po ro di ca pred sta vlja naj va žni ji agens so ci ja li za ci je (Ni ko lić, 2006: 42), a 
uče nje iden ti fi ka ci jom za slu žno je za po ve za nost agre siv no sti i osta lih de vi-
jant nih i de lin kvent nih po na ša nja ro di te lja sa an ti so ci jal nim i agre siv nim po na-
ša njem de ce (Hrn čić, 2009: 86). U po ro di ca ma ko je su obe le že ne pri su stvom 
po ro dič nog na si lja i dru gih ob li ka pa to lo škog po na ša nja ote ža no je ostva ri va-
nje uspe šne so ci ja li za ci je i ko o pe ra tiv nog od no sa de te ta pre ma sre di ni. Po sle-
di ce iz lo že no sti de te ta na si lju te ške su i traj ne, a po je di ni auto ri sma tra ju da se 
po ro dič no na si lje pre no si iz ge ne ra ci je na ge ne ra ci ju (Mi ko vić, 2004: 318). U 
tom smi slu, pri su stvo de te ta zlo sta vlja nju ži vo ti nja u kru gu po ro di ce i u kon-
tek stu po ro dič nog na si lja, mo že se sa gle da ti i kao zna ča jan kri mi no ge ni fak tor 
ko ji mo že in du ko va ti ka sni je na sil nič ko is po lja va nje tog de te ta ne sa mo pre ma 
ži vo ti nja ma već i u me đu ljud skim od no si ma.

Društvenareakcija

Pro me ne u sfe ri eti ke u smi slu po ste pe nog pre la ska sa an tro po cen tri zma 
na bi o cen tri zam do pri ne le su usva ja nju ni za prav nih aka ta na ci o nal nog i nad-
na ci o nal nog ka rak te ra od ne po sred nog ili po sred nog zna ča ja za za šti tu ži vo ti-
nja od ubi ja nja i zlo sta vlja nja. Po sle II svet skog ra ta, pod okri ljem Uje di nje nih 
na ci ja je usvo jen ve li ki broj kon ven ci ja ko je tre ti ra ju pro ble ma ti ku za šti te pri-
ro de, ali i onih ko je se ti ču ne po sred ne za šti te ži vo ti nja (Pa u no vić, 2004: 125). 
Me đu tim, još uvek ni je usvo jen ni je dan uni ver zal ni prav no oba ve zu ju ći do ku-
ment ko ji bi pred sta vljao ga ranci ju do bro bi ti, pa čak i od re đe nih „pra va ži vo ti-
nja“. Ta kvi ak ti po sto je sa mo u vi du pred lo ga ko ji ne ma ju prav nu već is klju či vo 
ra stu ću mo ral nu sna gu. U pi ta nju su : 1) Uni ver zal na de kla ra ci ja o pra vi ma ži vo-
ti nja od 1978. go di ne, usvo je na od stra ne Me đu na rod nog sa ve za za pra va ži vo-

14 Čl. 194. Kri vič ni za ko nik, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009 i 
111/2009

15 Čl. 269. Kri vič ni za ko nik, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009 i 
111/2009
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ti nja16 i 2) Uni ver zal na de kla ra ci ja o do bro bi ti ži vo ti nja, usvo je na 2000. go di ne 
od stra ne Svet skog dru štva za za šti tu ži vo ti nja17 (Pa u no vić, 2004: 195 – 196).

Evro pa za sa da pred sta vlja je di ni re gion ko ji je me đu na rod nim kon ven-
ci ja ma pri stu pio re ša va nju pi ta nja ve za nih za do bro bit i bla go sta nje ži vo ti nja 
(Pa u no vić, 2005: 34) i to za hva lju ju ći ak tiv no sti ma Sa ve ta Evro pe, pod či jim okri-
ljem su usvo je ne: 1) Evrop ska kon ven ci ja o za šti ti ži vo ti nja u me đu na rod nom 
pre vo zu iz 1968. go di ne18; 2) Evrop ska kon ven ci ja za za šti tu ži vo ti nja ko je se 
uz ga ja ju na po ljo pri vred nim ga zdin stvi ma iz 1976. go di ne19; 3) Evrop ska kon-
ven ci ja za za šti tu ži vo ti nja za kla nje iz 1979. go di ne20; 4) Kon ven ci ja o oču va-
nju evrop ske di vlje flo re i fa u ne i pri rod nih sta ni šta iz 1979. go di ne21; 5) Evrop-
ska kon ven ci ja za za šti tu kič me nja ka ko ji se ko ri ste za eks pe ri men tal ne i dru ge 

16 Uni ver sal Dec la ra tion of the Rights of Ani mals, adop ted by the In ter na ti o nal Le a gue for Ani-
mal Rights and af fi li a ted na ti o nal le a gu es on the oc ca sion of the Third In ter na ti o nal Me e-
ting on the Rights of Ani mals (Lon don 21-23 Sep tem ber, 1977, proc la i med on 15 Oc to ber 
1978, and re vi sed in 1989 by the In ter na ti o nal Le a gue, pre u ze to sa: http://www.ch-br.net/
quatropatasecia/e/infos/animal_rights.htm , pri stup: 14.10.2011. go di ne

17 Uni ver sal Dec la ra tion on Ani mal Wel fa re, vi de ti: http://www.wspa-international.org/
wspaswork/udaw/Default.aspx, pri stup: 14.10.2011. go di nei Pro vi si o nal draft of a Uni ver sal 
Dec la ra tion on Ani mal Wel fa re 2007 – ini tial draft text ari sing from the Ma ni la Con fe ren ce 
on Ani mal Wel fa re (2003) and the Co sta Ri ca Ste e ring Com mit tee Me e ting (2005), pre u ze to 
sa: http://www.wspa.org.uk/Images/Proposed_UDAW_Text%20-%20ENGLISH_tcm9-2544.
pdf#false , pri stup: 14.10.2011. go di ne

18 Evrop ska kon ven ci ja o za šti ti ži vo ti nja u me đu na rod nom pre vo zu, „Slu žbe ni list SRJ–Me đu na-
rod ni ugo vo ri“, br. 1/1992 , Euro pean Con ven tion for the Pro tec tion of Ani mals du ring In ter-
na ti o nal Tran sport, Pa ris, 13.12.1968, Co un cil of Euro pe, Euro pean Tre aty Se ri es No. 65 (Text 
amen ded ac cor ding to the pro vi si ons of Ad di ti o nal Pro to col (Euro pean Tre aty Se ri es No. 103), 
which en te red in to for ce on 7 No vem ber 1989), pre u ze to sa: http://conventions.coe.int/treaty/
Commun/QueVoulezVous.asp?NT=065&CM=1&CL=ENG, pri stup: 06.10.2011. go di ne

19 Evrop ska kon ven ci ja za za šti tu ži vo ti nja ko je se uz ga ja ju na po ljo pri vred nim ga zdin stvi ma, 
„Slu žbe ni list SRJ–Me đu na rod ni ugo vo ri“, br. 6/1996 i Euro pean Con ven tion For The Pro-
tec tion Of Ani mals Kept For Far ming Pur po ses, Stras bo urg, 10.III.1976., Co un cil of Euro pe, 
Euro pean Tre aty Se ri es – No. 87, pre u ze to sa: http://conventions.coe.int/treaty/Commun/
QueVoulezVous.asp?NT=087&CM=8&CL=ENG , pri stup : 18.09.2011. go di ne

20 Evrop ska kon ven ci ja za za šti tu ži vo ti nja za kla nje, „Slu žbe ni list SRJ–Me đu na rod ni ugo vo-
ri“, br. 6/1996 i – Euro pean Con ven tion for the Pro tec tion of Ani mals for Sla ug hter, Stras-
bo urg, 10.05.1979, Co un cil of Euro pe, Euro pean Tre aty Se ri es – No. 102, pre u ze to sa: http://
conventions.coe.int/Treaty/en/Treaties/Html/102.htm , pri stup: 06.10.2011. go di ne

21 Con ven tion on the Con ser va tion of Euro pean Wil dli fe and Na tu ral Ha bi tats, Bern, 19.09.1979, 
Euro pean Tre aty Se ri es No. 104., pre u ze ta sa: http://conventions.coe.int/treaty/en/treaties/
html/104.htm, pri stup: 08.09.2011. go di ne Za kon o po tvr đi va nju Kon ven ci je o oču va nju 
evrop ske di vlje flo re i fa u ne i pri rod nih sta ni šta, „Slu žbe ni gla snik RS – Me đu na rod ni ugo vo-
ri“, br. 102/2007
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na uč ne svr he iz 1986. go di ne22 i 6) Evrop ska kon ven ci ja o za šti ti kuć nih lju bi-
ma ca iz 1987. go di ne23. Po se ban zna čaj za sank ci o ni sa nje po vre đi va nja i ugro ža-
va nja ži vot ne sre di ne uop šte, a u okvi ru to ga i ži vo ti nja, ima Kon ven ci ja Sa ve ta 
Evro pe za za šti tu ži vot ne sre di ne pu tem kri vič nog pra va, usvo je na 1998. go di-
ne24, ko ja još uvek ni je stu pi la na sna gu.25 Re pu bli ka Sr bi ja je do sa da ra ti fi ko va la 
sve na ve de ne kon ven ci je Sa ve ta Evro pe, osim Kon ven ci je za za šti tu ži vot ne sre-
di ne pu tem kri vič nog pra va, ta ko da im ple men ta ci ja stan dar da ko ji su u nji ma 
pro pi sa ni za na šu ze mlju pred sta vlja is pu nje nje me đu na rod nih oba ve za.

Ipak, nor ma tiv ni okvi ri ko ji obez be đu ju kri vič no prav no i pre kr šaj no prav no 
sank ci o ni sa nje zlo sta vlja nja ži vo ti nja us po sta vlje ni su u Re pu bli ci Sr bi ji re la-
tiv no ka sno, ka ko u od no su na ze mlje com mon law si ste ma, ta ko i u od no su 
na raz vi je ne ze mlje evrop sko–kon ti nen tal ne prav ne tra di ci je26. Kri vič no de lo 
ubi ja nja i zlo sta vlja nja ži vo ti nja uve de no je u na še kri vič no za ko no dav stvo tek 
2006. go di ne27, dok su bor be ži vo ti nja ob u hva će ne kri mi nal nom zo nom tek 
2009. go di ne28. Ta da je usvo jen i Za kon o do bro bi ti ži vo ti nja29, ko jim su us po-

22 Za kon o po tvr đi va nju Evrop ske kon ven ci je o za šti ti kič me nja ka na me nje nih za ogled ne i dru-
ge na uč ne svr he iz me nje ne Pro to ko lom o iz me ni Evrop ske kon ven ci je o za šti ti kič me nja ka 
na me nje nih za ogled ne i dru ge na uč ne svr he, „Slu žbe ni gla snik RS – Me đu na rod ni ugo vo ri“, 
br. 1/2010 i Euro pean Con ven tion for the Pro tec tion of Ver te bra te Ani mals used for Ex pe ri-
men tal and Ot her Sci en ti fic Pur po ses, Co un cil of Euro pe, Stras bo urg, 18.03.1986., Euro pean 
Tre aty Se ri es - No. 123, text amen ded ac cor ding to the pro vi si ons of the Pro to col (Euro pean 
Tre aty Se ri es No. 170), as of its en try in to for ce, on 2 De cem ber 2005., pre u ze to sa : http://
conventions.coe.int/treaty/Commun/QueVoulezVous.asp?NT=123&CM=0&CL=ENG , pri stup, 
14.09.2011. go di ne.

23 Euro pean Con ven tion for the Pro tec tion of Pet Ani mals, Stras bo urg, 13.11.1987., Co un cil of 
Euro pe, Euro pean Tre aty Se ri es – No. 125pre u ze to sa: http://conventions.coe.int/treaty/en/
Reports/Html/172.htm , pri stup: 08.09.2011. go di ne i Za kon o po tvr đi va nju Evrop ske kon ven-
ci je o za šti ti kuć nih lju bi ma ca, „Slu žbe ni gla snik RS–Me đu na rod ni ugo vo ri“, br. 1/2010.

24 Con ven tion on the Pro tec tion of the En vi ron ment thro ugh Cri mi nal Law, Stras bo urg, 
04.11.1998., Co un cil of Euro pe, Euro pean Tre aty Se ri es – No. 172, Pre u ze to sa: http://
conventions.coe.int/treaty/Commun/QueVoulezVous.asp?NT=172&CL=ENG, pri stup: 08. 09. 
2011. go di ne.

25 Vi de ti: http://conventions.coe.int/treaty/Commun/ChercheSig.asp?NT=172&CM=&DF=&CL= 
ENG , pri stup: 19.09.2011. go di ne

26 Vi še o to me vi de ti u: Pa u no vić, M. (2004) Upo red no prav ni pre gled za šti te pra va i do bro bi ti 
ži vo ti nja, Stra ni prav ni ži vot, br. 1, str. 28–61. 

27 Čl. 269. st. 1. i 2., Kri vič ni za ko nik, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 
72/2009 i 111/2009.

28 Čl. 269. st. 3. 
29 Za kon o do bro bi ti ži vo ti nja, „Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je“, br. 41/2009.
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sta vlje na osnov na na če la od no sa čo ve ka pre ma ži vo ti nja ma i enu me ri sa na 
po na ša nja ko ja pred sta vlja ju nji ho vo kr še nje i ko ja za so bom po vla če pre kr-
šaj no prav nu od go vor nost. Ina če, zlo u po tre blja va nje i mu če nje ži vo ti nja kao i 
or ga ni zo va nje, fi nan si ra nje ili po stu pa nje u svoj stvu do ma ći na bor be iz me đu 
ži vo ti nja iste ili raz li či tih vr sta, za bra nje no je i Za ko nom o ve te ri nar stvu30, ko ji 
za ova po na ša nja pred vi đa pre kr šaj ne sank ci je.31 I Za kon o jav nom re du i mi ru 
pred vi đa iz ri ca nje pre kr šaj ne sank ci je (nov ča ne ka zne) li cu ko je na jav nom 
me stu zlo sta vlja ži vo ti nje, od no sno na dru gi na čin sa nji ma su ro vo po stu pa.32 
Po red to ga, Za ko nom o jav nom re du i mi ru in kri mi ni sa no je i dr ža nje bez nad-
zo ra ili bez za štit nih sred sta va opa snih ži vo ti nja ko je dru gog mo gu pre stra ši ti 
ili po vre di ti33, dok je dr ža nje pa sa ko ji mo gu pred sta vlja ti opa snost za oko li nu 
de talj no re gu li sa no od go va ra ju ćim Pra vil ni kom.34

Usva ja nje na ve de nih za kon skih od red bi pred sta vlja pr vi ko rak ka su zbi-
ja nju okrut no sti pre ma ži vo ti nja ma u na šoj ze mlji, ali i ka za šti ti svih čla no va 
dru štva od ni za ne ga tiv nih po sle di ca ko je raz li či ta ne do zvo lje na po stu pa-
nja čo ve ka pre ma ži vo tinj ma mo gu pro iz ve sti u od no su na či ta vu za jed ni cu. 
Me đu tim, ima ju ći u vi du sve opi sa ne ne ga tiv ne i da le ko se žne po sle di ce či nje-
nja i po sma tra nja na si lja pre ma ži vo ti nja ma od stra ne de ce i ado le sce na ta, 
mo že se po sta vi ti pi ta nje da li je post de lic tum re ak ci ja do volj na i ko li ki je njen 
re al ni do ma šaj u ovoj obla sti.

Ka da je reč o de ci kao uči ni o ci ma zlo sta vlja nja ži vo ti nja, tre ba ima ti na 
umu da se i kri vič na i pre kr šaj na od go vor nost u na šoj ze mlji sti ču sa na vr še-
nom če tr na e stom go di nom ži vo ta35 te da pre ma oso ba ma is pod na ve de nog 
uz ra sta mo gu bi ti pri me nje ne sa mo od go va ra ju će me re so ci jal ne za šti te36. 
Osim to ga, svi me đu na rod ni in stru men ti ko ji se ba ve pro ble mom ma lo let-
nič ke de lin kven ci je u pr vi plan sta vlja ju de lo va nje an te de lic tum u vi du pri-

30 Čl. 138. st. 1. i 6. Za kon o ve te ri na r stvu, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 91/2005 i 30/2010
31 Čl. 158. tač ke 32. i 33. u ve zi sa čl. 160. st. 2. 
32 Čl. 17. Za kon o jav nom re du i mi ru, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 51/1992, 53/1993, 67/1993, 

48/1994, 101/2005 i 85/2005
33 Čl. 17. 
34 Pra vil nik o na či nu dr ža nja pa sa ko ji mo gu pred sta vlja ti opa snost za oko li nu, „Slu žbe ni gla sik 

RS“, br. 65/2010.
35 Čl. 2. Za kon o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj za šti ti ma lo let nih li ca, 

„Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je“, br. 85/2005 i Čl. 63. st. 1. Za kon o pre kr ša ji ma, „Slu žbe ni 
gla snik RS“, br. 101/2005, 116/2008 i 111/2009.

36 Vi de ti: Čl. 41. st. 2. Za kon o so ci jal noj za šti ti „Slu žbe ni gla snik RS“ br. 24/2011.
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mar ne i se kun dar ne pre ven ci je, na gla ša va ju ći da pri be ga va nje kri vič no prav noj 
re pre si ji tre ba da bu de kraj nje sred stvo u su zbi ja nju pre stup ni štva ma lo let ni-
ka.37 Reč je o ra zno vr snim me ra ma usme re nim bi lo pre ma svim ma lo let ni ci ma 
(pri mar na pre ven ci ja) bi lo sa mo pre ma oni ma kod ko jih su„di jag no sti fi ko va ni 
ra ni simp to mi“, od no sno „vi sok ri zik od kri mi nal ne so ci ja li za ci je“(se kun dar na 
pre ven ci ja) (Ni ko lić, 2000: 342-343), či ja je za jed nič ka svr ha spre ča va nje da do 
nji ho vog de lin kvent nog is po lja va nja uop šte do đe. Ključ na ulo ga u spro vo-
đe nju ovih me ra po ve re na je po ro di ci, ško li, za jed ni ci i sred stvi ma ma sov ne 
ko mu ni ka ci je, od no sno onim dru štve nim fak to ri ma ko ji su uni ver zal no pri hva-
će ni kao naj u ti caj ni ji agen si so ci ja li za ci je ma lo let ni ka, od no sno de ce38.

U tom kon tek stu, ve o ma je po zi tiv no što Za kon o osno va ma si ste ma obra-
zo va nja i vas pi ta nja, kao je dan od ci lje va obra zo va nja i vas pi ta nja, iz me đu 
osta log, pred vi đa i raz voj sve sti o zna ča ju odr ži vog raz vo ja, za šti te i oču va nja 
pri ro de i ži vot ne sre di ne, eko lo ške eti ke i, po seb no, za šti te ži vo ti nja39. Po vrh 
to ga, ovim za ko nom je, kao jed na od oba ve za uče ni ka, pred vi đe no i sta ra nje o 
oču va nju ži vot ne sre di ne i po na ša nje u skla du sa pra vi li ma eko lo ške eti ke, či me 
se, na po sre dan na čin, oni oba ve zu ju da po štu ju i do bro bit ži vo ti nja, bu du ći 
da one pred sta vlja ju in te gral ni deo ži vot ne sre di ne. Sa dru ge stra ne, na ve de ni 
pro pis oba ve zu je usta no ve za obra zo va nje i vas pi ta nje da od mah pod ne su pri-
ja vu nad le žnom or ga nu, ako se kod de te ta ili uče ni ka pri me te zna ci na si lja, 
zlo sta vlja nja ili za ne ma ri va nja40, či me se do pri no si bla go vre me nom iden ti fi ko-

37 Vi de ti: Smer ni ce UN za pre ven ci ju ma lo let nič ke de lin kven ci je (Ri jad ske smer ni ce), Re zo lu ci-
ja Ge ne ral ne skup šti ne UN br. 45/112 od 14. de cem bra 1990. go di ne, Stan dard na mi ni mal na 
pra vi la UN za ma lo let nič ko kri vič no pra vo su đe (Pe kin ška pra vi la), Re zo lu ci ja Ge ne ral ne skup-
šti ne UN 40/33 od 29. no vem bra 1985. go di ne, Svet ski pro gram ak ci je za mla de Uje di nje nih 
na ci ja, Re zo lu ci je Ge ne ral ne skup šti ne UN A/RES/50/81 i A/RES/62/126 od 14. de cem bra 
1996. go di ne i 18. de cem bra 2007. go di ne, Pre po ru ka Ge ne ral nog se kre ta ra UN – Op šti pri-
stup Uje di nje nih na ci ja ma lo let nič kom pra vo su đu, sep tem bar, 2008. go di ne, Evrop ske smer-
ni ce o dru štve nim sank ci ja ma i me ra ma za spro vo đe nje ma lo let nič kog kri vič nog pra vo su đa 
(Beč ke smer ni ce), Re zo lu ci ja Eko nom skog i so ci jal nog sa ve ta UN br. 1997/30 od 21. ju la 1997. 
go di ne, Kon ven ci ja o pra vi ma de te ta, „Slu žbe ni list SFRJ-me đu na rod ni ugo vo ri“, br. 15 /1990, 
Op šti ko men tar br. 10, „Pra va de te ta u ma lo let nič kom pra vo su đu“ Ko mi te ta za pra va de te ta 
usvo jen na 44. za se da nju u Že ne vi (od 15. ja nu a ra do 2. fe bru a ra 2007. go di ne), CRC/C/GC/10, 
25. april, 2007. go di ne.

38 Vi de ti: Smer ni ce UN za pre ven ci ju ma lo let nič ke de lin kven ci je (Ri jad ske smer ni ce), Re zo lu ci ja 
Ge ne ral ne skup šti ne UN br. 45/112 od 14. de cem bra 1990. go di ne.

39 Čl. 4. st. 1. tač ka 11. Za kon o osno va ma si ste ma obra zo va nja i vas pi ta nja, „Slu žbe ni gla snik 
RS“, br. 72/2009 i 52/2011.

40 Čl. 45. st. 4. 
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va nju de ce–žr ta va, pre sve ga po ro dič nog i vr šnjač kog na si lja, a ujed no i omo-
gu ća va ot kri va nje dru gih ob li ka na si lja za ko je je po tvr đe no da ih pra te, uklju-
ču ju ći tu i na si lje pre ma ži vo ti nja ma–naj če šće kuć nim lju bim ci ma.

Do bar pri mer pri mar ne i pre ven ci je zlo sta vlja nja ži vo ti nja od stra ne de ce 
u na šoj ze mlji pred sta vlja ju i na po ri ne vla di nog sek to ra usme re ni na in te-
gri sa nje obra zo va nja i vas pi ta nja o do bro bi ti ži vo ti nja u na stav ne pro gra me 
osnov nih i sred njih ško la, kao i spro vo đe nje od go va ra ju će obu ke na stav ni ka i 
vas pi ta ča u tom ci lju.41 Tre ba na gla si ti i zna čaj ne for mal nog obra zov nog ra da 
sa de com i mla di ma kroz pri klad ne ra di o ni ce ko ji ma se kod njih raz vi ja od go-
vo ran od nos pre ma ži vo ti nja ma, mo ral no ra su đi va nje i ose ća nje em pa ti je, uz 
pod sti ca nje zna nja, ve šti na, sta vo va i vred no sti u ve zi sa do bro bi ti ži vo ti nja.42

Ka da je u pi ta nju de lo va nje na kon što je de te u svom po na ša nju već is po-
lji lo okrut nost pre ma ži vo ti nja ma, mo gu se raz li ko va ti dve si tu a ci je. Pr va se 
od no si na de cu u smi slu kri vič nog pra va–li ca ko ja ni su na vr ši la 14 go di na 
ži vo ta i ko ja ne mo gu bi ti kri vič no, a ni pre kr šaj no od go vor na43. Kao što je već 
is tak nu to, pre ma nji ma se mo gu pri me ni ti sa mo od go va ra ju će me re iz sfe re 
so ci jal ne za šti te, uz oba ve zno an ga žo va nje psi ho lo ga, bu du ći da okrut nost 
pre ma ži vo ti nja ma u naj ra ni jem uz ra stu mo že bi ti je dan od simp to ma po re-
me ća ja po na ša nja (con duct di sor der) i pre dik tor na sil nič kog po na ša nja (Asci-
o ne, 2001: 6).

Dru ga si tu a ci ja uklju ču je li ca ko ja su na vr ši la 14 ali ni su na vr ši la 18 go di na 
ži vo ta, od no sno ma lo let ni ke u kri vič no prav nom smi slu44. U slu ča ju da ma lo-
let nik uči ni kri vič no de lo ubi ja nja i zlo sta vlja nja ži vo ti nja, pre ma nje mu se, u 
skla du sa Za ko nom o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj 
za šti ti ma lo let nih li ca, pod od go va ra ju ćim uslo vi ma mo gu pri me ni ti vas pit ni 
na lo zi45 kao sui ge ne ris me re (Jo va še vić, 2008: 73) „pa ra pe nal nog ka rak te ra“. 

41 Vi de ti: Iz ve štaj o ra du Or ga ni za ci je za bri gu i po što va nje pre ma ži vo ti nja ma „OR CA“ u 2008. 
i 2009. go di ni, pre u ze to sa:http://orca.rs/cms/uploaded/PDFovi/Izvestaj%20o%20radu%20
ORCA%202008%20i%202009.pdf , pri stup: 25.07.2011. go di ne.

42 Vi de ti: Iz ve štaj o ra du Or ga ni za ci je za bri gu i po što va nje pre ma ži vo ti nja ma „OR CA“ u 2007. 
go di ni–In fo cen tar za za šti tu ži vo ti nja, pre u ze to sa: http://orca.rs/cms/uploaded/PDFovi/
Izvestaj%20o%20radu%20ORCA%202007%20Info%20centar%20za%20zastitu%20zivotinja.
pdf , pri stup: 25.07.2011. go di ne.

43 Čl. 2., Za kon o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj za šti ti ma lo let nih li ca, 
„Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je“, br. 85/2005.

44 Čl. 3. 
45 Čl. 5. 
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Ako ni su is pu nje ni uslo vi za pri me nu vas pit nih na lo ga, ta kvom ma lo let ni ku 
mo že se iz re ći ne ka od vas pit nih me ra46.

Iz pri ro de kri vič nog de la ubi ja nja i zlo sta vlja nja ži vo ti nja pro iz la zi da bi 
kroz pri me nu vas pit nog na lo ga uklju či va nje bez na kna de u rad hu ma ni tar-
nih or ga ni za ci ja ili po slo ve so ci jal nog lo kal nog ili eko lo škog sa dr ža ja47 naj bo-
lje mo gla da se raz vi je lič na od go vor nost ma lo let ni ka u od no su na ži vo ti nje i 
ži vot nu sre di nu uop šte. To se od no si i na pri me nu isto i me ne po seb ne oba ve-
ze48, bi lo da se ona iz ri če kao sa mo stal na vas pit na me ra, bi lo da se od re đu je 
uz vas pit nu me ru po ja ča nog nad zo ra.49 U slu ča ju da je li ce ko je je na vr ši lo 14, 
ali ni je na vr ši lo 18 go di na ži vo ta, svo jim po na ša njem ostva ri lo obe lež ja bi ća 
ne kog od pre kr ša ja pred vi đe nih Za ko nom o do bro bi ti ži vo ti nja, Za ko nom o 
ve te ri nar stvu ili Za ko nom o jav nom re du i mi ru, ta ko đe bi bi lo naj pri me re-
ni je da mu se, u skla du sa Za ko nom o pre kr ša ji ma, od re di vas pit na me ra – 
po seb na oba ve za da se, bez na kna de, uklju či u rad hu ma ni tar nih or ga ni za ci ja 
ili u po slo ve eko lo škog, so ci jal nog ili lo kal nog zna ča ja50. I u slu ča ju kri vič nog 
de la i u slu ča ju pre kr ša ja, za do sled nu, pra vil nu i efi ka snu pri me nu, na ve de ne 
vas pit ne me re (od no sno vas pit nog na lo ga) od pre sud nog je zna ča ja us po sta-
vlja nje i odr ža va nje sa rad nje iz me đu or ga na ma lo let nič kog kri vič nog pra vo-
su đa, or ga na sta ra telj stva i od go va ra ju ćih dr žav nih i ne vla di nih or ga ni za ci ja 
za du že nih za pro mo vi sa nje, oču va nje i za šti tu do bro bi ti ži vo ti nja.

U Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma se već go di na ma spro vo de pro gra mi 
po stu pa nja sa de com ko ja su is po lji la okrut nost pre ma ži vo ti nja ma ili kod ko je 
je iden ti fi ko van po ve ćan ri zik od ta kvog po na ša nja. Pred nost ta kvih pro gra ma 
je ste za o bi la že nje po kre ta nja i vo đe nja kr ivič nog po stup ka pre ma ma lo let-
ni ku, kao i mo guć nost da u njih bu du uklju če na ne sa mo ona de ca ko ja su 
već u su ko bu sa za ko nom već i de ca i mla di ko ji se na la ze u „pred de vi jant noj“ 
i „pred de lin kvent noj“ fa zi ili či ji uz rast one mo gu ća va pri me nu kri vič no prav-
nih me ra. Pro gra mi ra da sa ri zič nim gru pa ma mla dih (se kun dar na pre ven ci ja) 
raz li ku ju se pre ma tra ja nju i in ten zi te tu. Na pri mer, pro gram „For get Me Not 
Farm“, us po sta vljen 1992. go di ne, sa sto ji se u pod u ča va nju de ce iz po ro di ca 

46 Čl. 11–23. 
47 Čl. 7. st. 1. tač ka 3. 
48 Čl. 14. st. 1. tač ka 5.
49 Čl. 19. 
50 Čl. 68. st. 1. tač ka 6. Za kon o pre kr ša ji ma, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 101/2005, 116/2008 i 

111/2009.
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ili za jed ni ca sa po vi še nom sto pom na si lja da od go vor no bri nu o ži vo ti nja ma51. 
Pro gram PAL (Pe o ple and Ani mals Le ar ning), osno van 1993. go di ne, spro vo di 
se u tro ne delj nom kam pu za mla de iz „ri zič nih gru pa“ to kom ko jeg oni sti ču 
is ku stva kroz rad u cen tru za le če nje i opo ra vak di vljih ži vo ti nja i u azi lu za 
ži vo ti nje52. In te re san tan je i pro je kat „Se cond Chan ce“ ko ji ma lo let nim pre stup-
ni ci ma po ve ra va na sta ra nje pse iz pri hva ti li šta za na pu šte ne ži vo ti nje ka ko 
bi se kod tih ma lo let ni ka raz vi la em pa ti ja, od go vo ran od nos pre ma za jed ni ci, 
lju ba znost u op ho đe nju i svest o zdra vim so ci jal nim in ter ak ci ja ma (Asci o ne, 
Sha pi ro, 2009: 579).

Zaključak

Zlo sta vlja nje ži vo ti nja od stra ne de ce, kao i zlo sta vlja nje de ce od stra ne 
od ra slih ko ji isto vre me no zlo sta vlja ju i ži vo ti nje, če sto se po ja vlju ju pa ra lel no. 
Od no si ovih ob li ka na si lja, či ja je pre do mi nant na za jed nič ka ka rak te ri sti ka 
ne moć žr tve (de te ta) od no sno objek ta rad nje (ži vo ti nje), iz u zet no su slo že ni. 
Pra vil no pre po zna va nje po na ša nja ko ja se mo gu pod ve sti pod zlo sta vlja nje 
ži vo ti nja zna čaj no je ne sa mo sa aspek ta za šti te do bro bi ti ži vo ti nja, već i ako 
se uzme u ob zir da zlo sta vlja nje ži vo ti nja mo že bi ti znak na si lja u po ro di ci 
od no sno zlo sta vlja nja de ce. Ta ko đe, či nje ni ca da de te zlo sta vlja ži vo ti nje mo že 
bi ti sig nal da je i ono sa mo žr tva ne kog ob li ka zlo sta vlja nja. Sa dru ge stra ne, 
re ša va njem slu ča je va na si lja u po ro di ci i ra dom sa žr tva ma mo že se ot kri ti da 
je ono bi lo pra će no i zlo sta vlja njem ži vo ti nja. Zbog to ga je ve o ma va žno da 
nad le žni or ga ni pri li kom in ter ve ni sa nja u ta kvim slu ča je vi ma ima ju na umu 
uzroč no po sle dič ne ve ze ko je iz me đu ova dva ob li ka na si lja po sto je.

Iden ti fi ko va nje de ce ko ja su is po lji la okrut nost pre ma ži vo ti nja ma ili kod 
ko je po sto ji po ve ćan ri zik od ta kvog po na ša nja zna čaj no je, ka ko sa aspek ta 
ter ci jar ne i se kun dar ne pre ven ci je, ta ko i sa aspek ta ot kri va nja i spre ča va nja 
nji ho ve vik ti mi za ci je i re vik ti mi za ci je u kru gu po ro di ce ili vr šnja ka. Ta kav za da-
tak tre ba lo bi po ve ri ti pre sve ga vas pit nim i obra zov nim usta no va ma, kao što 
i pred vi đa va že ći Za kon o osno va ma si ste ma obra zo va nja i vas pi ta nja, bu du ći 
da one po pra vi lu je di ne, po red po ro di ce, ima ju de talj ni ji uvid u po na ša nje, 
51 Vi še o to me vi de ti na: http://forgetmenotfarm.org/ , pri stup: 30.07.2011. go di ne i http://www.

sonomahumane.org/education/camps.html , pri stup: 30.07.2011. go di ne.
52 Vi še o to me vi de ti na: http://www.wihumane.org/education/pal.aspx, pri stup: 30.07.2011. 

go di ne.
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na vi ke i sklo no sti de ce, te su u mo guć no sti da bla go vre me no uoče pr ve „sig-
na le“ pri pad no sti ri zič nim gru pa ma.

Te o rij ski po sma tra no, for mu la ci ja upo tre blje na u Kri vič nom za ko ni ku 
Re pu bli ke Sr bi je do pu šta da se pod kri vič no de lo na si lja u po ro di ci53 pod ve du 
i one si tu a ci je ka da su čla no vi ma po ro di ce (a na ro či to de ci) spo koj stvo, te le sni 
in te gri tet ili du šev no sta nje ugro že ni iz la ga njem sce na ma zlo sta vlja nja ži vo ti-
nja, bu du ći da se ta kva či nje nja uči ni o ca bez sum nje mo gu sma tra ti dr skim ili 
bez ob zir nim po na ša njem. Ipak, da li će do to ga do ći za vi si pre sve ga od tu ma-
če nja na ve de ne za kon ske od red be u prak si nad le žnih pra vo sud nih or ga na i 
nji ho ve sve sti o zna ča ju i te ži ni pro ble ma zlo sta vlja nja ži vo ti nja u kon tek stu 
po ro dič nog na si lja.

Po red to ga, bi lo bi oprav da no sank ci o ni sa ti iz la ga nje de ce sce na ma zlo-
sta vlja nja ži vo ti nja i ka da ono ne pred sta vlja vid po ro dič nog na si lja. Na pri mer, 
Ka zne ni za ko nik Ka li for ni je pro pi su je po se ban pre stup (mis de me a nor) pod 
na zi vom „po ni ža va ju će, po roč no ili ne mo ral no po na ša nje u pri su stvu de ce“ 
(De gra ding, Vi ci o us or Im mo ral Prac ti ces in  Pre sen ce of Chil dren)54, u ko je se mo že 
svr sta ti i od vo đe nje de ce da po sma tra ju bor be iz me đu pa sa (Gib son, 2005).

Dra ma tič ne po sle di ce zlo sta vlja nja ži vo ti nja od stra ne de ce i pri su stvo va-
nja de ce ta kvim sce na ma go vo re u pri log shva ta nju da u ovoj obla sti naj ve ću 
pa žnju tre ba po sve ti ti pri mar noj pre ven ci ji kroz po di za nje dru štve ne sve sti 
(ka ko de ce ta ko i od ra slih) o zna ča ju do bro bi ti ži vo ti nja i oču va nja ži vot ne sre-
di ne za op sta nak či ta vog čo ve čan stva, ali i o po ve za no sti iz me đu zlo sta vlja-
nja ži vo ti nja sa drugim dru štve no štet nim i opa snim ak tiv no sti ma. Ti me se 
isto vre me no pred u pre đu je i na si lje pre ma ži vo ti nja ma i sve dru ge so ci jal no–
pa to lo ške i kri mi nal ne po ja ve ko je ga pra te. Ključ nu ulo gu u ta kvom po du-
hva tu, po red nad le žnih dr žav nih or ga na, ima ju i me di ji i obra zov ni si stem, kao 
i ne vla din sek tor, sa po seb nim ak cen tom na udru že nja gra đa na ko ja se ba ve 
za šti tom ži vo ti nja. Uspe šna pre ven ci ja pod ra zu me va nji ho vo sin hro ni zo va no 
i mul ti di sci pli nar no de lo va nje u sa rad nji sa pra vo sud nim or ga ni ma i slu žba ma 
so ci jal ne za šti te, a uz po dr šku ce lo kup ne dru štve ne za jed ni ce.

53 Čl. 194. – Kri vič ni za ko nik, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009 i 
111/2009.

54 Ca li for nia Pe nal Co de, Sec tion 273. g, pre u ze to sa:http://law.onecle.com/california/penal/ 
273g.html, pri stup: 30.07.2011. go di ne.
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Childrenandanimalabuse–criminological,victimological
andcriminaljusticeaspects

Ani mal abu se re pre sents a com plex so cial, psycho lo gi cal, cri mi no lo gi cal, vic ti-
mo lo gi cal and le gal phe no me non who se gra vity is in cre a sed if a child ap pe ars eit her 
as the per pe tra tor or as the ob ser ver of vi o len ce aga inst ani mals. Eti o logy and phe-
no me no logy of ani mal abu se sug gest that it tends to over lap with va ri o us de vi ant, 
de lin qu ent and cri mi nal ac ti vi ti es, in clu ding physi cal, emo ti o nal and se xu al abu se 
of fa mily or ot her com mu nity mem bers, al co hol and drug abu se, il le gal gam bling 
and bet ting and mem ber ship of chil dren and ado le scents in stre et gangs. The aut-
hor di scus ses fun da men tal re a sons, ca u ses and mo ti ves for ani mal abu se com mit ted 
by chil dren as well as the de va sta ting im pact of chil dren’s ex po su re to the sce nes of 
ani mal abu se on the ir fu tu re de lin qu ent be ha vi or. She emp ha si zes the link bet we en 
ani mal abu se and fa mily vi o len ce and analyzes the po si tion of a child as a di rect or 
in di rect vic tim in such si tu a ti ons. In ad di tion, the aut hor esti ma tes the ef fi ci ency of 
exi sting mec ha nisms of pre ven tion and sta te re ac tion to such be ha vi o urs and sug-
gests so lu ti ons, which are ac cep ted in com pa ra ti ve law, as po ten tial ro le mo dels.

Key words: chil dren, ani mal abu se, fa mily vi o len ce, vic tims, so cial re ac tion.
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Deca: učinioci nasilja, žrtve, posmatrači

Komponenteafekataustrukturiličnostimaloletnika
sadelinkventnimponašanjem

Fi liP mirić*

Po la ze ći od ogrom nog uti ca ja afek ti vi te ta na psi hič ki ži vot čo ve ka, autor u ra du ana li-
zi ra uti caj po je di nih nje go vih kom po nen ti na struk tu ru lič no sti ma lo let ni ka sa de lin-

kvent nim po na ša njem. Ovaj uti caj je na ro či to iz ra žen u do ba ado le scen ci je, pre sve ga 
zbog spe ci fič nih psi ho lo ških ka rak te ri sti ka ma lo let nih de lin kve na ta, što je u ra du na ro či to 
is tak nu to. Po seb no je ana li zi ra na i ulo ga emo ci ja, kao zna čaj nih kom po nen ti afek ti vi te ta 
u ge ne zi ma lo let nič ke de lin kven ci je.

Ključ ne re či: afek ti vi tet, emo ci je, ma lo let nič ka de lin kven ci ja, struk tu ra lič no sti 
ma lo let ni ka sa de lin kvent nim po na ša njem.

Uvodnarazmatranja

Čo ve kov psi hič ki ži vot ni je sa mo pod di rekt nom kon tro lom ra zu ma, već 
je u ve li koj me ri obo jen i dru gim psi hič kim do ži vlja ji ma. Me đu nji ma zna čaj no 
me sto pri pa da kom po nen ta ma emo ci o nal no sti, kao lič nih psi hič kih do ži vlja ja 
objek tiv nog sve ta i zbi va nja u or ga ni zmu. Emo ci je su je dan od osnov nih ele-
me na ta afek tiv nog ži vo ta čo ve ka i pred sta vlja ju su bjek tiv ni od raz objek tiv ne 
stvar no sti.

Već iz ovog po čet nog od re đe nja emo ci ja ja sno se mo že za klju či ti da emo-
ci je u ve li koj me ri uti ču na ži vot lju di, jer čo vek ni je sa mo ra ci o nal no, već je i 
ose ćaj no bi će. Sva ka ljud ska de lat nost je pod ma njim ili ve ćim uti ca jem raz li či-
tih ose ća nja.
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Uti caj ose ća nja na ak tiv nost lju di je re la tiv no la ko od re di ti ka da je reč o 
po zi tiv nim so ci jal nim in ter ak ci ja ma i pro so ci jal nim ak tiv no sti ma uop šte. Ta ko, 
iz bo rom pri ja te lja ili su pru žni ka uglav nom ru ko vo de emo ci je lju ba vi, sim pa ti je 
ili pri vlač no sti, spe ci fič na vr sta lju ba vi – ro di telj ska lju bav je u osno vi od no sa 
iz me đu ro di te lja i de ce.

S dru ge stra ne, uti caj emo ci ja na kri mi na li tet i dru ge ob li ke de vi jant nih 
po na ša nja znat no je te že sa gle da ti, pre sve ga iz raz lo ga što na njih uti če či tav 
niz psi ho-so ci jal nih fak to ra, te ni je ni ma lo jed no stav no izo lo va ti dej stvo afek-
tiv nog ži vo ta na kri mi na li tet, već de lo va nje emo ci ja tre ba tu ma či ti u di ja lek tič-
kom je din stvu sa osta lim kri mi no ge nim fak to ri ma. Pro blem uti ca ja afek ti vi te ta 
na kri mi na li tet po seb no se uslo žnja va ka da je reč o ma lo let nim uči ni o ci ma 
kri vič nih de la, pre sve ga, zbog nji ho vih bio-psi ho-so ci jal nih ka rak te ri sti ka, ali i 
zbog zna ča ja sa mih emo ci ja za psi hič ki ži vot ma lo let ni ka uop šte.

Iz sve ga na ve de nog pro iz i la ze i pred met i cilj ovog ra da. Pred met ra da 
pred sta vlja pri kaz kom po nen ti afek ti vi te ta u struk tu ri ma lo let ni ka sa de lin-
kvent nim po na ša njem, dok je cilj ra da pre te žno de skrip tiv ni tj. opi si va nje ve ze 
iz me đu od re đe nih kom po nen ti afek ti vi te ta i ma lo let nič ke de lin kven ci je i uka-
zi va nje na njen kri mi no lo ški zna čaj.

Pojamipravnaprirodamaloletničkedelinkvencije

Pod ma lo let nič kom de lin kven ci jom se pod ra zu me va či tav spek tar po na-
ša nja ma lo let ni ka – od ne pri la go đe nog do de lin kvent nog. Po sto je dva kon-
cep ta de fi ni sa nja poj ma ma lo let nič ke de lin kven ci je – ši ri i uži. Za po tre be 
ovog ra da ov de će, u naj kra ćim cr ta ma, bi ti ana li zi ra na oba na ve de na kon-
cep ta.

Pre ma ši rem shva ta nju ma lo let nič ku de lin kven ci ju či ne svi ob li ci de vi jant-
nog po na ša nja ma lo let ni ka, bez ob zi ra da li je ono in kri mi ni sa no u kri vič nom 
za ko no dav stvu ili ne. Me đu tim, ma lo let nič ka de lin kven ci ja ne pred sta vlja 
sa mo kr še nje prav nih, već i mo ral nih nor mi u jed nom dru štvu. Za pra vo, ma lo-
let nič ka de lin kven ci ja u ši rem smi slu ob u hva ta „ta kva de vi jant na po na ša nja 
mla dih od re đe nog uz ra sta ko ji ma se kr še le gal ne nor me dru štve ne sre di ne 
ili „sva ku ak tiv nost ma lo let nih li ca ili ma lo let nih gru pa ko ja pred sta vlja znat-
ni je kr še nje bi lo ko je dru štve ne nor me“ (Kon stan ti no vić-Vi lić i dr., 2009: 223). 
U pre stup ni štvo mla dih, po red vr še nja raz li či tih kri vič nih de la, spa da i či tav 
niz dru gih de vi jant nih po na ša nja (be ža nje od ku će i ško le, skit nja, pro sja če nje 



Temida

81

itd.). Ne ka od njih pred sta vlja ju pre krša je, a dru ga vre đa ju mo ral ne nor me i 
ni su re gu li sa na po zi tiv nim prav nim pro pi si ma.

Po užem shva ta nju, po jam ma lo let nič ke de lin kven ci je ob u hva ta sva ona 
po na ša nja, ko ja su in kri mi ni sa na kri vič nim za ko ni ma kao kri vič na de la. Ovo je 
for mal no-prav ni po jam ma lo let nič ke de lin kven ci je, ko ji je iz dva ja od dru gih 
ob li ka de vi jant nih po na ša nja. Pre ma ovom shva ta nju ma lo let nič ki kri mi na li tet 
tre ba raz li ko va ti od pred de lin kvent nog po na ša nja ko je mo že da slu ži sa mo 
kao alarm za pred u zi ma nje pre ven tiv nih me ra (Kon stan ti no vić-Vi lić i dr., 2009). 
Ma lo let nič ka de lin kven ci ja u užem smi slu, po red po na ša nja ko ji ma se kr še 
nor me kri vič nog za ko no dav stva, ob u hva ta i kr še nja ad mi ni stra tiv nih nor mi tj. 
pre kr ša je (skit nja, pro sja če nje i dr). Ova ko shva će na ma lo let nič ka de lin kven ci ja 
pred sta vlja ma lo let nič ki kri mi na li tet. Ta ko se ma lo let nič ki kri mi na li tet de fi ni še 
kao „skup svih kri vič nih de la iz vr še nih od stra ne ma lo let ni ka (mla đih i sta ri jih) 
u jed nom dru štvu u od re đe nom vre men skom pe ri o du“ (Jo va še vić, 2006: 280).

I ši re i uže shva ta nje ma lo let nič ke de lin kven ci je ima svo je pred no sti, ali i 
ne do stat ke. Ši rem shva ta nju se naj če šće za me ra da je ne pre ci zno, ne do volj no 
od re đe no, što mo že da do ve de do ne ga tiv nih po sle di ca u prak si, a nje go va 
glav na pred nost je ve ća mo guć nost pre ven tiv nog de lo va nja u ci lju su zbi ja nja 
ve ćeg bro ja dru štve no opa snih po ja va, što ima po se ban zna čaj kod pre stup-
ni štva mla dih. Pred nost uže de fi ni ci je je u ve ćoj pre ci zno sti u od no su na ši ru 
de fi ni ci ju, dok je osnov ni ne do sta tak u pre ve li koj li mi ti ra no sti prav nim nor-
ma ma i iz ra že nom for ma li zmu.

Na osno vu sve ga re če nog, mo že se za klju či ti da je din stve na i op šte pri hva-
će na de fi ni ci ja ma lo let nič ke de lin kven ci je ne po sto ji. Ko ji će od dva ov de iz lo-
že na poj ma bi ti pri hva ćen za vi si, pre sve ga, da li se pred met na po ja va po sma-
tra kao prav ni ili so ci o lo ški fe no men.

Krivičnopravnipoložajmaloletnika

Kri vič no prav ni po lo žaj ma lo let ni ka u Re pu bli ci Sr bi ji je od re đen Kri vič nim 
za ko ni kom1 i Za ko nom o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj 
za šti ti ma lo let nih li ca2.

1 „Sl. gla snik RS“, br. 85/2005, 88/2005–is pr., 107/2005–is pr., 72/2009 i 111/2009.
2 „Sl. gla snik RS“, br. 85/2005.
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Kri vič ni za ko nik u čla nu 4. pred vi đa da se kri vič ne sank ci je ne mo gu iz re ći 
li cu ko je u vre me ka da je de lo uči nje no ni je na vr ši lo če tr na est go di na. Vas-
pit ne me re i dru ge kri vič ne sank ci je mo gu se iz re ći ma lo let ni ku pod uslo vi ma 
pro pi sa nim po seb nim za ko nom.

Za od re đi va nje kri vič no prav nog sta tu sa ma lo let ni ka su po seb no va žni 
i čla no vi 2 i 3. Za ko na o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj 
za šti ti ma lo let nih li ca. U čla nu 2. je pred vi đe no da li cu, ko je u vre me iz vr še-
nja pro tiv prav nog de la, u za ko nu pred vi đe nog kao kri vič no de lo, ni je na vr ši lo 
če tr na est go di na, ne mo gu se iz re ći kri vič ne sank ci je ni pri me ni ti dru ge me re 
ko je pred vi đa ovaj za kon. Čla nom 3. su ja sno od re đe ne gra ni ce ma lo let stva: 
„Ma lo let nik je li ce ko je je u vre me iz vr še nja kri vič nog de la na vr ši lo če tr na est, 
a ni je na vr ši lo osam na est go di na. Mla đi ma lo let nik je li ce ko je je u vre me iz vr-
še nja kri vič nog de la na vr ši lo če tr na est, a ni je na vr ši lo še sna est go di na. Sta ri ji 
ma lo let nik je li ce ko je je u vre me iz vr še nja kri vič nog de la na vr ši lo še sna est, a 
ni je na vr ši lo osam na est go di na. Mla đe pu no let no li ce je li ce ko je je u vre me 
iz vr še nja kri vič nog de la na vr ši lo osam na est, a u vre me su đe nja ni je na vr ši lo 
dva de set jed nu go di nu, s tim što pre ma li ci ma ko ja ni su na vr ši la 14 go di na se 
ne mo že iz re ći ni jed na kri vič na sank ci ja jer se sma tra ju de com, ko ja su ap so-
lut no kri vič no neo d go vor na. Mla đim ma lo let ni ci ma se mo gu iz re ći sa mo vas-
pit ne me re i vas pit ni na lo zi, a sta ri jim ma lo let ni ci ma još i ka zna ma lo let nič kog 
za tvo ra u slu ča ju is pu nje nja tak sa tiv no na ve de nih uslo va“.

Iz na ve de nih za kon skih re še nja se mo že za klju či ti da je kao osnov ni kri-
te ri jum za od re đi va nje gra ni ca ma lo let stva uzet uz rast ma lo let ni ka. Pri tom 
za ko no da vac oči gled no ni je vo dio do volj no ra ču na o či nje ni ci da se bio-psi-
ho so ci jal ni uz rast ne po kla pa uvek sa ka len dar skim, te je zbog to ga u pra vo-
sud noj prak si če sta si tu a ci ja da se kri vič no prav ni sta tus ma lo let ni ka me nja ex 
le ge ka da isti na vr ši 14 ili 18 go di na. Ovo ni je naj bo lje re še nje i iz raz lo ga što su 
uslo vi od go vor no sti isti za de ča ke i de voj či ce, iako je na uč no do ka za no da ni 
fi zič ki ni psi ho-so ci jal ni raz voj de ča ka i de voj či ca ni je isti.3

3 Po sto je broj ne na uč ne stu di je či ji re zul ta ti po ka zu ju da fi zič ki raz voj de ča ka i de voj či ca ni je 
isti i da de voj či ce ra ni je fi zič ki sa zre va ju što sva ka ko ni je bez uti ca ja na nji hov emo ci o nal ni 
raz voj. Re zul ta ti jed nog ta kvog na uč nog is tra ži va nja ko je je spro ve de no u Dan skoj 2006. 
go di ne su do stup ni na adre si http://www.blic.rs/Slobodno-vreme/Vesti/193735/Devojcice-
sada-stupaju-u-pubertet-pre-10-godine, pri stup 31.07.2011. 
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Pojamivrsteemocija

U psi hi ja tri ji i psi ho lo gi ji sre ću se raz li či ta od re đe nja emo ci ja, kao zna čaj-
nih kom po nen ti afek ti vi te ta. Jed no od njih je da su emo ci je spe ci fič ni lič ni 
do ži vlja ji objek tiv ne re al no sti i nas sa mih (Ći rić, Di mi tri je vić, 2009: 35). Pri 
to me tre ba is ta ći da se u li te ra tu ri sre ću i sta vo vi po ko ji ma se pra vi ja sna raz-
li ka iz me đu ose ća ja i ose ća nja. Ose ćaj je čul ni uti sak ko ji od ra ža va svoj stva 
stva ri i po ja va ko je po sto je ne za vi sno od čo ve ka, te ose ća ji ma čo vek upo zna je 
svoj stva i oso bi ne stva ri. Ose ća nje, pak, iz ra ža va ono sta nje ko je stva ri i po ja ve 
iza zi va ju u čo ve ku i ka ko se on od no si pre ma tim stva ri ma od no sno po ja-
va ma. Pre ma to me, ose ća nje je spe ci fi čan od nos čo ve ka pre ma kon kret nim 
pred me ti ma i po ja va ma stvar no sti (Jev tić, 1960: 32). Iz sva ko dnev nog ži vo ta 
je po zna to da jed na ista spo lja šnja draž kod raz li či tih lju di stva ra iste opa ža je, 
ali ne i iste emo ci je, što ni je bez zna ča ja kod utvr đi va nja uzro ka kon kret nog 
de lin kvent nog po na ša nja.

I ka da je reč o vr sta ma emo ci ja ko je ima ju kri mi no lo ški i fo ren zič ki zna čaj, 
po sto ji mno go raz li či tih ti po lo gi ja. Me đu broj nim po de la ma emo ci ja zna čaj na 
je ona Kre ča i Kra čvil da (pre ma Ći rić, Di mi tri je vić, 2009: 35) ko ji u ose ća nja 
ubra ja ju:
1. Gnev spa da u pri mar ne emo ci je i na sta je kao po sle di ca pre pre ke u ostva-

ri va nju ci lje va. Ovo osu je će nje po sto ji u du žem pe ri o du i ume re nog je 
in ten zi te ta.

2. Strah, ta ko đe, spa da u pri mar ne emo ci je. Na sta je u si tu a ci ja ma eg zi sten ci-
jal ne ugro že no sti, pri če mu je ja sno opa ža nje objek ta, oso be ili po ja ve ko ja 
či ni tu opa snost. Strah obič no do vo di i do od re đe nog po na ša nja po put 
bor be, bek stva ili uko če no sti.

3. Bol na sta je fi zič kim dra že njem od re đe nih re cep to ra. Kad je ovaj na dra žaj 
jak na sta je vr lo ne pri jat no ose ća nje, pa i emo ci o nal na uz ne mi re nost.

4. Kri vi ca i ka ja nje spa da ju u emo ci je sa mo pro ce ne. Iako se ra di o bli skim ose-
ća nji ma, ipak ni su iden tič na. Kri vi ca pred sta vlja ose ća nje lo šeg sop stve-
nog či nje nja i po na ša nja ne pri jat nog kva li te ta. Na sta je zbog spo zna je da 
sop stve na de lat nost ni je u sa gla sno sti sa prav nim ili mo ral nim nor ma ma 
od re đe nog dru štva. Ovo ose ća nje je po ne kad krat ko traj no i pro la zno, a 
ne kad vr lo du go traj no i in ten ziv no. Ose ća nje kri vi ce mo že bi ti pra će no i 
iz ve snim za do volj stvom (fe no men „za bra nje nog vo ća“). Ka ja nje na sta je 
ana li zom sop stve ne lič no sti i spo zna jom po je din ca da je či nio ne što lo še i 
ne pri me re no.
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5. Lju bav je jed no od naj slo že ni jih emo ci ja pre ma dru gi ma. Ovo in ten ziv no 
ose ća nje se ma ni fe stu je re la tiv no traj nim ose ća njem na klo no sti i sna žnim 
emo ci o nal nim uz bu đe njem u pri su stvu dra ge oso be. U osno vi lju ba vi je 
na ša te žnja da nas dru gi pri vu ku, ali i da bu de mo pri vu če ni. Ma lo let ni ci ili 
mla đa pu no let na li ca po ne kad vr še kri vič na de la iz stra sti u či joj osno vi je 
če sto ne uz vra će na lju bav što ovom ose ća nju da je ve li ki fo ren zič ki i kri mi-
no lo ški zna čaj.4

6. Lju bo mo ra je još jed no ja ko slo že no ose ća nje pre ma dru gi ma. Ja vlja se 
kod po je din ca ka da se za pa zi da je na klo nost vo lje ne oso be u ve li koj me ri 
usme re na ka dru goj oso bi. Broj ni fak to ri mo gu da uti ču na ob li ke i ste pen 
is po lja va nja lju bo mo re. Je dan od njih je i in ten zi tet ne uz vra će ne lju ba vi, 
što do vo di do to ga da se dru ga oso ba vi še ce ni i do vr lo muč nih i ne pri jat-
nih ose ća nja. Lju bo mo ra mo že da se po ja vi u emo tiv no-sek su al noj, po ro-
dič noj, ali i pro fe si o nal noj sfe ri ži vo ta po je din ca i da uzro ku je broj na de lin-
kvent na po na ša nja. Kod ma lo let ni ka po seb no je po gub na lju bo mo ra, jer 
oni, zbog psi ho-so ci jal nih spe ci fič no sti raz voj nog do ba, te že kon tro li šu 
afek te, što mo že da do ve de do nji ho vog eks plo ziv nog pra žnje nja, a če sto i 
do iz vr še nja kri vič nih de la sa naj te žim po sle di ca ma.

7. Za vist ta ko đe spa da u ne ga tiv ne emo ci je pre ma dru gi ma, ko ja na sta je 
ka da dru gi lju di po se du ju ne što za čim žu di mo i što nam je te ško do stup no. 
Za vist je če sto u osno vi imo vin skog kri mi na li te ta, po seb no u slu ča ju ka da 
su kri vič na de la iz vr še na iz ko ri sto lju blja, što im da je kva li fi ka tor ni ka rak ter. 
Što je ve ći zna čaj i spe ci fič ni ji po lo žaj objek ta za vi sti u si ste mu vred no sti 
po je din ca, to je i za vist kao ne ga tiv na oso bi na iz ra že ni ja i te že se pri kri va.

8. Mr žnja je deo emo ci ja pre ma dru gim lju di ma. Sa sto ji se u traj ni joj ne ga tiv-
noj emo ci o nal noj dis po zi ci ji pre ma objek tu mr žnje, uz po sto ja nje po vre-
me nih pe ri o da in ten ziv nog ne ga tiv nog emo tiv nog uz bu đe nja. Osim ose-
ća nja aver zi je pre ma objek tu mr žnje, po sto ji i že lja da se isti uni šti, ko ja 
mr žnji da je iz ra zi ti de struk tiv ni ka rak ter, a sa mim tim i ve li ki kri mi no lo ški 
zna čaj. Sud ska prak sa je po tvr di la či nje ni cu da su ve li ki broj naj te žih kri vič-
nih de la ma lo let ni ci iz vr ši li upra vo vo đe ni mr žnjom pre ma svo jim žr tva ma. 
Zbog sve ga na ve de nog, mr žnja ima naj ve ći kri mi no lo ški zna čaj od svih 
ne ga tiv nih emo ci ja pre ma dru gim lju di ma.

4 Ova kvi zlo či ni, iako ni su če sti, iza zi va ju ve li ku pa žnju jav no sti. Ta kav je i slu čaj dva de se tjed-
no go di šnjeg mla di ća iz Bre me na, ko ji je zbog ne uz vra će ne lju ba vi ubio svo ju biv šu na stav ni-
cu. O to me vi de ti vi še na adre si http://www.blic.rs/Vesti/Svet/126495/Zaljubljeni-bivsi-djak-
ubio-nastavnicu, pri stup 31.07.2011.
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9. Osta la ose ća nja pre ma dru gi ma mo gu se raz vr sta ti u po zi tiv na i ne ga tiv na. 
Po zi tiv na su sim pa ti ja (na sta je ka da kod dru gih lju di za pa ža mo oso bi ne i 
vred no sne si ste me ko ji se u ve li koj me ri po kla pa ju s na šim, a uko li ko oso bu 
sma tra mo in fe ri or nom, a ona nam se na ne ki na čin do pa da, on da po sto ji 
sa ža lje nje. Iako sa dru štve no-mo ral nog aspek ta sa ža lje nje spa da u ne ga-
tiv ne emo ci je, pre ma na či nu na stan ka bli že je po zi tiv nim. Ne ga tiv na ose-
ća nja se kre ću od bla ge aver zi je, pa do mr žnje. Po sto ji, da kle, či tav spek tar 
ne ga tiv nih ose ća nja i sva ko od njih mo že ima ti sna gu mo ti va za iz vr še nje 
kri vič nog de la: pre zir, po dru glji vost, zlo ba, an ti pa ti ja i slično.

Iz ovog pre gle da sa mo osnov nih emo ci ja, ja sno se uoča va ko li ki zna čaj 
ose ća nja mo gu ima ti na psi hič ki ži vot in di vi due i nje no, ka ko kon for mi stič ko, 
ta ko i kri mi nal no po na ša nje.

Razvojemocija

Raz voj emo ci ja, kao jed ne od kom po ne na ta afek ti vi te ta, je od po seb ne 
va žno sti u struk tu ri sa nju lič no sti ma lo let ni ka, ka ko ne de lin kvent nih, ta ko i 
onih ko ji is po lja va ju ne ki od ob li ka de lin kvent nog po na ša nja. Za to je iz u zet no 
bit no do bro po zna va nje raz vo ja emo ci ja, ko ji pro la zi kroz ne ko li ko fa za (kla si-
fi ka ci ja ci ti ra na pre ma Ći rić, Di mi tri je vić, 2009: 36).

Pr vu fa zu pred sta vlja emo ci o nal nost u naj ra ni jem de tinj stvu. Iz sva ko-
dnev nog ži vo ta je po zna to da su u de či jem pe ri o du emo ci je vr lo in ten ziv ne, 
krat ko traj ne i pro la zne.

Na kon ovog pe ri o da, uti caj po ro dič nih i so ci jal nih fak to ra na raz voj emo-
ci ja po sta je sve iz ra že ni ji. U raz voj i sa zre va nje lič no sti na emo ci o nal nom 
pla nu se sve vi še upli ću i bi o lo ški fak to ri (fi zič ki rast, pro me ne u sfe ri pol nog 
ži vo ta i sl).

U ado le scent nom pe ri o du se još vi še raz vi ja po tre ba za si gur no šću. Po ten-
ci ran je ose ćaj pri pad no sti gru pi i ši ri se op seg so ci jal nih ko mu ni ka ci ja. Ove 
ka rak te ri sti ke pe ri o da ado le scen ci je su po seb no zna čaj ne, jer se ma lo let ni ci 
upra vo i udru žu ju u ma lo let nič ke gru pe i ban de da bi kroz za jed nič ko de lin-
kvent no po na ša nje za do vo lji li po tre bu pri pa da nja gru pi, ko ja je u ovom raz-
voj nom pe ri o du po seb no iz ra že na. Kod ma lo let ni ka se če sto uoča va i ne sklad 
i am bi va len tan od nos iz me đu no vih i na ra slih so ci jal nih, pol nih i dru gih 
po tre ba sa jed ne stra ne i još uvek pri sut ne ne si gur no sti i ne pot pu no for mi ra-
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nog iden ti te ta i mo ral nih nor mi s dru ge stra ne. Ove okol no sti po ne kad stva-
ra ju emo ci o nal nu pre o se tlji vost, ne do sled nost, ose ćaj ne si gur no sti, strah pred 
no vim iza zo vi ma, što sve mo že da ima uti caj na po ja vu ma lo let nič ke de lin-
kven ci je.5 Re zul tat emo ci o nal nog sa zre va nja lič no sti tre ba da bu de for mi ra nje 
emo ci o nal no zre le lič no sti ko ja je u sta nju da ade kvat no sa gle da va se be sa mu 
i svet oko se be.

Ako pot pun raz voj lič no sti iz o sta ne, ta da je reč o emo ci o nal no ne zre loj 
lič no sti. Ova ne zre lost se mo že ma ni fe sto va ti u vi še ob li ka od no sno ti po va lič-
no sti (kla si fi ka ci ja ci ti ra na pre ma Ći rić, Di mi tri je vić, 2009: 36):
A) Pa siv no-za vi sni tip uglav nom is po lja va inert nost i ne za in te re so va nost za 

do ga đa je oko se be, kao i iz ra zi tu emo ci o nal nu ne sa mo stal nost. Re ak ci je 
su če sto ne zre le, uz ose ća nje bes po moć no sti i stal no im je po treb na po dr-
ška, a pri tom ne pred u zi ma ju ni šta da ose ća nje ne pri jat no sti sa mo stal no 
raz re še i oslo bo de ga se.

B) Pa siv no-agre siv ni tip od li ku je ne pred u zi mlji vost, od su stvo sva ke ini ci ja ti ve 
i ne za do volj stvo, ko je sa mi ne mo gu da raz re še, s jed ne stra ne, i opor tu ni 
i ne ga tiv ni od nos pre ma po ku ša ji ma oko li ne da im se pru ži po moć i po dr-
ška, s dru ge stra ne. Ova kav od nos i ose ća nja se obič no ma ni fe stu ju kroz 
tvr do gla vost, ne mo ti vi sa nu ljut nju i bes, pa siv ni ili ak tiv ni ne ga ti vi zam, što 
sve mo že da re zul ti ra i agre siv nim po na ša njem.

C) Agre siv ni tip lič no sti je sklon agre siv nom i de struk tiv nom po na ša nju u 
so ci jal noj sre di ni, te ove lič no sti is po lja va ju ve li ki ste pen dru štve ne opa-
sno sti. Od li ku je ih emo ci o nal na raz dra žlji vost, ne sta bil nost, la bil nost, a 
če sto se pro vo ka tiv no po na ša ju, što do vo di do to ga da i sre di na ima iz ra-
zi to ne ga ti van stav pre ma nji ma, či me se stva ra ju pred u slo vi za da lje kri mi-
nal no po na ša nje.

Bu du ći da agre si ja sa ma po se bi mo že ima ti ve li ki kri mi no ge ni po ten ci-
jal, mo že se za klju či ti da naj ve ći kri mi no lo ški zna čaj ima ju pa siv no-agre siv ni i 
agre siv ni tip lič no sti, te ovim lič no sti ma tre ba po sve ti ti po seb nu pa žnju i pru-
ži ti psi ho lo šku (a uko li ko je po treb no i psi hi ja trij sku) po moć, na ro či to ako je 
reč o ma lo let nim de lin kven ti ma, ima ju ći u vi du sve spe ci fič no sti ma lo let stva 
kao raz voj nog do ba.

5 Ovo sta no vi šte o raz vo ju emo ci ja u do ba ado le scen ci je je na ve de no pre ma član ku „Lič nost 
ma lo let nih de lin kve na ta“, auto ra prof.dr Bo ja ne Di mi tri je vić, ko ji je do stu pan na adre si http://
forum.mojepravo.net/new/b2/blogs/blog4.php/lia-269-nost-maloletnih-delikvenata, pri stup 
01.08.2011.
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Afektiumaloletstvu

Broj na kri vič na de la ma lo let ni ci mo gu da iz vr še u sta nju afek ta, što ovim 
sta nji ma da je ne sa mo sud sko-psi hi ja trij ski, već i kri mi no lo ški zna čaj.

Afek ti su in ten ziv na sta nja ose ća nja pra će na te le snim i iz ra žaj nim pro me-
na ma. Afek ti ima ju i svo je ka rak te ri sti ke me đu ko ji ma se kao naj va žni je iz dva-
ja ju: re la tiv no krat ko tra ja nje, ve li ki in ten zi tet i bu ran tok, ma ni fest ne te le sne 
i iz ra žaj ne pro me ne. Me đu tim, afek tiv na sta nja mo gu me nja ti i dru ge psi-
hič ke funk ci je, što u zna čaj noj me ri uti če na sma nje nje spo sob no sti shva ta nja 
de la i upra vlja nja svo jim po stup ci ma. U sta nju afek ta na sta ju i broj ne te le sne 
iz me ne po put pro me ne u obla sti mo to ri ke, iz me ne u go vo ru i mi mi ci, pro-
me ne se kre ci je i va zo mo to ri ke. Zna čaj na su i dej stva afe ka ta na psi hič ke funk-
ci je. Po seb no se iz dva ja dej stvo na svest (kod afek ta be sa i stra ha svest mo že 
bi ti u ma njoj ili ve ćoj me ri kom pro mi to va na) što da lje mo že da se is po lji i kroz 
kom pro mi ta ci ju mi sa o nog pro ce sa i spo sob no sti ra su đi va nja, volj no-mo ti va-
ci o nih pro ce sa i osta lih psi hič kih funk ci ja (Ći rić, Di mi tri je vić, 2009)

Ado le scen ti is po lja va ju te žnju za sa mo stal no šću. Ona ih če sto vo di u kon-
flik te sa ne ka da šnjim auto ri te ti ma (ro di te lji ma, na stav ni ci ma). I bez na ro či te 
em pi rij ske po tvr de, sa svim je ja sno da su ovi su ko bi na re la ci ji ado le scent-
auto ri te ti sa stav ni deo od ra sta nja, iako su če sto pra će ni afek tiv nim re ak ci ja ma 
ma lo let ni ka. Me đu tim, ako oni pre ra stu u fi zič ke su ko be i po pri me dru ge 
te ške ob li ke, on da je reč o de lin kvent nom po na ša nju ko je iz i sku je ve ću pa žnju 
ši re za jed ni ce, pa i re pre siv no de lo va nje.

Psihološkekarakteristikemaloletnika
sadelinkventnimponašanjem

Ado le scen ci ja je ve o ma dug pe riod. Njen po če tak i tra ja nje je in di vi du a-
lan. Po či nje ne gde oko 12. go di ne i tra je sve do ra nog od ra slog do ba, ot pri li ke 
do 26. go di ne (Ći rić, Di mi tri je vić, 2009), ma da po sto je i mi šlje nja pre ma ko ji ma 
ado le scen ci ja po či nje oko 10. i tra je do 19, pa čak i do 25. go di ne sta ro sti.6 Za 
to vre me do la zi do bur nih pro me na u struk tu ri lič no sti sva kog ado le scen ta, s 
tim što se kod onih sa de lin kvent nim po na ša njem ipak iz dva ja ju ne ke ka rak te-

6 Ovo mi šlje nje za stu pa ju Ilić, M. i Er gić M, auto ri član ka „Ri zič no po na ša nje ado le sce na ta-ka ko 
ga pre ven ti ra ti, do stu pan na adre si http://www.pedijatri.org.rs/pedijatrijskidani/radovi/153.
pdf, pri stup 02.08.2011.
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ri stič ne oso bi ne. Psi ho lo ške ka rak te ri sti ke ma lo let ni ka sa de lin kvent nim po na-
ša njem se mo gu is po lji ti na in di vi du al nom pla nu, ali i kroz de lo va nje raz li či tih 
kri mi nal nih gru pa. Zbog ve li ke dru štve ne opa sno sti ko je one no se sa so bom, 
va žno je uka za ti na mo gu će raz lo ge nji ho vog for mi ra nja.

Ako se po sma tra ju psi ho lo ške ka rak te ri sti ke ma lo let ni ka sa de lin kvent-
nim po na ša njem, mo že se utvr di ti da su kod njih iz ra že ni je po je di ne oso-
bi ne lič no sti u od no su na op štu po pu la ci ju iste do bi. Tu spa da ju po vi še ni 
psi ho ti ci zam (uklju ču je cr te agre siv no sti, emo tiv ne hlad no će, ego cen-
tri zma, im pul siv no sti, ni ske em pa ti je, do mi nant no sti) i eks tro ver zi ja (List-
wan, 2001, ci ti ra no pre ma pre ma Šo bot i dr., 2010: 56, 57). Ovu ten den ci ju su 
po tvr di la broj na em pi rij ska is tra ži va nja. Ta ko, is tra ži va nja u okvi ru Tel le ge no-
vog mo de la lič no sti spro ve de na 1998. go di ne su po ka za la da ma lo let ni ke sa 
de lin kvent nim po na ša njem ka rak te ri še iz ra že na ne ga tiv na emo ci o nal nost, uz 
sla bo iz ra že nu di men zi ju su zdr ža va nja (Pa trick, Cur tin, Tel le gen, 2002 i Šo bot, 
2009, 150-163 ci ti ra no pre ma Šo bot i dr., 2010). Iz ra že na ne ga tiv na emo ci o-
nal nost kod ovih oso ba pod ra zu me va če sto do ži vlja va nje ose ća nja kao što su 
bes, iri ti ra nost i ank si o znost, ne ga tiv no vi đe nje se be i ten den ci ju da se ži vot ni 
do ga đa ji i re ak ci je dru gih lju di opa ža ju na ho sti lan i ne ga ti van na čin. Ni sko 
su zdr ža va nje, od no sno po vi še na im pul siv nost, od no si se na po na ša nje tra-
že nja uz bu đe nja i ri zi ka, im pul siv nost, neo pre znost i sla bu za bri nu tost oko 
po sle di ca. Po zi tiv na emo ci o nal nost (ten den ci ja da se ži vot vi di kao za do vo lja-
va ju će is ku stvo i la ko do ži vlja va nje pri jat nih emo ci ja), ni je se po ka za la dis kri-
mi na tiv nom za de lin kvent nu po pu la ci ju (Sme de re vac, Mi tro vić, 2006 pre ma 
Šo bot i dr., 2010).

Pro u ča va nje uti ca ja emo ci o nal nog sta tu sa ma lo let ni ka na kri mi nal no 
po na ša nje je znat no ote ža no či nje ni com da mno ga kri vič na de la ma lo let ni ci 
vr še de lu ju ći u gru pi. Pred vi đa nje po na ša nja ma lo let nih kri mi nal nih gru pa je 
mno go te že ne go ka da je reč o kri mi nal nim gru pa ma od ra slih, baš zbog iz ra-
zi te emo ci o nal ne ne sta bil no sti i ne pred vi dlji vo sti ma lo let ni ka. Zna čaj udru ži-
va nja u vr šnjač ke gru pe za pra vi lan raz voj lič no sti ado le sce na ta le po je ilu stro-
vao psi ho log Ni ko la Rot u svo joj knji zi „Osno vi so ci jal ne psi ho lo gi je“ na vo de ći: 
„Kroz pri pad nost gru pi vr šnja ka, pre sve ga u pe ri o du ado le scen ci je, mla di 
lju di tra že svoj iden ti tet, na sto je da po stig nu lič nu auto no mi ju i na đu uspe-
šni ji put u svet od ra slih... Oni te že da se eman ci pu ju od ro di telj skog ogra ni-
ča va nja i ni šta ni je ne pri jat ni je ado le scen tu ne go pre ba ci va nje i ru ga nje da je 
ne sa mo sta lan, da je pot pu no pod kon tro lom ro di te lja po seb no maj ke. Gru pe 
vr šnja ka ne ka rak te ri še sa mo to što ima ju ne ke za jed nič ke vred no sti i sta vo ve, 
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što po ka zu ju od re đe ne isto vet ne na či ne po na ša nja, ne go je va žna ka rak te-
ri sti ka dru go va nja i uklju če nost u gru pe vr šnja ka, na sto ja nje da se ob ja sne i 
for mu li šu sop stve ne di le me, da se iz me ne mno go broj na is ku stva o dru štvu 
i ži vo tu, da se sta vlja ju pod pi ta nje i sum nju auto ri ta tiv ne de kla ra ci je ro di te-
lja, na stav ni ka i dru gih od ra slih, s ob zi rom na to da su ta kve de kla ra ci je če sto 
upro šće ne ide a li za ci je i mno go pu ta su prot ne nji ho vom kon kret nom po na ša-
nju. (Rot, 2006: 131, 132).

Zbog svo jih psi ho lo ških ka rak te ri sti ka i či nje ni ce da se na la ze na ras kr sni ci 
iz me đu de tinj stva i od ra slog do ba, ma lo let ni ci su po seb no pod lo žni uti ca ji ma 
oko li ne ko ja ih mo že od ve sti, s jed ne stra ne ka kon for mi stič kom po na ša nju, a 
sa dru ge, ka kri mi nal nom po na ša nju. Ko jim će pu tem ma lo let nik kre nu ti za vi si 
od mno go fak to ra me đu ko ji ma se, po mi šlje nju auto ra, lič nost sa mog ma lo-
let ni ka i uti caj ši reg i užeg okru že nja iz dva ja ju kao naj va žni ji.

Zaključak

Ado le scen ci ja je pe riod u ko me do la zi ne sa mo do ana tom sko-bi o lo-
ških pro me na, već i do psi ho-so ci jal nog sa zre va nja ma lo let ni ka. Kao gra nič ni 
pe riod iz me đu de tinj stva i od ra slog do ba, ono no si niz spe ci fič no sti. Pro me ne 
ko je na sta ju na pla nu emo ci o nal no sti i no ve okol no sti emo ci o nal nog kva li-
te ta ko je lič nost do ta da ni je do ži vlja va la, po tre ba za pri pa da njem vr šnjač koj i 
dru gim so ci jal nim gru pa ma i s tim u ve zi, ma nje ili vi še iz ra že ne te ško će da se 
pri hva te sve bi o lo ške, psi ho lo ške i so ci jal ne pro me ne i no vo na sta li do ži vlja ji, 
za lič nost ma lo let ni ka su u su šti ni nor mal ne, deo su od ra sta nja i sa mo su deo 
ka rak te ri sti ka ado le scen ci je.

Ov de tre ba is ta ći da i Za kon o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič-
no prav noj za šti ti ma lo let nih li ca pred vi đa da se kod ma lo let nih uči ni o ca kri vič-
nih de la oba ve zno, po red osta log, od stra ne psi ho lo ga ili psi hi ja tra, utvr đu je 
i ste pen zre lo sti ma lo let nog uči ni o ca kri vič nog de la (što je zna čaj no za iz bor 
vas pit ne me re ko ja će se pre ma ma lo let ni ku iz vr ši ti), a kod sta ri jih ma lo let-
ni ka ko ji su uči ni li kri vič no de lo za ko je se mo že iz re ći i ka zna ma lo let nič kog 
za tvo ra, u za ko nom pro pi sa nim uslo vi ma, i da se utvr di spo sob nost shva ta nja 
zna ča ja de la i upra vlja nja po stup ci ma.

Go to vo ce lo ku pan psi hič ki ži vot lju di je obo jen lič nim psi hič kim do ži vlja-
ji ma objek tiv ne stvar no sti. Baš ti lič ni do ži vlja ji mo gu ma lo let ni ka da od ve du 
na put pre stup ni štva sa ko ga je po vra tak če sto ja ko mu ko tr pan i du go tra jan. 



Fi lip Mirić

90

Kri mi no lo ški po sma tra no, pro u ča va nje ve ze iz me đu afek ti vi te ta i ma lo let nič ke 
de lin kven ci je ne ma sa mo re pre siv ni ka rak ter (pri li kom iz ri ca nja kri vič nih sank-
ci ja). Mno go je zna čaj ni ji pre ven tiv ni ka rak ter iz u ča va nja, jer oba ve za je dru-
štva u ce li ni da mla di ma pru ži ade kvat ne uslo ve za pra vi lan raz voj i sa zre-
va nje, a oni ma ko ji su se ogre ši li o prav ne i dru štve ne nor me, uslo ve za re in-
te gra ci ju i re so ci ja li za ci ju kroz či tav niz ko rek ci o nih me ra od ko jih je ka zna 
po sled nje sred stvo za po sti za nje tog ci lja. Ovaj za da tak, iako je u pro šlo sti 
po pri mao raz li či te for me i obe lež ja, ni je iz gu bio svo ju ak tu el nost i pred sta vlja 
jed nu od osnov nih ka rak te ri sti ka sva kog ci vi li zo va nog dru štva.
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Componentsoftheaffectivityinthepersonalitystructure
ofjuveniledelinquentbehavior

Star ting of the enor mo us in flu en ce of af fec ti vity on the psychic li fe of per son, 
aut hor of the pa per analyzed the im pact so me of its com po nents in the per so na lity 
struc tu re of ju ve ni le de lin qu ent be ha vi or. This im pact is espe ci ally vi si ble in ado le-
scen ce, pri ma rily due to spe ci fic psycho lo gi cal cha rac te ri stics of ju ve ni le with de lin-
qu ent be ha vi or, which is espe ci ally no ti ced in this pa per. Aut hor al so analyzed the 
ro le of emo ti ons as im po r tant com po nents in the ge ne sis of the ju ve ni le de lin qu ency.

Keywords: af fec ti vity, emo ti ons, ju ve ni le de lin qu ency, per so na lity struc tu re of 
ju ve ni le with de lin qu ent be ha vi or.
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Prikazi knjiga

Joan E. Dur rant i An ne B. Smith (ur.)

GlobalPathwaystoAbolishing
PhysicalPunishment:RealizingChildren’sRights

(Glo bal ni pu te vi ka uki da nju fi zič kog ka žnja va nja: po što va nje deč jih pra va)

Ro u tled ge, Taylor & Fran cis Gro up, New York, 2011, str. 358

Na kon ve ko vi ma i de ce ni ja ma pri sut ne 
prak se zlo sta vlja nja i eks plo a ta ci je de ce ši rom 
sve ta, sve do ci smo re vo lu ci o nar nog glo bal nog 
so ci jal nog po kre ta, ko ji, po pr vi put, de cu pre-
po zna je kao oso be ko je po se du ju ista ljud ska 
pra va kao i od ra sli. U skla du sa tim, dru štvo ima 
oba ve zu da svo jim naj mla đim čla no vi ma pru ži 
pot pu no istu za šti tu osnov nih ljud skih pra va i 
to na na čin na ko ji je ona za ga ran to va na od ra-
slim oso ba ma. Bi tan ko rak u iz grad nji sve o bu-
hvat nog si ste ma za šti te de ce, za sno va nog na 
po što va nju nji ho vih ljud skih pra va pro pi sa nih 
Kon ven ci jom UN o pra vi ma de te ta, je ste uki-
da nje i za bra na pri me ne fi zič kog ka žnja va nja, 
ka ko u ško li i in sti tu ci o nal nom sme šta ju, ta ko i 
u po ro di ci gde se ova kav na čin ka žnja va nja pri-
me nju je kao uobi ča je no sred stvo di sci pli no va nja de te ta.

Knji ga Glo bal Pat hways to Abo lis hing Physi cal Pu nis hment: Re a li zing Chil-
dren’s Rights, či je su ured ni ce Joan E. Dur rant i An ne B. Smith, pru ža sve o bu-
hva tan uvid u pro blem fi zič kog ka žnja va nja de ce. Na i me, pu bli ka ci ja je oku-
pi la ve li ki broj is tak nu tih auto ra i autor ki sa iz u zet nim me đu na rod nim i na ci o-
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nal nim is ku stvom na pla nu prak tič nog i na uč nog ba vlje nja za šti tom de ce od 
raz li či tih ob li ka vik ti mi za ci je. Kao re zul tat mul ti di sci pli nar nog pri stu pa, pu bli-
ka ci ja nam omo gu ća va sa gle da va nje isto rij skog kon tek sta fi zič kog ka žnja va-
nja, prav nog okvi ra u ve zi sa za bra nom fi zič kog ka žnja va nja de ce i ši reg so ci-
jal nog kon tek sta u smi slu in ter di sci pli nar nog pri stu pa vla di nog i ne vla di nog 
sek to ra u ci lju efi ka snog spro vo đe nja za kon skih re for mi i pro mo vi sa nja po zi-
tiv nih ve šti na ro di telj stva i vas pi ta nja.

Knji ga je po de lje na u tri te mat ske ce li ne. U pr vom po gla vlju pod na zi vom 
The ra ti o na le for eli mi na ting physi cal pu nis hment pri ka zan je kon cept ljud skih 
pra va, kao i te o rij ska i em pi rij ska osno va za za bra nu pri me ne fi zič ke ka zne.

Naj pre su An ne B. Smith i Joan E. Dur rant, u ra du In tro duc tion to the glo bal 
mo ve ment to ban physi cal pu nis hment of chil dren da le svo je vr stan uvod u pu bli-
ka ci ju kroz pri kaz Glo bal nog po kre ta za za bra nu fi zič kog ka žnja va nja de ce. 
Autor ke su is ta kle pro ble me sa ko ji ma su se su sre ta le i još uvek se su sre ću 
broj ne dr ža ve, ko je su pred u ze le po treb ne so ci jal no-prav ne re for me na pla nu 
za šti te pra va de te ta od fi zič kog ka žnja va nja, na gla ša va ju ći da je upra vo ovo 
pra vo pred met broj nih de ba ta i kon tro ver zi. Uka zu ju ći na isto rij sku ,,oprav-
da nost” na si lja pre ma de ci i že na ma, ko ji su du go tre ti ra ni kao vla sni štvo 
mu škar ca, Smith i Dur rant su zna čaj Glo bal nog po kre ta pri ka za le u kon tek stu 
do pri no sa žen skih po kre ta na pla nu za šti te že na od na si lja. Na i me, autor ke su 
is ta kle da je upra vo Glo bal ni po kret imao i ima isti zna čaj za uki da nje fi zič kog 
ka žnja va nja de ce na glo bal nom ni vou kao što su žen ski po kre ti zna čaj ni za 
po kre ta nje ini ci ja ti ve za za šti tu že na od part ner skog na si lja. Kroz krat ku ana-
li zu ak tiv no sti Glo bal nog po kre ta autor ke na gla ša va ju da je upra vo ovaj po kret 
do veo do pro me na neo p hod nih za za šti tu de ce od fi zič kog ka žnja va nja, po put 
pro me na u shva ta nju kon cep ta de tinj stva i re de fi ni sa nja fi zič ke ka zne kao 
ob li ka na si lja i kr še nja pra va de te ta na fi zič ki in te gri tet i ljud sko do sto jan stvo.

Kon cept za bra ne fi zič kog ka žnja va nja de ce u kon tek stu za šti te osnov-
nih ljud skih pra va de talj ni je je raz ra dio Pe ter Ne well u ra du pod na zi vom The 
hu man rights im pe ra ti ve to eli mi na te physi cal pu nis hment. Autor na is cr pan 
na čin, obo ga ćen pri me ri ma iz sud ske prak se, vr ši ana li zu me đu na rod nih do ku-
me na ta, in sti tu ci ja i me ha ni za ma, ko ji ga ran tu ju i re gu li šu pra va de ce na fi zič ki 
in te gri tet i ljud sko do sto jan stvo i nji ho vu za šti tu. Tre ti ra ju ći fi zič ku ka znu kao 
ob lik na si lja nad de com, autor se kri tič ki osvr će na či nje ni cu da, iako je ovaj 
na čin ka žnja va nja pre po znat kao kr še nje ljud skih pra va od stra ne me đu na rod-
nih me ha ni za ma i nad zor nih te la, od ra sli još uvek pru ža ju ot por u pri zna va nju 
de ci istih pra va ko ja i oni ima ju. Sto ga, autor sma tra da su neo p hod ne hit ne 
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pro me ne na pla nu za šti te de ce, ko je pod ra zu me va nju isto vre me no de lo va nje 
na is tra ži vač kom i prak tič nom ni vou. Na i me, Ne well na gla ša va nep hod nost 
si ste mat ske ana li ze uskla đe no sti za kon skih re še nja sa Usta vom, Kon ven ci jom 
UN o pra vi ma de te ta i dru gim re gi o nal nim i me đu na rod nim in stru men ti ma i 
me ha ni zmi ma o ljud skim pra vi ma u svim ze mlja ma u ko ji ma je te le sna ka zna 
do zvo lje na u bi lo kom kon tekstu. Po red to ga, u ci lju efi ka snog de lo va nja na 
pla nu spre ča va nja i su zbi ja nja na mer nog i do zvo lje nog na si lja od ra slih pre ma 
de ci, autor is ti če zna čaj in ter sek tor ske sa rad nje u ak tiv no sti ma lo bi ra nja kod 
nad le žnih dr žav nih or ga na (Vla da, Par la ment), me dij skih kam pa nja i ak tiv no-
sti pro fe si o nal nih udru že nja i udru že nja de ce.

Na kra ju pr vog po gla vlja An ne B. Smith u ra du pod na zi vom The the o-
re ti cal ra ti o na le for eli mi na ting physi cal pun shment da je pri kaz te o rij skih ob ja-
šnje nja ne ga tiv nih efe ka ta te le snog ka žnja va nja de ce, dok Joan E. Dur rant u 
ra du pod na zi vom The em pi ri cal ra ti o na le for eli mi na ting physi cal pu nis hment 
pri ka zu je re zul ta te em pi rij skih is tra ži va nja ko ja po tvr đu ju osnov ne po stav ke 
po me nu tih te o ri ja.

U dru gom po gla vlju, ko je no si na slov Sto ri es of pro gress to wards the pro hi-
bi tion of cor po ral pu nis hment, po seb na pa žnja je po sve će na ana li zi tre nut nih 
po zi ci ja po je di nih evrop skih i va ne vrop skih dr ža va u obla sti za šti te de ce od 
fi zič kog ka žnja va nja u po ro di ci, ško li i svim ob li ci ma in sti tu ci o nal nog zbri nja-
va nja. Kroz is crp nu ana li zu isto rij skog, prav nog i so ci jal nog kon tek sta fi zič-
kog ka žnja va nja i nje go ve eli mi na ci je, či ta o cu se pru ža mo guć nost da u ce li ni 
sa gle da pri me re do bre i lo še prak se re gu li sa nja za šti te de ce, kao i naj če šće 
raz lo ge zbog ko jih je u po je di nim ze mlja ma još uvek pri su tan ot por pre ma 
uki da nju ,,ro di telj skog pra va” od ra slih da pri me nom te le sne ka zne di sci pli nu ju 
svo je de te. U po gla vlju je dat pri kaz od no sa dru štva pre ma neo prav da no sti 
pri me ne fi zič ke ka zne i za bra ni fi zič kog ka žnja va nja u Afri ci, Austra li ji, Ka na di, 
Ko sta Ri ki, Fin skoj, Ne mač koj, Li tva ni ji, Mon go li ji, Ho lan di ji, No vom Ze lan du, 
Nor ve škoj, Ru mu ni ji, Sr bi ji, Špa ni ji, Šved skoj, Ve li koj Bri ta ni ji, Uru gva ju i 
Je me nu. Ta ko, na pri mer, pri ka zom šved skog mo de la pot pu ne za bra ne te le-
snog ka žnja va nja Jan son, Lang berg i Sven sson uka zu ju na nje go ve po zi tiv ne 
im pli ka ci je. Kao pr va dr ža va ko ja je uki nu la pra vo ro di te lja na na sil no di sci-
pli no va nje de ce, Šved ska je pri me ni la mul ti sek tor ski mo del ko ji se go di na ma 
ka sni je po ka zao kao iz u zet no efi ka san. Upra vo efi ka snost šved skog mo de la 
na pla nu sma nji va nja upo tre be fi zič ke ka zne u vas pi ta nju de ce i pro me ne sta-
vo va ro di te lja i de ce pre ma ovom sred stvu vas pi ta nja, do ve la je do to ga da 
su i dru ge evrop ske i va ne vrop ske dr ža ve pre u ze le ovaj mo del kao pri mer 
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do bre prak se. Re for ma za ko no dav stva je sa mo pr vi ko rak u lan cu za jed nič-
kih ak tiv no sti me di ja, or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva, pred stav ni ka vla sti, de ce i 
pred stav ni ka na uč ne za jed ni ce. Pro me na ma za ko na pret ho di is tra ži va nje ras-
pro stra nje no sti raz li či tih ob li ka na si lja nad de com, sa po seb nim ak cen tom na 
fi zič kom ka žnja va nju i sta vo vi ma ro di te lja i de ce pre ma pri me ni fi zič ke ka zne. 
Na kon za kon skog re gu li sa nja za bra ne pri me ne fi zič ke ka zne, ko je ne ma za cilj 
sank ci o ni sa nje ro di te lja ne go ja sno pre ci zi ra nje da je ta kvo po na ša nje ro di-
te lja ne pri hva tlji vo i sa mim tim i za bra nje no, pri stu pa se isto vre me noj me dij-
skoj pro mo ci ji re for mi sa nog za ko na i or ga ni zo va nju edu ka tiv nih pre da va nja 
sa istim ci ljem. Ključ nu ulo gu u na stav ku za jed nič ke bor be na eli mi na ci ji fi zič-
kog ka žnja va nja de ce ima ju or ga ni za ci je ne vla di nog sek to ra kroz pro mo ci ju 
ve šti na po zi tiv nog ro di telj stva i ospo so blja va nje ro di te lja za pri me nu ne na-
sil nih me to da vas pi ta nja. Kon ti nu i ra nim, pe ri o dič nim is tra ži va nji ma pra ti se 
efi ka snost pri me ne ova kvog mo de la za šti te, ko ji je do sa da po ka zao po zi tiv ne 
efek te. Kroz pri me re upra vo Šved ske i dru gih ze ma lja ko je su pri me ni le sli-
čan ili isti mo del, auto ri i autor ke ra do va iz ovog po gla vlja is ti ču neo p hod nost 
ko or di ni sa ne i za jed nič ke ak ci je svih ovih su bje ka ta i in sti tu ci ja usme re ne ka 
za šti ti i do bro bi ti de te ta i nje go vih pra va.

U ovoj knji zi svo je me sto je pro na šao i rad autor ki iz Sr bi je, prof. dr Je le na 
Sr ne i dr Iva ne Ste va no vić. Autor ke su u ra du pod na zi vom Mo ving to wars the 
abo li tion of physi cal pu nis hment of chil dren uka za le na do sa da šnji od nos dru-
štva u Sr bi ji pre ma ovom pro ble mu i pro me ne ko je su uči nje ne i još se či ne 
na pla nu eli mi na ci je na sil nog ka žnja va nja de ce. Re for me Po ro dič nog za ko na 
i Kri vič nog za ko ni ka sva ka ko, pre ma mi šlje nju autor ki, pred sta vlja ju zna ča jan 
po mak ka ob u hvat ni joj za šti ti de ce, ali ne do sta tak eks pli cit ne za bra ne pri-
me ne fi zič ke ka zne još uvek je pro ble ma ti čan. Kao pri me re po zi tiv nih pro-
me na autor ke ta ko đe na vo de kam pa nje ne vla di nih or ga ni za ci ja, po dr šku 
me di ja i usva ja nje Na ci o nal ne stra te gi je za pre ven ci ju i za šti tu de ce od na si lja. 
Me đu tim, iako su ten den ci je i ak tiv no sti na uki da nju fi zič ke ka zne iz ve sne, 
ima ju ći u vi du kul tur ni kon tekst u ko jem će se oče ki va na re for ma za ko na i sve 
neo p hod ne i pla ni ra ne pra te će ak tiv no sti od vi ja ti, autor ke sa raz lo gom is ti ču 
da Sr bi ju na ovom pla nu če ka dug pro ces pun iza zo va.

Po sled njim po gla vljem pod na zi vom Les sons le ar ned and pat ways to the 
fu tu re za tva ra se mo za ik ana li ze do sa da šnjih pri stu pa u spre ča va nju i su zbi-
ja nju pri me ne fi zič ke ka zne kao sred stva vas pi ta nja i di sci pli no va nja de ce. U 
ra du Ef fects of ban ning cor po ral pu nis hment in Euro pe: A fi ve na tion com pa ri-
son Kai-D Bus sman, Cla u dia Et hal i An dre as Schroth su pri ka za li re zul ta te pr ve 
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evrop ske kom pa ra tiv ne stu di je o efek ti ma za bra ne ova kvog na či na ka žnja va-
nja u Austri ji, Fran cu skoj, Ne mač koj, Špa ni ji i Šved skoj. Is tra ži va njem je po tvr-
đe no da se za bra nom fi zič kog ka žnja va nja po sti že zna čaj no sma nje nje pri-
me ne i uop šte odo bra va nja pri me ne ove vr ste ka zne. Ta ko đe, stu di ja je po tvr-
di la neo p hod nost isto vre me ne pri me ne raz li či tih edu ka tiv nih ak tiv no sti u ci lju 
pro mo ci je po zi tiv nih ve šti na ro di telj stva. Na sa mom kra ju auto ri kao naj va-
žni ji za klju čak stu di je is ti ču da je vi še od 80% an ke ti ra nih ro di te lja iz svih pet 
dr ža va po dr ža lo osnov ni cilj glo bal ne kam pa nje za uki da nje te le snog ka žnja-
va nja, a ko ji pod ra zu me va vas pi ta nje de ce bez pri me ne na si lja. Kom pa ra tiv na 
stu di ja je još jed nom po tvr di la is ku stva po je di nih ze ma lja ko ja su pri ka za na u 
dru gom po gla vlju. Na i me, upra vo je u Šved skoj, gde je u pot pu no sti pri me-
njen po me nu ti mul ti sek tor ski mo del, po stig nu to naj ve će sma nje nje pri me ne 
fi zič ke ka zne po svim is pi ti va nim in di ka to ri ma.

Pu bli ka ci ja Glo bal ni pu te vi ka uki da nju fi zič kog ka žnja va nja: po što va nje 
deč jih pra va pred sta vlja svo je vr snu ri zni cu raz li či tih na ci o nal nih i me đu na rod-
nih pri stu pa pro ble mu fi zič kog ka žnja va nja de ce. Pot pu na si ste mat ska ana-
li za za bra ne na sil nog di sci pli no va nja de ce sa kul tur no-isto rij skog, prav nog i 
aspek ta ljud skih pra va obo ga će na je pri me ri ma nje nih po zi tiv nih efe ka ta na 
na ci o nal nom i me đu na rod nom pla nu. Ta ko đe, či ta o cu pru ža uvid u pro ble me 
oko de fi ni sa nja fi zič kog ka žnja va nja i raz gra ni ča va nja od fi zič kog na si lja u 
po stu pa nju sa de com. Kao ta kva, knji ga mo že bi ti, i je ste od iz u zet ne ko ri sti 
pred stav ni ci ma vla sti i svi ma oni ma ko ji su u mo guć no sti da uti ču na stva ra-
nje prav nog okvi ra za za šti tu pra va de ce u Sr bi ji na fi zič ki in te gri tet i ljud sko 
do sto jan stvo. Sa prak tič nog aspek ta mo gla bi po slu ži ti kao spe ci fič na ri zni ca 
pri me ra do bre i ma nje do bre prak se u du gom pro ce su stva ra nja dru štva za 
de cu i po me ri de ce, te bi mo gla bi ti od ko ri sti svi ma ko ji su u svom ra du, bi lo 
po sred no ili ne po sred no, upu će ni na de cu i nji ho vu za šti tu. Na sa mom kra ju, 
ma da ni šta ma nje zna čaj no, pu bli ka ci ja je na me nje na i svim pu no let nim oso-
ba ma sve ta u smi slu edu ka tiv nog ma te ri ja la za usva ja nje kon cep ta de te ta kao 
rav no prav nog čla na dru štva ko je uži va pod jed na ka pra va kao i od ra sli.

lji lja na stev ko vić
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Prikazi knjiga

Mar cel Ru fo
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(Sve što ni ka da ne bi tre ba lo da zna te o sek su al no sti va še de ce)

La gu na, Be o grad, 2006, str. 176

U vre me nu ka da se pi ta nje od go ja de ce 
su sre će sa broj nim di le ma ma sa vre me ne 
na u ke o mo guć no sti ma pra vil nog usme ra va-
nja sek su al no sti mla dih, fran cu ski psi hi ja tar 
Mar sel Ri fo pred sta vlja knji gu pod neo bič-
nim na zi vom „Sve što ni ka da ne bi tre ba lo 
da zna te o sek su al no sti va še de ce“. Pa ipak, 
sa gle dav ši slo že nost pro ble ma ko ji se da nas 
po sta vlja ju pred ro di te lje, vas pi ta če i sve 
one ko ji ra de sa de com, ova knji ga pot pu no 
su prot no na slo vu, pred sta vlja iz u ze tan vo dič 
i ko ri sno šti vo u raz u me va nju pri lič no tur bu-
lent nog de či jeg psi ho sek su al nog raz vo ja.

Uzi ma ju ći u ob zir kom plek snost glo bal-
nih dru štve nih re la ci ja da na šnji ce ko je glo-
ri fi ku ju i eks plo a ti šu sek su al nost, kon fu zi ju 
so ci jal nih i rod nih ulo ga u ko ji ma ra di kal ne 
frak ci je zah te va ju ili pak ana te mi šu pra va isto rod no or jen ti sa nih oso ba kao 
i sve zna čaj ni je osve tlja va nje ozbilj ne pro li fe ra ci je sek su al nog zlo sta vlja nja 
de ce u raz li či tim dru štve nim seg men ti ma, psi ho a na li tič ki osvrt Ri fo-a na pro-
ble me sek su al nog raz vo ja mla dih no si zna čaj ne pe da go ške, psi hi ja trij ske, pa i 
vik ti mo lo ške im pli ka ci je.
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Pred sta vlja ju ći na po čet ku knji ge sop stve na se ća nja na ra ne stra ho ve i 
fan ta zi je, ko je ob li ku ju slo že ni psi hi zam de te ta, da ti autor u pred go vo ru pred-
sta vlja pri ču o la vu ko ji ri če, te ško di še, po tre sa kre vet i pred sta vlja stal nu opa-
snost po de ča ka, ko ji ta da još uvek no ću de li so bu sa ro di te lji ma. Strah od 
mra ka, moć nih la vo vih kan dži i pro ždi ra nja, pri bli ža va nas ta ko če stim pri me-
ri ma iz ana li tič ke prak se u ko ji ma pri mal na sce na i za ti ca nje ro di te lja u in tim-
nim tre nu ci ma pred sta vlja va žno tra u mat sko is ku stvo ko je umno go me bo ji 
da lje stra ho ve, ank si o zno sti, pa i ce lo kup ni psi ho sek su al ni raz voj.

U kon tek stu pret hod nih na vo da, ro di telj ski par pre ma Ri fou po sta vlja se 
kao vi tal ni či ni lac de či jeg raz vo ja. Za vi snost, za vist, per ci pi ra nje ro di telj skog 
li ka u om ni po tent nim di men zi ja ma, edi pal na pro ble ma ti ka sa mo su ne ki od 
fak to ra ko ji zah te va ju da sek su al ni ži vot ro di te lja mo ra osta ti ne po znat de ci, 
da se ose ća nje za stid mo ra ne go va ti te da se sva či ja in ti ma mo ra po što va ti.

Pri ka zu ju ći po stup no raz voj de či je sek su al no sti po čev ši od in tra u te ri nog 
pe ri o da, ali i pra te će ro di telj ske per cep ci je i po na ša nja, knji ga je or ga ni zo-
va na u se dam na est po gla vlja na sle de ći na čin: „Uvod“, „Ro đe nje“, „Osmeh“, 
„Si sa ti/Gri sti“, „Da ti/Uz dr ža ti se“, „Igra“, „Spo zna ti se/Do di ri va ti se“, „Iden ti fi ka-
ci ja“, „Uči ti/Iš če ki va ti“, „Bi ti zlo sta vljan/Bi ti po vre đen“, „Pre o bra ža ji“, „Bi ti do pa-
dljiv/Do pa da ti se se bi“, „Obla če nje“, „Vo le ti istog“, „Po ri ca nje sop stve nog te la“, 
„Vo le ti“, „Ume sto za ključ ka-Od bra na Sti da“.

Po zi va ju ći se na na iz gled pri lič no jed no sta van i oči gle dan po stu lat pre ma 
ko jem „de čak ni je de voj či ca, a de voj či ca ni je de čak“, Ri fo u uvod nom de lu 
osve tlja va za ni mlji ve pri me re iz prak se ko ji ma nas uvo di u svet bi o lo ški de ter-
mi ni sa ne sek su al no sti, ali i mo gu ćih, pa i če stih raz voj nih pre tur ba ci ja. Me đu 
da tim pri me ri ma po seb nu pa žnju pri vla či pi ta nje sek su al no sti de ce sa ome te-
no šću te po sle dič nih ro di telj skih pro jek ci ja ko je vo đe ne že lja ma i po tre ba ma 
od ra slih če sto u prak si pra te ne a de kvat ne re ak ci je.

Po red na ve de nog, slo že nost zna če nja rod ne pri pad no sti, pa čak i po red 
od go va ra ju će hro mo zom ske kon sta la ci je, Ri fo na gla ša va kroz pri me re de ce i 
mla dih ko ja ima ju dvo pol ne pri mar ne sek su al ne ka rak te ri sti ke, od no sno kroz 
pri me re u ko ji ma se tran sek su a li zam ma ni fe stu je u ra nom de tinj stvu. Upra vo 
u tom kon tek stu slo že nost lič ne i po ro dič ne tra u me da tih slu ča je va, če ste 
de pre siv ne epi zo de pa čak i po ku ša ji sa mo u bi stva, ko ji su ka rak te ri stič ni za 
tran sek su al ne ado le scen te, pre ma da tom auto ru pred sta vlja ju pi ta nja od iz u-
zet nog zna ča ja.

Psi ho lo ški, re la ci o ni, po ro dič ni pa i ši re dru štve ni plan re flek tu je se na 
de te i nje go vu sek su al nost prak tič no već u to ku trud no će maj ke. Mo guć no-
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sti sa vre me ne di jag no sti ke u pre ci znom utvr đi va nju po la de te ta i pre ro đe nja 
zna čaj no će uti ca ti na ro di telj ski fan ta zam i nar ci stič ke pro jek ci je. Ta ko pi ta nje 
po la de te ta, za do volj stva ro di te lja što je ro đen de čak ili če stog ne za do volj stva 
u na šoj kul tu ri zbog „još jed ne de voj či ce“ zna čaj no će bi ti de fi ni sa no ka pa-
ci te ti ma ro di te lja da pod ne su sop stve nu sek su al nost, sop stve ne ne u spe he, 
ži vot ne fru stra ci je, te ko nač no mo guć no sti da de te vo le sa mo za se be, a ne 
kao pred met lič ne kom pen za ci je.

Po na vlja ju ći psi ho a na li tič ku te zu o zna ča ju ra nog de tinj stva u for mi ra nju 
lič no sti, Ri fo ela bo ri ra spe ci fič no sti pr ve ko mu ni ka ci je ko ju maj ka ostva ru je 
sa no vo ro đen če tom. Mi ris maj ke, do dir, to pli na maj či ne ko že, glas po sta vlja ju 
se kao te melj de či je si gur no sti i raz vo ja. Pa ipak ova ko mu ni ka ci ja ni je jed no-
smer na ni ti je iden tič na pre ma de ča ku i de voj či ci. Po gled, gu gu ta nje, plač i 
pr vi so ci jal ni osmeh or ga ni zo va će slo že ne me ha ni zme pro jek tiv ne iden ti fi ka-
ci je u ko ji ma sen zi tiv na i re cep tiv na maj ka opa ža po tre be de te ta.

Na ža lost, od nos maj ke i de te ta ni je uvek idi li čan. Ta ko u po gla vlju „Si sa ti/
Gri sti“ autor pred sta vlja kom plek snost pu er pe ral ne psi ho ze i si tu a ci je u ko joj 
de kom pen zo va na maj ka okre će svu svo ju agre siv nost pre ma de te tu. Be ba 
ko ja si sa, ko ja se hra ni mo že po sta ti u maj či nom psi ho tič nom sve tu „de mon-
ska“ sa zu bi ma ko ji „že le da je po ki da ju“. Pa ipak, i ova kvim si tu a ci ja ma in si sti-
ra nje na (kon tro li sa nom) kon tak tu be be i maj ke ima le če će dej stvo na obo je.

Pre ma Ri fou do je nje be be od iz u zet nog je zna ča ja. Učvr šći va nje i pro du-
ža va nje bi o lo ške ve ze sa maj kom, ko je se osla nja na is hra nu, pra ti će i iz ra že na 
oral na ero ti ka. Ero ti ka ko ja ipak mo ra ima ti svo je gra ni ce, gde maj či ne gru di u 
od re đe nom mo men tu tre ba da po no vo bu du ero tič ne mu žu, a ne do ve ka da 
osta nu pred met za jed nič ke svo ji ne sa de te tom. Na iz gled oči gled no i po ma lo 
bi zar no za pa ža nje, pa ipak vr lo va žno u broj nim slu ča je vi ma u ko ji ma maj ke 
do je svo je de cu i na kon tre će ili če tvr te go di ne ili u slu ča je vi ma u ko ji ma ero ti-
zi va no ko ri ste svo je gru di ka ko bi umiri li de te.

Zna čaj anal ne i ure tral ne fa ze raz vo ja li bi da Ri fo ar ti ku li še kroz jed no-
stav na pi ta nja: Da li de te ko je od bi ja no šu tre ba od ve sti kod de či jeg psi hi ja tra? 
Da li je za bri nja va ju će kad de voj či ca že li da pi ški sto je ći? Za što de ca ta ko ra no 
po či nju da go vo re ru žne re či ko je ima ju sek su al nu ko no ta ci ju? Po gla vlje „Da ti/
Uz dr ža ti se“ od go vo ri će na ova pi ta nja kroz pri ču o sa mo stal no sti, dru štve no-
sti i uče nju o či sto ći, kao i zna ča ju po ja va po put en ko pre ze i ene u re ze.

Pe riod oko če tvr te go di ne pred sta vlja vre me igre. Igre ko ja je de te tu „od 
su štin skog zna ča ja za to što mu omo gu ća va da iz ra zi ono što re či ma ne mo že, 
da re ži ra i uob li či ose ća nja i mi sli“ (str. 48). Pa ipak ove na iz gled ne va žne rad-
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nje ima ju po se ban zna čaj u pol noj iden ti fi ka ci ji jer omo gu ća va ju de te tu da u 
igri pro na đe oso be no sti svog po la. Upra vo u tom kon tek su Ri fo na gla ša va da 
ako de čak ima že lju da se igra sa lut kom ili da se ob u če kao de voj či ca da to ne 
pred sta vlja pro blem, jer ta ko pre sve ga po ka zu je ra do zna lost pre ma su prot-
nom po lu, ali ako de čak ne ma dru gih že lja ovo mo ra mo po sma tra ti kao simp-
tom ho mo sek su al nih ten den ci ja.

Ko nač no, po gla vlje „Igra“ ba vi se i pi ta njem si tu a ci ja u ko ji ma se de ca 
igra ju igre „dok to ra“ te u ko ji ma is tra žu ju ana to mi ju dru gog po la. Pi ta nja za što 
se de ca ta da sa kri va ju, da li de čak mo že da de flo ri še de voj či cu, mo že li ona da 
mu po vre di pol ni or gan i ka ko re a go va ti ka da za tek ne mo de cu u to ku igre, 
svo je od go vo re na la ze pre sve ga u kon sta ta ci ji da je deč ja sek su al nost dru ga-
či ja od sek su al no sti od ra slih, be za zle ni ja, te da ve li ki broj po me nu tih stra ho va 
do la zi iz ro di telj skih pro jek ci ja.

U svom vr lo ra zu mlji vom i prak tič nom sti lu pi sa nja Mar sel Ri fo u po gla vlju 
„Spo zna ti se/Do di ri va ti se“ po kre će te mu ko ja če sto ro di te lji ma za da je mno go 
bri ga i ne la god no sti, a pre ma ko joj se i struč nja ci raz li či to, pa i ne a de kvat no 
od no se. Na i me te ma de či je ma stur ba ci je pred sta vlja po lje ko je kod od ra slih 
raz bi ja ilu zi ju o asek su al nom, ne vi nom de te tu uz če stu ank si o znu po tre bu da 
se ova kve rad nje po ti snu, za bra ne, ka zne. Pa ipak, ne sa mo da Ri fo na gla ša va 
ma stur ba ci ju kao nor ma lan deo raz vo ja sek su al no sti, već in si sti ra na to me da 
ro di te lji mo ra ju po što va ti de či ju in ti mu te da se ova kve rad nje ne sme ju pra ti ti 
pret nja ma i ka zna ma.

Pri se ća ju ći se uvod nih na po me na o zna ča ju te me sek su al nog zlo sta vlja-
nja de ce ko ja je po seb no ak tu el na po sled njih go di na, po me nu ti autor u istom 
po gla vlju da je i od go vo re na još ne ka va žna pi ta nja. Da li je nor mal no da de te 
od šest-se dam go di na na sta vi da se še ta go lo bez ika kve ne la god no sti? Mo že 
li se na sta vi ti za jed nič ko ku pa nje s de te tom ko je ima če ti ri ili pet go di na? Da li 
se sma tra nor mal nim ako de te že li da se igra sa ge ni tal nim or ga ni ma ro di te-
lja? Op šir nu ela bo ra ci ju Ri foa, ko jom da je od go vo re na da ta pi ta nja, mo že mo 
su mi ra ti kroz ide ju da de ci ne tre ba do zvo lja va ti ono što ne do zvolja va mo ni 
se bi, te da i de ca i od ra sli mo ra ju po što va ti ose ća nje sti da.

Po gla vlje „Iden ti fi ka ci ja“ otva ra broj ne te me ko je u da na šnjem, sa vre me nom 
sve tu če sto po pri ma ju neo bič ne for me. Ta ko dok je pri ča o ide ni ti fi ka ci ji si na sa 
ocem ili ćer ke sa maj kom do sta po zna ta, Ri fo se pi ta šta se de ša va u onim slu ča-
je vi ma ka da do đe do raz vo da ro di te lja, ka da de te ne ma kon tak ta sa ro di te ljem 
istog po la ili pak u onim slu ča je vi ma ka da jed no od ro di te lja pri zna svo ju ho mo-
sek su al nost, uđe u nov ho mo sek su al ni brak ili čak iz vr ši hi rur šku pro me nu po la.
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Pe riod la ten ci je pre ma Ri fou pred sta vlja vre me zna čaj ne su bli ma ci je sek su-
al nog na go na. Vre me u ko me sek su al nost ni je otvo re na, ali i da lje u ve li koj me ri 
po sto ji. Ta ko po gla vlje „Uči ti, iš če ki va ti“ pred sta vlja seg ment de či jeg raz vo ja u 
ko jem dru štve nost, pri ja telj stvo, lju bav, iz da ja po sta ju po seb no va žne te me.

Lju bav i iz da ja mo gu ima ti na ža lost i mno go ozbilj ni je di men zi je od onih 
škol skih i vr šnjač kih. Sek su al no zlo sta vlja nje, pe do fi li ja, iz o pa če nost če ste 
su te me u jav nim ras pra va ma. Ne ve ro vat ne broj ke re gi stro va nih slu ča je va i 
ogrom na tam na broj ka zlo sta vlja nja o ko ji ma se ni šta ne zna, po sta vlja ju sto ga 
pi ta nje o ne ga tiv nim uti ca ji ma sek su al nog na si lja nad de com. Pred sta vlja ju ći 
raz li či te efek te na si lja nad de com u od no su na nji hov pol i sta ro snu dob u ko joj 
se zlo sta vlja nje od i gra va lo, Ri fo na gla ša va da je naj bo lja pre ven ci ja ova kvih 
po ja va stal no po sma tra nje de te ta, pro me na u po na ša nju, kao i uče nja de ce 
da te lo pri pa da sa mo nji ma i da ni ko ne ma pra vo da ih di ra. I ma da se pe do fi-
li ja u jav no sti is ti če pre do mi nant no kao zlo čin mu ška ra ca, Ri fo iz no si uve re nje 
pre ma ko me i že ne po ka zu ju jed na ke sklo no sti. Pa ipak sen zi tiv na i re cip tiv na 
pri ro da žen ske sek su al no sti či ni će da ova kvi slu ča je vi bu du ma nje vi dlji vi.

Su mi ra ju ći pret hod no pred sta vlje no po gla vlje „Bi ti zlo sta vljan/Bi ti po vre-
đen“, va lja na gla si ti da i po red sa ve ta struč nja ka da de te tu uvek tre ba ve ro va ti 
ka da iz ne se pri tu žbe o zlo sta vlja nju, Ri fo na gla ša va da po sto ji ne ma li broj 
slu ča je va u ko ji ma i po red eks pli cit no sti de či jih is ka za mo ra mo uze ti u ob zir 
da je ne ka da zlo sta vlja nje sa mo fan ta zi ja. Ta ko, pri ka zu ju ći spe ci fič nu di na-
mi ku po ro di ca u ko ji ma je ra ni je bi lo sek su al nog na si lja, da ti autor iz no si niz 
mo guć no sti ko ji ma je zlo sta vlja nje stvar ro di telj ske pro jek ci je ili pak psi ho lo ški 
na met nu tog, de či jeg re o di gra va nja ro di telj ske tra u me.

Ko nač no, ba ve ći se pro ble mom ade kvat nog pri stu pa de te tu u onim slu-
ča je vi ma ka da je sek su al no na si lje po tvr đe no, Ri fo na gla ša va po tre bu pre ve ni-
ra nja na knad ne vik ti mi za ci je de te ta i si tu a ci je u ko joj ro di telj do de ta lja stal no 
pre i spi tu je na čin sek su al nog kon tak ta, ne sve sno raz vi ja ju ći in ce stu o znu tra-
u mu na dru goj stra ni.

Tur bulent nost de či jeg raz vo ja či ni se ni kad ne pre sta je. Ta ko po gla vlje 
„Pre o bra ža ji“ ela bo ri ra pro ble me pr ve men stru a ci je, pre u ra nje nog stu pa nja 
u sek su al ne od no se, te kom plek sne po ro dič ne di na mi ke u ko joj ro di te lji če sto 
ne spret no re a gu ju na da te pro ble me. Da li ado le scent ki nji tre ba pre po ru či ti 
da uzi ma kon tra cep tiv ne pi lu le i da li tre ba oče ki va ti od oca da pri ča sa si nom 
o pre zer va ti vi ma, sa mo su ne ka od pi ta nja ko ja se ak tu e li zu ju u pu ber te tu.

„Bi ti do pa dljiv/Do pa da ti se se bi“ pre ma Ri fou kod mla dih no si zna čaj ne 
iza zo ve. Je sam li lep/a? Ho ću li se do pa sti dru go me? Da li sam po želj na? 
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Broj ne di le me ado le scen ta ko je su po ve za ne, pre sve ga, sa kon cep tom nar ci-
zma i sa mo po što va nja. Ura di ti ono što su ura di le dru ge dru ga ri ce, nu di ti sop-
stve no te lo ka ko bi bio pri hva ćen, ne bi ti od ba čen.

Ko nač no, u sve tu u ko me se eks plo a ti še sek su al nost i fa vo ri zu ju te le-
sne fi gu re ko je ve ći na ni ka da ne mo že do sti ći, Ri fo po sta vlja pi ta nje i ka ko 
se po sta vi ti pre ma in tru ziv nom sve tu pla stič ne hi rur gi je ko ji ado le scen ti ma 
na me će no ve kri te ri ju me le po te i do pa dlji vo sti. Pa ipak, pi ta nje este ti ke i ima 
i dru ge od ra ze. Po gla vlje „Obla če nje“, iako na iz gled bez pre te ra nog zna ča ja, 
ot kri va pro ble me sa vre me nog vas pi ta nja sa broj nim im pli ka ci ja ma. Dar ke ri, 
cr na ko sa, cr ni lak za nok te, lan ci, pir sing, pa i ozbilj ni ja po vre đi va nja te la, 
ne što su što se da nas do sta če sto sre će me đu ado le scen ti ma. Ka kvo je zna če-
nje ova kvog sti la, da li is pod ta kve fa sa de le ži ozbilj ni ja psi ho pa to lo gi ja, Ri fo 
pred sta vlja na vr lo prak tič nim i ra zu mlji vim pri me ri ma.

Ba ve ći se pi ta njem zna ča ja obla če nja mla dih, po red asek su al no sti „dar-
ke ra“ u istom po gla vlju autor se ba vi i vr lo va žnim pi ta njem da li za bra ni ti 
ćer ki da se obla či kao „lo li ta“? Ka kav je uti caj te le vi zij skih ri ja li ti pro gra ma i 
po pu lar nih tak mi če nja le po te u ko ji ma, još uvek de ca, is ti ču svo je atri bu te 
„žen stve no sti“? Hra ni mo li ta ko po tro šač ku kul tu ru, ko ja eks plo a ti še sek su al-
nost i ka ko pra vil no ro di telj da od go vo ri na ova kve te žnje ado le scen ta?

Na sto je ći da za o kru ži psi ho sek su al ni svet mla dih, Ri fo pri kra ju knji ge 
do dat nu pa žnju po se ću je pri lič no ak tu el noj te mi ho mo sek su al no sti. Su kob 
sve ta na u ke, ko ji i da lje leb di iz me đu ho mo sek su al no sti kao per ver zi je i nor-
mal ne sek su al ne or jen ta ci je, iz me đu bi o lo ški da te bi sek su al no sti i dru štve ne 
agre siv ne stig me ko ja in si sti ra da „de vi jant ne“ tre ba fi zič ki eli mi ni sa ti, osta-
vlja broj ne di le me o po tre ba ma tret ma na ili, pak, po mo ći i po dr ške isto rod no 
or jen ti sa nim oso ba ma.

Ci ti ra ju ći Ri foa: „...sa mo u bi stvo je dru gi po re du uzroč nik smrt no sti kod mla-
dih, a ho mo sek su al ni ado le scen ti po ku ša va ju sa mo u bi stvo se dam pu ta vi še od 
dru gih, po ka zu ju ći ko li ko je te žak nji hov put....“ ( str. 148).

Osta ju ći u istom kon tek stu, po gla vlje „Po ri ca nje sop stve nog te la“ da je 
do dat na ob ja šnje nja slo že nih pro ble ma ado le scen ci je. Ta ko ano rek si ja, ko ja se 
da nas ne ret ko ja vlja kod mla dih, re flek to va će sli ku auto per cep ci je sop stve nog 
te la, pro ble ma i stra ho va ko je no si te le sni pre o bra žaj, stra ha od od ra sta nja, sta-
re nja, smr ti. Pa ipak ka ko to na vo di Ri fo: „Ano rek si ja je po re me ćaj pol nog iden ti-
te ta, asek su al na bo lest, jer uki da pol. De voj či ca ne že li da po sta ne že na, de čak ne 
že li da po sta ne mu ška rac... Ne mam te lo. Ne mam sek su al nost. Ne mam men stru a-
ci ju ko ja bi me pod se ća la na to te lo ko je že lim da za bo ra vim, uni štim...“ (str. 161).
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Fi nal no po gla vlje Ri fo o ve knji ge ipak se za vr ša va pri čom o ne što lep šim 
te ma ma. Po gla vlje „Vo le ti“ uvo di nas u po ma lo fi lo zof ski kon cept o lju ba vi, 
le po ti pat nje, sprem no sti da se žr tvu je mo, uz vra će nim i ne uz vra će nim lju ba-
vi ma. Pa ipak, ma e stral ni Ri fo pri ču ne osta vlja ta ko jed no stav nom pred sta-
vlja ju ći za ni mlji ve pri me re iz prak se u ko ji ma se lju bav od vi ja ize đu „dve mon-
go lo id ne oso be“ kao i pa ru pet na e sto go di šnja ka ko ji že le de te, ali ih ro di te lji 
pri mo ra va ju na pre kid trud no će. Ka ko se po sta vi ti pre ma mla di ću ili de voj ci 
de te ta? Da li pri hva ti ti da mla dić ili de voj ka de te ta spa va ju u ku ći ro di te lja? 
Ka kav je zna čaj abor tu sa? Sa mo su ne ke od te ma ove iz u zet ne knji ge.

Pi ta nje de či je sek su al no sti osta je tur bu lent no po lje u ko me bi o lo ške, psi-
ho lo ške, po ro dič ne, pa i ši re so ci jal ne va ri ja ble igra ju če sto su prot sta vlje ne 
ulo ge. Broj ni pro ble mi ko ji na sta ju na ovom pu tu raz vo ja mo gu sto ga ostva ri ti 
zna čaj ne, pa i ne iz bri si ve se kve le. Pa ipak, sa že tim, vr lo ra zu mlji vim i pre sve ga 
in tro spek tiv nim pri stu pom Mar sel Ri fo pred sta vlja sve ono što bi tre ba lo da 
zna te o sek su al no sti va še de ce.

ni ko la Pet ko vić
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